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Consfătuirea griului

- ‘ ÎNVĂȚĂMINTE PREȚIOASE
" I PENTRU RECOLTA ANULUI VIITOR

Sub semnul realizărilor anului 1972
— închinate de lucrătorii ogoarelor Con
ferinței Naționale a partidului și celei 
de a 25-a aniversări a Republicii — 
se desfășoară de cîteva zile în Capi
tală consfătuirea de lucru a ingineri
lor șefi din cooperativele agricole de 
producție din sudul și vestul țării. 
Prima zi a lucrărilor a fost consacrată 

r culturii griului. La această întîlnire, 
devenită tradițională, a producătorilor 
de grîu, și-au spus cuvîntul, într-un 
amplu colocviu, președinți și ingineri 
din cooperative agricole, specialiști din 
întreprinderi agricole de stat și pentru 
mecanizarea agriculturii, din stațiuni 

f experimentale și institute de cercetări, 
de la direcțiile agricole județene.

La ședința plenară larlicipat to
varășul Gheorghe Pană, membru al 
Comitetului Executiv, al Prezidiului 
Permanent, secretar al C.C. al P.C.R.

Angelo Miculescu, ministrul agricul
turii, industriei alimentare și apelor, a 
prezentat rezultatele obținute anul 
acesta la cultura griului și orzului. A 
fost subliniată contribuția deosebită

pe care au avut-o, la obținerea lor, 
organizațiile Județene de partid, co
muniștii din unitățile care s-au situat 
in fruntea întrecerii desfășurată pen
tru producții tot mai mari.

Recomandările ministerului privind 
creșterea producțiilor de griu și orz 
de toamnă, în anul 1973, ău fost pre
zentate de Nicolae Ștefan, șeful Depar
tamentului agriculturii cooperatiste șl 
al gospodăriilor populației.

A urmat apoi, în ședințe plenare și 
pe grupe de județe, o largă dezbatere 
cu un caracter profund analitic. A de
venit astfel posibil realizarea unui 
rodnic schimb de experiență la care 
s-au precizat toți factorii determinanți 
asupra producției de grîu. Indicii can
titativi au fost apreciați în corelație 
cu cei calitativi și cu cei economici, 
pornindu-se de la premisa realizării 
unor producții care să asigure și în 
agricultură îndeplinirea cincinalului 
înainte de termen.

în cele ce urmează, prezentăm citi
torilor principalele probleme desprinse 
în cadrul lucrărilor consfătuirii.

Semnificația
1

unor sporuri

O bază tehnico-materială superioară 
utilizată cu competență, îmbunătățirea 
permanentă a elementelor tehnologi
ce, participarea totală, plină de răspun
dere a tuturor celor ce lucrează în a- 
gricultură, iată factorii care au con
tribuit la obținerea în anul acesta a 
unor recolte corespunzătoare de grîu.

Dintre întreprinderile agricole de 
stat s-au evidențiat cele din județul 
Ialomița, Ilfov, Teleorman, Olt, Pra
hova.

Producții bune s-au realizat și în co
operativele agricole de producție din 
județele Ialomița, Olt. Ilfov, Brăila. 
Este semnificativ sporul de pro
ducție realizat de unele județe din 
zona colinară, care dispun de soluri cu 
potențial de proa'ucție mai scăzut : Me
hedinți, Vîlcea, Prahova etc.

Anul acesta multe cooperative agri
cole din țară au depășit producțiile 
planificate î C.A.P. Va’ea Măcrișului 
(ing. șef Vasile Orzar) și C.A.P. Gîrbovi 

(ing. șef Ion Zmeu), ambele din judo- 
țul Ilfov, C.A.P. Dor Mărunt —• Ialo
mița (ing. șef N. Ștefănescu), C.A.H. 
Nerău Timiș (ing. șef Maria Fonoși, 
C.A.P. T. Vladimirescu — Brăila (ing. 
șef Viorel Popescu).

Cu exigență și spirit critic, analiza 
prezentată la consfătuire a apreciat ca 
necorespunzătoare rezultatele obținută 
anul acesta în județele Constanța și 
Tulcea, unde atît întreprinderile agri
cole de stat cît și cooperativele agrico
le nu au atins, în medie, nivelul pro
ducțiilor planificate la hectar. S-a pre
cizat că este și efectul neasigurăriâ 
la nivelul optim a unor elemente im
portante ale tehnologiei, ceea ce a dus 
la accentuarea efectului dăunător al 
unor condiții naturale mai puțin favo
rabile în această parte a țării.

Nivelul producției 
se hotărăște vara 
și toamna

Acest lucru a fost demonstrat atît 
în materialele cu caracter general pre
zentate la consfătuire cît și în cuvîntul 
participanților. Din complexul factori
lor care definesc producția de grîu, a- 
legerea plantelor premergătoare, mo
dul de fertilizare, calitatea lucrării de 
bază, pregătirea patului germinativ și 
epoca de însămînțare s-au dovedit a 
avea un rol determinant. Cînd ei sînt 
asigurați la nivel optim cultura intră 
bine pregătită în iarnă iar condițiile 
climatice din acest anotimp și din pri
măvară nu mai au o influență hotărî- 
țoare.

Planta premergătoare determină în 
mare măsură producția. Preocuparea 
manifestată în acest sens a dus la di- 

(Continuare in pag. a 4-a)

După strîngerea recoltei de păioase, 
mecanizatorii au trecut la pregăti
rea terenului pentru producția vii
toare. în fotografie ; aspect de la 
efectuarea arăturilor de vară pa 
terenurile cooperativei agricole din 
comuna C’ătunu, județul Dîmbovița

Foto : C. DUMITRU
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întregul nostru popor se află sub puternica influență 
mobilizatoare a Conferinței Naționale a partidului, eveni
ment de însemnătate istorică pentru dezvoltarea economică 
și social-politică a României socialiste. Inflăcăratele che
mări ale partidului ne îndeamnă să muncim cu și mai multă 
pasiune și abnegație, cu totală dăruire pentru înălțarea pe 
noi trepte de înflorire a pămîntului strămoșesc.

Zilele acestea au început adunările generale ale oame
nilor muncii din întreprinderile industriale, de construcții, 
transporturi, comerț, prestări de servicii, din institutele de 
proiectare și cercetare și din unitățile cooperației meșteșu
gărești. Pe măsura încheierii lucrărilor agricole din cam
pania de vară, pînă cel tîrziu la data de 10 septembrie, 

Vvor avea loc și adunările generale ale oamenilor muncii 
din unitățile agricole de stat și ale cooperației de consum.

Consemnăm faptul că prezentele adunări generale, foru
muri ale democrației socialiste, ale responsabilității munci
torești pentru problemele producției, au loc în condițiile 
în care oamenii muncii se află antrenați într-o susținută acti
vitate pentru mobilizarea tuturor forțelor în scopul înfăptuirii 
cincinalului înainte de termen. în același timp, fapt deo
sebit de important, fiecare om al muncii cunoaște progra
mul concret al partidului, are o imagine limpede asupra 
a ceea ce cere partidul fiecărui cetățean, a ceea ce avem 
de înfăptuit.

Adunările generale ale oamenilor muncii sînt chemate 
să dezbată sarcinile concrete ce le revin din Raportul pre
zentat de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la Conferința Națională, cu privire la realizarea 
planului cincinal 1971—1975 înainte de termen și perfec
ționarea continuă a activității de conducere și planificare a 
întregii vieți economico-sociale în țara noastră. In lumina 
acestor sarcini și exigențe, adunările generale vor dezbate 
într-un înalt spirit critic și autocritic, pe bază de bilanț, 
activitatea unității și organului de conducere colectivă pen
tru realizarea planului, a angajamentelor și prevederilor 
din contractul colectiv de muncă pe semestrul 1/1972 ; vor 
stabili măsuri concrete, izvorîte din experiența proprie 
fiecărui colectiv, din străduința muncitorilor, inginerilor, 
proiectanților, cercetătorilor științifici, economiștilor, din 
realitățile concrete existente în unități, menite să asigure 
valorificarea superioară a potențialului tehnic, material și 
uman, creșterea în ritm susținut a eficienței economice, 
pentru îndeplinirea și depășirea planului și angajamente
lor pe semestrul II și întregul an 1972, pentru pregătirea 
condițiilor necesare îndeplinirii și depășirii planului pe 
anul 1973.

Aplicînd în viață hotărîrile Conferinței Naționale a parti
dului, adunările generale, prin caracterul lor de lucru, 
oferă un cadru propice pentru analiza și elaborarea unor 
măsuri eficiente menite să materializeze aceste hotărîri.

In intervalul de timp care a trecut de la încheierea lu
crărilor Conferinței Naționale a partidului, în presă au 
apărut proiectele legii privind dezvoltarea economicd-so- 
cială planificată a României, al legii finanțelor, al legii re
munerării după cantitatea și calitatea muncii în unitățile 
de stat, precum și al Codului Muncii. în acest fel, proiec
tele de lege se supun dezbaterii publice, în vederea defini
tivării și prezentării spre aprobare Marii Adunări Naționale.

Așa cum se aprecia în Rezoluția Conferinței Naționale a 
Partidului Comunist Român, aceste proiecte „răspund ce
rinței de a perfecționa în continuare relațiile de producție 
și sociale în conformitate cu nivelul atins de forțele de 
producție, de a crea un cadru lărgit pentru afirmarea în 
viață a principiilor comuniste". Supuse unei ample și cu
prinzătoare analize și dezbateri — dovadă a largului demo
cratism care se manifestă deplin în țara noastră — proiec
tele de lege vor putea fi îmbunătățite și perfecționate, pe 
baza propunerilor, sugestiilor și punctelor de vedere ale 
specialiștilor, ale tuturor oamenilor muncii.

Lectura proiectelor de lege supuse dezbaterii relevă noi 
atribute ale legislației socialiste, ele jalonînd direcțiile 
principale ale dezvoltării și perfecționării relațiilor de 
producție și sociale. Primul proiect de lege, supus unei 
ample acțiuni colective de analiză și perfecționare, stipu
lează că „în Republica Socialistă România, dezvoltarea eco- 
nomico-socială planificată se bazează pe Programul Parti
dului Comunist Român, fundamentat pe previziunea științi
fică a progresului societății, în concordanță cu cerințele 
legității obiective ale dezvoltării istorice și realitățile eco
nomico-sociale ale fiecărei etape".

Proiectele „Legii finanțelor" și „Legii remunerării după 
cantitatea și calitatea muncii în unitățile de stat" repre
zintă și ele acte normative de mare însemnătate, avînd în 
vedere că perfecționarea mecanismului economic este 
într-o strînsă legătură cu buna funcționare a pîrghiilor 
finaciar-bancare. Proiectul „Legii finanțelor", bunăoară, 
elaborat sub directa îndrumare și orientare a secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, are ce 
punct de plecare sarcina trasată de Congresul al X-lea al 
P.C.R. privind asigurarea creșterii permanente a eficien
ței în toate sectoarele de activitate, factor hotărîtor al di
namismului economic. Subliniem, de asemenea, faptul că 
aplicarea cu consecvență a principiului repartiției după 
muncă și îmbunătățirea sistemului de remunerare se inte
grează în preocupările majore ale partidului și statului—** 
pentru perfecționarea conducerii, organizării și planificării 
dezvoltării economico-socialiste a țării.

Noul Cod al Muncii — acest cadru legislativ general al 
relațiilor de muncă, corespunzător actualei etape de dez
voltare a țării, de edificare a societății socialiste multilate
ral dezvoltate — cuprinde la rîndul său principiile gene
rale și normele de bază ale relațiilor de muncă, repre
zintă carta muncii și consființește drepturile și îndatoririle 
salariaților, relațiile de muncă din unitățile socialiste de 
stat, jurisdicția muncii, controlul aplicării normelor legale.

Ținînd seama de însemnătatea principială și practică a 
proiectelor de lege supuse discuției celui mai cuprinzător 
forum — poporul, de deosebitul interes pe care acestea îl 
prezintă pentru toți locuitorii țării noastre, presa, radioul 
și televiziunea vor reflecta pe larg propunerile, sugestiile 
oamenilor muncii, în vederea îmbunătățirii proiectelor de 
legi, îneît ele să corespundă în cel mai înalt grad cerințelor 
și exigențelor actuale.

In același context, al preocupării pentru transpunerea în 
fapt a ideilor și hotărîrilor Conferinței Naționale a parti
dului, se înscrie și recenta Hotărîre a Consiliului de Mi
niștri cu privire la majorarea salariului tarifar minim. 
Noua Hotărîre prevede că, începînd de la 1 septembrie 
1972, salariul tarifar minim se stabilește la 1 000 de lei 
lunar, cu o creștere de 25 •/« față de salariul tarifar .minim, 
de 800 lei, stabilit în luna mai 1970. De remarcat că de 
aceste majorări de salarii vor beneficia 1 160 000 de sala- 
riați, statul alocînd în acest scop, numai pentru perioada 
1 septembrie — 31 decembrie 1972, un fond de salarii su
plimentar de 1 130 milioane lei, ceea ce la nivelul unui an 
întreg reprezintă un fond suplimentar de 3 390 milioane lei.

Expresie a preocupării continue a partidului și statului 
pentru îmbunătățirea condițiilor de trai ale populației, 
majorarea salariului tarifar minim pe economie va consti
tui, fără îndoială, un nou imbold pentru masele de oameni 
ai muncii, printre care și cei din agricultură, industrie 
alimentară și sectorul de gospodărire a apelor, de a realiza 
în mod exemplar sarcinile ce decurg din documentele 
Conferinței Naționale a P.C.R. din 19—21 iulie 1972, de a 
înfăptui înainte de termen prevederile actualului cincinal,* 
de a-și aduce o contribuție sporită la accelerarea ritmului 
de dezvoltare economico-socială a patriei.
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ANALIZA ACTIVITĂȚII 
INDUSTRIEI ALIMENTARE

Ca urmare a sarcinii trasate de Comi
tetul Executiv al C.C. al P.C.R., în ziua 
de 28 ivi e a avut loc o ședință de lu
cru la care au participat conducătorii 
întreprinderilor, centralelor industriale și 
Departamentului Industriei Alimentare, 
pentru analiza activității de producție și 
a neajunsurilor constatate în urma con
trolului efectuat în unitățile industriei 
alimentare, cu privire la tehnologia pro
duselor, calitatea acestora, respectarea 
strictă a normelor igienico-saniiare.

Au participat, de asemenea, cadre din 
conducerea unor ministere și instituții 
centrale de sinteză, reprezentanți ai or
ganizațiilor obștești.

La ședință au luat parte tovarășii Ma
nea Mănescu, membru al Comitetului 
Executiv, al Prezidiului Permanent, se* 
cretar al C.C. al P.C.R., președintele 
Consiliului Economic, Angelo Miculescu, 
ministrul agriculturii, industriei alimen
tare și apelor. Dumitru Niculescu, in
spector genera! de stat la In
spectoratul General de Stat pentru Con- / 
trolul Calității Produselor, Constantin 
Marin, consilier la C.C. al P.C.R., și Con
stantin Iftodi — șeful Departamentului 
Industriei Alimentare.

Participanții la discuții au făcut nu
meroase propuneri pentru înlăturarea 
neajunsurilor, în care scop a fost adoptat 
un program de măsuri

In încheierea lucrărilor a luat cuvîn- 
tu) tovarășul Manea Mănescu.

IN DEZBATEREA CERCETĂTORILOR
Marți, la sediul Academiei de științe 

agricole și silvice s-a desfășurat o im
portantă ședință de lucru, cu participa
rea directorilor institutelor de cercetări 
și ai stațiunilor experimentale din re
țea. Cu acest prilej au fost analizate 
rezultatele obținute în primul semestru,

precizîndu-se și măsurile necesare pen
tru îndeplinirea și depășirea planului 
anului 1972.

ȘEDINȚA CENTRALEI VIEI 
ȘI VINULUI

La începutul acestei săptămîni, la Ti
mișoara a avut loc o ședință de lucru 
a întreprinderilor din cadrul Centralei 
viei și vinului. Ordinea de zi a cuprins: 
analiza critică, pe bază de bilanț, a ac
tivității economico-financiare pe primul 
semestru și adoptarea programului de 
măsuri în vederea realizării sarcinilor 
pe semestrul II și întreg anul 1972 ; sta
bilirea măsurilor privind preluarea și 
prelucrarea strugurilor, fructelor și 
marcurilor fermentate ; discutarea pro
gramului extinderii soiurilor de stru
guri pentru vinuri roșii, aplicării tehno
logiilor moderne la vinificarea în roșu.

O NOUA PROMOȚIE DE TEHNICIENI 
LA PORȚILE PRODUCȚIEI

Zilele trecute, aproape 6 000 de absol
venți ai liceelor de specialitate cu profil 
agricol și de industrie alimentară au fost 
repartizați la locurile de muncă. Reparti
zarea a fost făcută de comisii speciale, la 
nivelul fiecărui județ, urmărindu-se eu 
precădere ca tinerii absolvenți să-și desfă
șoare activitatea în localitățile unde își au 
domiciliul sau in unele apropiate. Noii 
tehnicieni vor lucra efectiv în producție, 
în activități calificate, potrivit specialită
ții absolvite .

în vederea integrării în muncă a proas
peților absolvenți, direcțiile generale agri
cole și uniunile județene ale cooperative
lor agricole, conducerile unităților de pro

ducție sînt chemate să se ocupe cu grijă 
de instalarea acestora la noile locuri de 
muncă, de asigurarea unor condiții cores
punzătoare de lucru și de viață.

S.P.C. —6M IN PREMIERA

De curînd, la întreprinderea meca
nică „Ceahlăul" din Piatra Neamț s-a 
realizat seria zero la primul lot de 
zece mașini de semănat S.P.C.-6 M, 
destinate însămînțării cu precizie a 
plantelor prășitoare, cu posibilități de 
aplicare concomitentă sau separată a 
erbicidelor și insecticidelor lichide. De 
remarcat că, datorită preocupării colec
tivului de muncă al întreprinderi, noua 
mașină a fost asimilată intr-o perioadă 
mai scurtă cu aproape o jumătate de 
an decit cea planificată. Se cuvine rele
vat, de asemenea, că au fost create 
cond'ții ca întreprinderea să realizeze 
în acest cincinal o producție mai mare 
cu circa 3O’/« față de capacitatea proiec
tată.

MINISTRUL AGRICULTURII
ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE
DIN R. P UNGARA
NE VIZITEAZĂ ȚARA

Luni după-amiază a sosit în Capitală 
dr. Imre Dimeny, ministrul agriculturii 
și industriei alimentare din R. P. Un
gară.

La sosire, pe aeroportul Otopeni, 
oaspetele a fost salutat de Angelo Mi
culescu, ministrul agriculturii, industriei 
alimentare și apelor, Nicolae Giosan, 
președintele Academiei de științe agri
cole și silvice si alte persoane oficiale.

Au fost de față Ferenc Martin, amba
sadorul R. P Ungare la București și 
membri ai ambasadei.



PE OGOARE, ÎNTRECEREA CONTINUA

DECEMBRIE
Au trecut doar cîteva zile de cînd la 

înalta tribună a Conferinței Naționale 
s-a precizat programul bogat si opti
mist al viitoarei activități a tuturor 
oamenilor muncii din țara noastră. Nu 

——există domenii în care prevederile a- 
cestui program să nu fi început să 

r— prindă viață. Nu există colectiv de 
muncă în care să nu se muncească cu 
însuflețire pentru îndeplinirea și depă
șirea angajamentelor asumate. Pe o- 
goare — ca și în fabrici și uzine — în
trecerea în cinstea zilei de 23 August 
și a celei de a 25-a aniversări a Re
publicii continuă. Obiectivele ei pri
vesc, acum, atît recolta de azi cît și pe 
cea de mîine. Este o etapă de muncă 
în care fiecare clipă este prețioasă.

• Griul s-a recoltat aproape în to
talitate. Pe suprafețe mici continuă re
coltarea în județele Covasna, Harghita, 
Brașov unde lucrarea se va încheia în 
următoarele zile. Acum se pregătește 
recolta anului viitor. Consfătuirea 

F griului — cu producătorii din sudul și 
vestul țării — a jalonat programul 
viitoarelor acțiuni. Pregătirea terenu
lui pentru însămînțările de toamnă, 
după premergătoarele timpurii, se des-

• O RECOLTĂ S-A STRÎNS — ALTA SE PREGĂTEȘTE
• GRIJA DEOSEBITA PENTRU ASIGURAREA SEMINȚEI
• CULTURILOR SUCCESIVE, ACEEAȘI ATENȚIE CA Șl CELOR PRINCIPALE
• IRIGAREA — O ACȚIUNE NEÎNTRERUPTA
• TRATAMENTELE FITOSANITARE DIN NOU ÎN ACTUALITATE

fășoară cu intensitate în județele Olt, 
Teleorman, Ialomița, Constanța etc., 
unde arăturile se execută cu toată a- 
tenția, paralei cu fertilizările.

• Bunii gospodari au început să se 
preocupe de asigurarea semințelor de 
grîu. Laboratoarele de analiză desfă
șoară o activitate intensă de verificare 
a calității lor. Acțiunea trebuie în
cheiată din vreme pentru a se trece — 
acolo unde este necesar — la schimbul 
de semințe.

• S-au realizat anul acesta, pe su
prafețe mult mai mari decît anul tre
cut culturi succesive. într-o serie de 
județe — Ialomița, Tulcea, Brăila, Vil- 
cea. Buzău — prevederile au fost în
deplinite și depășite. Reușita acestor 
culturi depinde acum de modul în care 
se execută lucrările de întreținere: 
prașile, udări etc. Acestor acțiuni tre
buie să li se acorde aceeași atenție ca 
și în cazul culturilor de bază.

• Plantele au încă nevoie de apă. 
Pe terenurile irigate, această cerință 
poate fi satisfăcută în totalitate. U- 
dările trebuie deci să continue, cu nor
mele indicate de stațiile de avertizare. 
Se va da o atenție deosebită culturi
lor succesive și celor legumicole.

• La o serie de culturi de toamnă 
apare, în această perioadă, pericolul 
unor noi atacuri de dăunători și boli : 
mamestna și cercosporioza la sfecla de 
zahăr, a doua generație a gîndacului 
din Colorado la cartof etc. în fiecare 
unitate se vor organiza acțiuni energi
ce pentru executarea la timp a trata
mentelor fitosanitare. în ceea ce pri

vește gîndacul din Colorado, specialiș
tii subliniază necesitatea de a nu fi 
omise suprafețele din loturile personale 
unde se poate organiza, cu precădere, 
distrugerea mecanică a dăunătorilor.

★
Toate aceste acțiuni tehnice reclamă 

Recolta culturilor succesive depinde, în mare măsură, de moctlii în care ele sînt 
întreținute. La C.A.P. Ciocîrlia, județul Ilfov, se execută cea de a doua prașilă 
pe cele 150 ha ocupate cu porumb în cultură succesivă

o bună organizare a 'muncii, pentru 
ca fiecare să fie executată la timp. Ele 
sînt, totodată, un prilej pentru lucră
torii ogoarelor de a-și demonstra pri
ceperea, spiritul de inițiativă, de a ob
ține rezultate din ce în ce mai bune 
în întrecerea socialistă.

S-ar părea că după terminarea sece
rișului, cîmpul și oamenii lui intră 
într-o perioadă de oarecare acalmie. 
S-ar părea doar. Pentru că, după 
cum arată întinsul ogoarelor aici, în 
Burnas, ca și în Cîmpia Romanați- 
lor, cu greu îți vine a crede că te 
afli la sfîrșitul lunii lui cuptor. Du
duie pretutindeni tractoare, cîmpul 
cunoscînd o animație tot atît de mare 
ca aceea din așa-zisele „vîrfuri" de 
campanie. La Bujorenl, Purani și 
Drăgănești-Vlașca, în județul Teleor
man, se recoltează din plin arpagi
cul, roșiile, ardeiul și alte legume. 
La Radomirești și Mihăești, în jude
țul Olt, se prășește porumbul din 
cultura a doua. Mecanizatorii, între- 
cîndu-se în efectuarea arăturilor de 
vară, n-au uitat că îi așteaptă și re
coltatul florii-soarelui, al porumbu
lui. Ca atare, „din mers" ei fac re
vizia tractoarelor și a mașinilor cu 
care vor lucra la strînsul culturilor 
de toamnă. Și, pe cît posibil, se pre
ocupă ca, din resurse proprii, să asi
gure și alte mijloace de lucru de 
care au nevoie.

Devenite cu adevărat, forte mate
riale, ideile Conferinței Naționale a 
partidului declanșează noi și noi iz
voare de energii.

Poposim la S.M.A. DRAGANEȘTI- 
VLAȘCA, județul Teleorman. Pe ing. 
Parasrhiv lacob, directorul unității, 
îl găsim la atelierul mecanic. îm
preună cu fon Țăndăriră, șeful de 
atelier, și mecanicul Dumitru Burcea, 
unul dintre inovatorii cei mai activi 
ai stațiunii. Toți trei au mînecile su
flecate și se învîrt în jurul unui 
schelet metalic : măsoară, calculează, 
iar măsoară...

— Se apropie recoltatul culturilor 
tîrzii — spune ing. lacob — și în 
raza de activitate nu stăm prea bine 
cu mijloacele de transport. De aceea, 
ne-am gîndit să confecționăm în ate
lierul nostru o seamă de remorci 
monoax, cu care să înzestrăm coope
rativele agricole. Prototipul este 
aproape gata. Zilele acestea vom 
începe... producția de serie

— Dar strînsul păioaselor ? ne in
teresăm noi.

— Oho, să mai fi fost, face direc
torul stațiunii. Pe 16 iulie, cu cîteva 
zile înainte de Conferința Națională 
a partidului, am recoltat ultimele su
prafețe, așa cum de altfel ne-am și 
angajat.

— Rezultatele ?
— Destul de bune. La orz. pe 550 

de hectare s-au realizat în medie 

3 580 de kg, cu aproape t000 kg la 
hectar peste prevederi, iar la grîu, 
pe 3 420 de hectare, producția medie 
planificată a fost depășită cu 411 kg. 
Acum, avem cîteva combine trimise 
să ajute la strînsul griului în nordul 
țării, iar tractoarele lucrează de zor 
la arat, fiindcă ploile din ultimul 
timp ne-au cam stînjenit. în rest, 
ce să vă spunem ? Am încheiat pri
mul semestru cu un plus, la capito
lul venituri, de 750 000 lei și o eco
nomie, față de prevederi, de 140 lei 
la fiecare mie de lei venituri. Unora 
li s-o părea mult, nouă însă, care

Documentele Conferinței Naționale a partidului, 
instrumente de lucru pentru fiecare colectiv de munca

Puternic, tot mai puternic, 
bate necontenit inima cîmpului
ne cunoaștem posibilitățile, nu. Toc
mai de aceea, în adunarea generală 
a oamenilor muncii pe care ne pre
gătim s-o ținem în curînd. vom 
căuta să punem accentul pe valori
ficarea cît mai deplină a acestor po
sibilități. Este vorba, în principal, 
de extinderea gamei de lucrări la 
cooperativele deservite și la terți, de 
utilizarea cît mai chibzuită a spa
țiului din atelier, precum și de orga
nizarea mai temeinică a producției 
și a muncii.

în Cîmpia Romanaților ne oprim 
la l.A.S. STUDINA, unitate care și 
ea a încheiat cu cîteva zile în urmă 
recoltatul păioaselor. După cum nă 
informează ing. Ilie Negoiță, direc
torul întreprinderii, de pe cele 864 
de hectare cu grîu s-a obținut cu 850 
de kg la hectar peste prevederile pla
nului. Faptul că la unele ferme — 
cum este cea de la Cilieni, condusă 
de ing. Ilie Strecheanu — s-au rea
lizat producții cu circa 400 de kg la 
hectar mai mari decît media pe în
treprindere, atestă, fără îndoială, re
zervele pe care unitatea le are în 
sporirea recoltelor

— La Conferința Națională a par
tidului — releva directorul unității 
— s-a subliniat, pe bună dreptate, 
necesitatea ca întreprinderile agri
cole de stat să devină model în ceea 
ce privește organizarea muncii, folo
sirea forței de muncă și eficienta 
producției. Preocupările actuale ale 
noastre sînt îndreptate tocmai către 
îndeplinirea acestor cerințe. între
prinderea are o suprafață de 3 200 de 
hectare destinată culturilor irigate, 
unde udarea se face pe brazde, sis
tem deosebit de eficient. Acum, 
sîntem în curs de organizare a unei 

ample acțiuni pentru eliminarea fo
losirii motopompelor și la grădina 
de legume, întinsă pe 560 de hectare, 
prin nivelarea totală a suprafețelor 
și ridicarea tuturor canalelor în ram
bleu. în această privință, așteptăm 
însă un sprijin mai susținut și din 
partea Departamentului de resort, 
îndeosebi în ceea ce privește asigu
rarea utilajelor necesare. O atenție 
deosebită acordăm, de asemenea, va
lorificării în condiții cît mai bune a 
legumelor. Aș vrea să consemnați că 
pînă acum au și fost expediate la 
export 258 de tone de legume, în
deosebi ardei, acțiune pe care o con
tinuăm cu intensitate. Indicația dată 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, se
cretarul general al partidului, cu 
privire la intensificarea producției 
destinate exportului — veghind bine
înțeles la respectarea tuturor cerin
țelor de calitate impuse — constituie 
pentru noi un adevărat cuvînt de 
ordine.

Preocupări similare întîlnim, în 
aceste zile, cînd documentele Con
ferinței Naționale a partidului au 
devenit instrumente de lucru pentru 
fiecare conducător de unitate, pen

tru fiecare om' al muncii, și la ÎN
TREPRINDEREA DE STAT PENTRU 
CREȘTEREA ȘI ÎNGRÂSAREA 
PORCILOR CARACAL.

— Dacă în ceea ce privește pro- 
ducția-marfă — remarcă Timon Da- 
șoveanu, inginerul șef al întreprin
derii — planul pe primul senjestru 
al anului a fost depășit cu 155 de 
tone, nu același lucru se poate spune 
despre efectul economic al produc
ției care, pe ansamblu, a cunoscut 
o realizare în proporție de numai 
98% față de prevederi. Este cît se 
poate de firesc ca, în prezent, toată 
preocuparea noastră să fie îndreptată 
tocmai către această sferă, a eco
nomicului.

— Și ce s-a întreprins ?
— în primul rînd, reducerea con

sumurilor specificice de furaje, prin 
introducerea în hrana porcilor, în
tr-o mai mare măsură, a deșeurilor 
și reziduurilor de la fabricile de 
lapte. Folosirea în ultima vreme a 
acestor subproduse a avut un efect 
foarte bun, atît în ce privește creș
terea în greutate a animalelor, cit 
și în reducerea costului cărnii. O 
atenție deosebită acordăm, de aseme
nea, asigurării unui suport genetic 
valoros efectivelor de animale, prin 
generalizarea metodei de însămînțare 
artificială a scroafelor. Totodată, 
punem accent deosebit pe autouti- 
lare, folosind în acest Scop priceperea 
și capacitatea de creație a persona
lului de la atelierul mecanic. De 
curînd, bunăoară, ing. Nicolae Con
stantin, șeful sectorului mecanic, îm
preună cu maistrul Stelian Cioponea 
și alți mecanici au realizat un bazin 
pentru încărcarea și transbordarea 
mecanică a deșeurilor de lapte, iar 
acum lucrează la confecționarea unui 
încărcător automat, care va fi folo
sit pentru încărcarea direct în re
morcă a bălegarului din paturile de 
uscare.

— Ar mai trebui notată — inter
vine în discuție Tuclor Mihăilescu, 
președintele comitetului sindicatului 
— preocuparea pentru generalizarea 
metodelor bune de muncă, prin 
schimburi de experiență organizate 
între fermet ca și acțiunea de ridi
care a calificării tuturor lucrătorilor, 
prin cursurile organizate. Toate a- 
cestea, ca și multe alte aspecte, vor 
face obiectul dezbaterilor din adună
rile oamenilor muncii pe ferme și 
pe întreprindere, care se vor desfă
șura în zilele următoare.

P VOICULESCU



ÎNVĂȚĂMINTE PREȚIOASE

PENTRU RECOLTA ANULUI VIITOR

semănat, cu 40—60 mm de apă/ha, a- 
Sigură o răsărire uniformă. Pe aceste 
terenuri se vor semăna cu precădere 
Lovrin 13, Caucaz, Aurora, Lovrin 10. 
Bineînțeles, în condiții de irigare fer
tilizarea, cu cantitățile "Stabilite știin
țific, este obligatorie.

Interesează si costurile
li

(Urmare din pag. 1) 

minuarea ponderii păioaselor ca pre
mergătoare pentru grîu, de la 64% în 
alți ani, la 41%, în I.A.S. și 38% în 
C.A.P. — amil acesta. S-a resimțit în 
nivelul producțiilor faptul că în I.A.S. 
au sporit suprafețele cultivate după 
soia, iar în C.A.P. — după sfecla de 
zahăr și cartofi. S-a evidențiat , și rolul 
de bună premergătoare al florii-soare- 
lui, recoltată pînă la 15 septembrie, 
urmată de o fertilizare corespunză
toare.

Pentru producția anului viitor, struc
tura premergătoarelor va trebui îm
bunătățită în continuare. In mod obli
gatoriu, cultura nu va urma pe același 
teren mai mult de doi ani. Se vor eli
mina, chiar din primul an, suprafețele 
pe care s-au manifestat atacuri de boli 
și dăunători, precum și cele îmburuie- 
nate.

Va trebui folosită, în totalitate, in
fluența organizării muncii în acord glo
bal pentru a se grăbi recoltarea cultu
rilor prășitoare stabilite ca premergă
toare pentru grîu.

Verigă importantă a complexului 
. tehnologic, folosirea rațională a îngră
șămintelor și-a spus cuvîntul și în pro
ducția acestui an. Cantitățile utilizate 
au fost mai mari ca în anii precedenți: 
în medie 150 kg/ha în întreprinderile 
agricole de stat și 90 kg/ha în coopera
tive. S-a îmbunătățit și raportul între 
azot și fosfor, iar în unele județe s-a 
manifestat și o preocupare deosebită 
pentru uniformitatea repartizării îngră
șămintelor.

Dar aplicarea îngrășămintelor chi
mice nu este stăpînită în toate unită
țile. Nu se folosesc încă criterii mai ști
ințifice pentru stabilirea normelor de 
fertilizare, iar sprijinul acordat de la
boratoarele de agrochimie este încă in
suficiențe La C.A.P. Gîrlița — Constan
ța, de pildă, cu o fertilizare unilatera
lă cu azot — 136 kg/ha s-au realizat 
doar 1 800 kg de grîu la hectar. La 
C.A.P. Lipov-Dolj, deși au fost asigu
rate 60 kg N și 50 kg P2O5 la hectar, 
totuși producția a fost cu 450 kg sub 
cea planificată. Rezultă deci că, apli
carea îngrășămintelor chimice fără a 
avea la bază criterii științifice nu nu
mai că nu sporește producția, dar poa
te aduce importante pagube, ridicînd 
prețul de cost al tonei de grîu.

Este necesar deci ca în fiecare uni
tate să se țină o evidență precisă a so
lelor, cu privire la succesiunea culturi
lor, nivelul anual de fertilizare, pro
ducție etc. și, pe baza acestor elemente, 
să se stabilească dozele de îngrășare și 
proporțiile optime între azot și fosfor. 
La administrarea îngrășămintelor p e- 
zența inginerului șef sau a șefilor de 
ferme este obligatorie. Pentru asigura
rea uniformității răspîndirii îngrășă
mintelor, mașinile de administrat vor 
fi grupate și se vor jalona fîșiile de lu
cru pe fiecare parcelă. Pe solurile pod- 
zolice, îngrășămintele chimice se vor 
aplica acolo unde s-a realizat și progra
mul de amendare.

Un rol hotărîtor asupra recoltei de 
grîu din acest an l-au avut lucrările de 
pregătire a terenului și însămînțările. 
Datorită condițiilor superioare în care 
ele au fost executate, temperaturile 
foarte scăzute din timpul iernii, seceta 
și temperaturile ridicate din primăvară 
și prima parte a lunii iunie au influen
țat doar în mică măsură producția pe 
țară. Există astfel o corelație directă 
între faptul că pînă la 1 decembrie 
1971, pe mai bine de 83% 3in suprafața 
însămînțată griul era răsărit, că pe 
aproape jumătate din această suprafa
ță era înfrățit (spre deosebire de 1970 
cînd pe 30% era în curs de răsărire) și 
faptul că la ieșirea din iarnă nu s-au 
calamitat în întreaga țară decît 18 000 
ha cu grîu. In ceea ce privește arătu
rile, anul trecut s-a făcut un progres 

evident: la 1 octombrie, cînd a început 
semănatul, terenul era pregătit pe 74% 
din suprafață în I.A.S. și 72% în C.A.P.

Pentru producția de grîu a anului 
viitor va trebui făcut și mai mult. In
dicațiile sînt precise: întreaga supra
față pe care grîul urmează după pre
mergătoare timpurii se va pregăti pînă 
la 1 septembrie; in cursul lunii sep
tembrie se pregătește terenul după 
soia, floarea-soarelui și parțial după 
sfeclă de zahăr, cartofi și porumb. Pînă 
Ia 1 octombrie, cel puțin 90% din te
renul destinat griului va trebui să fie 
pregătit pentru semănat.

Bineînțeles, pînă la însămînțarp te
renul se va întreține prin lucrări repe
tate. O bună stare de afînare, o struc
tură măzărată, lipsa totală a buruieni
lor sînt condiții esențiale pentru ca se
mănatul să se execute bine și cultura 
să se dezvolte corespunzător. Realiza
rea lor constituie totodată elemente 
definitorii pentru calitatea muncii spe
cialiștilor și a mecanizatorilor.

Numeroși participanți la consfătuire 
au scos în evidență importanța perioa
dei de însămințare : culturile semănate 
pînă la 10 octombrie au asigurat, la 
toate soiurile, cele mai mari producții. 
Pînă la această dată s-a însămînțat, a- 
nul trecut, circa 85% din suprafață. 
Iată deci o importantă rezervă de spo
rire a producției: însămințarea între
gii suprafețe pînă la 20 octombrie.

Toate aceste acțiuni se află, în pri
mul rînd, în mîna mecanizatorilor. Pre
gătirea și conștiinciozitatea lor sînt, 
astfel, hotărîtoare. De aceea, preocupă
rile pentru pregătirea și r.eglarea per
fectă a mașinilor trebuie să fie core
late cu cele pentru pregătirea oameni
lor care le mînuiesc ca și pentru asi
gurarea unor condiții optime de des
fășurare a activității în cîmp. Sînt 
sarcini care revin în primul rînd ingi
nerilor șefi din C.A.P. care răspund 
direct de activitatea secțiilor de meca
nizare.

Soiul si sămînta
Extinderea, în ultimii ani, a soiului 

de grîu Bezostaia a jucat un rol hotă
rîtor asupra evoluției producției de 
grîu în țara noastră. Devenit soi de 
bază, el a fost cultivat pe 54% din su
prafață în I.A.S. și pe 80% în C.A.P. 
și va rămîne în continuare soi de 
bază și pentru anul 1972—1973.

Dintre soiurile recent introduse în 
cultură s-au remarcat, în primul rînd, 
soiurile sovietice Aurora și Caucaz.

De o deosebită valoare s-au dovedit 
și noile soiuri românești Lovrin 10, 
Lovrin 13 și Lovrin 231. Ele au depășit 
cu pînă la 33% soiul Bezostaia și, în 
unele căzui i, au depășit chiar soiurile 
Aurora și Caucaz. Pe măsura obținerii 
seminței ele vor fi introduse în prin
cipalele zone agricole.

Mai timpurii, permițînd eșalonarea 
lucrărilor de recoltat, folosind mai bine 
și solurile cu fertilitate mai scăzută și 
avînd producții apropiate de Bezostaia, 
soiurile Excelsior și Dacia, create Ia 
I.C.C.P.T.-Fundulea, și-au dovedit și 
ele utilitatea.

Sortimentul de soiuri existent înles
nește cultivarea în fiecare unitate a 
2—3 soiuri cu perioade diferite de 
vegetație, ceea ce contribuie Ia e- 
șalonarea lucrărilor. Prin măsurile lua
te, ponderea soiurilor noi cu grad mare 
de intensitate va crește anul acesta de 
la 6% la peste 30%. Important este 
însă ca fiecărui soi să i se asigure teh
nologia specifică producțiilor maxime.

Alături de soi și-a spus cuvîntul și 
calitatea seminței, factor asupra căruia 
va trebui să se insiste în mod deose

bit și în această toamnă. Cantitățile 
suficiente de sămînță de care dispunem 
permit ca în fiecare unitate să se asi
gure o selectare riguroasă, pentru a se 
folosi numai semințe sănătoase, cu 
greutate absolută mare, pentru a se ob
ține plante viguroase. De altfel, măsu
rile care să garanteze folosirea unei 
semințe de calitate superioară au de
venit în țara noastră prevederi consfi- 
ințite prin lege și ele nu vor putea fi 
încălcate fără consecințele cuvenite.

In funcție de soi se stabilește, desi
gur, și cantitatea de sămînță la hectar. 
Așa cum s-a subliniat este greșită ten
dința de a o mări peste, măsură, ca o 
cale de acoperire a deficiențelor tehni
ce de pregătire a patului germinativ. 
Cu 500—600 boabe germinabile la m.p. 
se poate asigura maximum de produc- ■« 
ție. Recoltele normale realizate în fer
mele specializate care au înmulțit so
iurile valoroase cu norme reduse de 
sămînță, de 100 kg/ha, sini * dovadă 
grăitoare.

Pe terenurile irigate — 
o tehnologie specială

Pe o suprafață de peste 80 000 ha în 
C.A.P. și 40 000 ha în I.A.S. grîuj s-a 
cultivat pe suprafețele amenajate pen
tru irigat. Era necesar să se realizeze 
aici, un spor de cel puțin 40% față de 
neirigat, spor care să asigure eficiența 
investiției. El nu a fost însă atins In 
întreprinderile agricole de stat din ju
dețul Constanța acest spor este sub 
20%, în cele din județul Ialomița de 
numai 15% și numai în județul Olt se 
ridică aproape la 30%.

Iată care au fost deficiențele tehni
ce semnalate la consfătuire, în ceea ce 
privește cultura griului în condiții de 
irigare: neexecutarea unei irigări de 
aprovizionare, toamna, necorelarea 
densității eu producția, însămințarea 
fără a se asigura spațiile necesare 
montării țevilor de irigat, fertilizarea 
eu cantitățile prea mici precum și fap
tul că nu se realizează, pe aceste su-

• prafețe, o a doua cultură.
Stă în mîna specialistului din unități 

că toate aceste deficiențe să fie înlă
turate. O primă acțiune care va trebui 
întreprinsă pentru producția anului ce 
urmează este realizarea udărilor de a- 
pro vizionare cu o normă de 80—10) 
mm/ha, pentru umezirea solului pe mi
nimum 50 cm adîncime. Dacă toamna 
va fi secetoasă, o a doua udare după

Grijă de buni gospodari: paiele sînt stivuite cu pricepere, pentru sezonul de 
iarnă. Imaginea din fotografic a fost surprinsă la C.A.P. Sarînga, județul Buzău

întreprinderile agricole de stat din 
județul Ialomița au- realizat cite 1 540 
lei beneficiu la hectarul de grîu, cele 
din județul Olt — 889 lei, iar cele din 
județul Dolj — 904 lei/ha. La coopera
tiva agricolă Grivița din județul Ialo
mița, tona de grîu s-a realizat cu 486 
lei, la valorificare s-au obținut 1490 
lei/tonă, ceea ce a însemnat un-venit net 
la hectar de 4 520 lei. Sînt rezultate 
bune, către care trebuie să tindă fieca
re unitate.

La consfătuire s-a atras însă atenția 
că în întreprinderile agricole de stai 
prețurile de cost sînt în creștere, dato
rită în primul rînd unor cheltuieli ma
teriale mai mari, neacoperite cu spo-—» 
ruri de producție. Și în multe coopera
tive agricole se cheltuiește prea muli 
la tona de grîu, în special datorită u- 
nor consumuri mari de forță de mun
că manuală nejustificate, în condițiile 
unei culturi total mecanizate.

Pornind de la aceste considerente,- a- 
pare necesar ca pentru următoarea re
coltă, atît in unitățile de stat cit și iu 
cele cooperatiste să se stabilească ha
remuri de cheltuieli materiale, consu
muri de forță de muncă care, corelate 
eu producțiile planificate să asigure e- 
ficiența economică corespunzătoare. 
Pentru unitățile bune aceasta trebuie 
să corespundă unui venit de cel puțin 
5 000'lei/ha, cu un beneficiu de peste 
3 000 lei/ha.

★

Prin largul schimb de experiență pe 
care l-a permis, prin precizarea celor 
mai importante elemente ale tehnolo
giei griului, bazate pe cele mai noi și 
valoroase realizări științifice, consfă
tuirea producătorilor de grîu din jude
țele din sudul țării și vestul țării a 
constituit un mijloc deosebit de util 
de generalizare a măsurilor menite să 
asigure creșterea în continuare a pro 
ducției și a eficienței la această princi 
pală cultură agricolă.

Specialiștilor și tuturor lucrătorilor 
din agricultură le revine acum obliga
ția de a aplica întocmai măsurile pre
conizate, de a răspunde, prin fapte, _ 
sarcinii trasate de Conferința Naționa
lă a partidului privind îndeplinirea 
mai devreme a obiectivelor planYtlui 
cincinal, de a se angaja plenar și a ob
ține noi succese în întrecerea socialis
tă pe care toți oamenii muncii din țara 
noastră o desfășoară în cinstea zilei 
de 23 August și a celei de a 25-a ani
versări a Republicii.

i



Practica fi cercetarea demonstrează:

x Există condiții de sporire
a producției de sfeclă de zahăr

Importanța sfeclei de zahăr în econo
mia țării noastre crește pe măsura ridi
cării nivelului de trai al populației, 
deoarece această cultură asigură za
hărul, unul dintre alimentele de bază 
și oferă prin producția sa secundară fu
raje cu un rol deosebit în ridicarea pro
ducției de lapte și carne. Totodată, za
hărul extras din sfeclă constituie o va
loroasă marfă pentru export Toate a- 
ceste motive au determinat, în ultimii 
ani, o continuă creștere a suprafețelor 
afectate sfeclei de zahăr ca și a pro
ducțiilor obținute. în anul 1971, de pil
dă, suprafața a fost de 175 500 ha, pro
ducția globală de zahăr de 344 mii tone, 
iar cea de sfeclă de 4 116 mii tone, de- 
pășindu-se cea obținută în perioada 
ț966—1970.

în Raportul prezentat La Conferința 
Națională a P.C.R., tovarășul Ni colac 
Ceaușescu a subliniat că pînă în anul 
1990 producția la sfecla de zahăr va 
spori de cîteva ori față de media din 
perioada 1966—1970. Aceasta este o sar- 

• cină de mare importanță pentru econo
mia națională. Realizarea ei este pe de
plin posibilă. Sînt necesare însă, în a- 
cest sens, o serie de măsuri a căror apli
care în complex este menită să ducă la 
obținerea, în final, a unor producții de 
sfeclă și de zahăr care să exprime po
tențialul de care dispunem și să situeze 
țara noastră la nivelul țărilor eu tradi
ție în acest domeniu.

- în acest scop, în „Programul de cer
cetare a sfeclei de zahăr" se prevede e- 
laborarea celor mai adecvate metode 
pontru obținerea, pînă în anul 1975, a 
producției de 30 t/ha în cultură neirigată 
și 40—50 t/ha în condiții de irigare, cu 
17 la sută zahăr, la un preț de cost de 
250 lei/tonă, folosind 5—6 ore-om la o 
tonă de sfeclă.
' Una din principalele căi prin care 
poate fi asigurată creșterea producției 
de sfeclă de zahăr este extinderea cul
turii pe terenurile amenajate pentru iri
gat. Cercetările experimentale efec
tuate în mai multe puncte din sudul 
țării scot în evidență producțiile mari 
care se pot obține prin cultivarea sfe
clei în condiții de irigare. Ele s-au ridi
cat la 60—94,7 t/ha, sporul față de ceea 
ce se realizează în cultura neirigată 
fiind de 44,1 t/ha de sfeclă. Producții de 
peste 40 t/ha în cultură irigată au obți
nut în anul 1971 multe coooerative a- 
gricole de producție din sudul țării.

în Programul de dezvoltare a sfeclei 
este prevăzut ca suprafața de sfeclă iri
gată să se extindă, în mod progresiv, 

_ ^astfel ca în anul 1975 ea să ajungă la 
*80 000 ha (30 la sută din suprafață), cu o 
producție medie de 40 t/ha. Bineînțeles, 
amplasarea culturii pe terenuri irigate 
obligă la aplicarea unei tehnologii adec
vate, care să asigure folosirea eficientă 

a apei și obținerea unor producții 
maxime, cu costuri reduse. Cercetările 
întreprinse pînă acum în această direc
ție — la I.C.C.P.T.-Fundulea, ca și la 
stațiunile experimentale Băneasa-Giur- 
giu și Caracal — au dus la precizarea 
principalelor elemente privind tehnica 
udărilor și a agrotehnicii specifice cul
turii în aceste condiții. Astfel, s-a 
stabilit că în condițiile țării noastre tre
buie aplicate 3—5 udări, în special în 
lunile iulie și august, la un interval de 
circa 12—15 zile, folosindu-se 600—800 
mc/ha apă pentru umezirea solului pe 
o adîncime de 80 cm. Ultima udare tre
buie efectuată cu circa 25—30 zile înain
tea recoltării pentru a nu se produce 
scăderea conținutului de zahăr.

Ridicarea producției de sfeclă de za
hăr depinde foarte mult și de soiurile 
ce se cultivă. Ele trebuie să posede ca
pacitatea de a folosi condițiile optime de 
cultură și de a fi rezistente la boli pen
tru a putea asigura producții mari de 
rădăcini și un conținut sporit de zahăr, 
în prezent, în țara noastră au fost ex
tinse soiurile poliploide, care s-au 
dovedit superioare. Ceea ce se urmă
rește intens în perioada actuală este 
însă crearea unor soiuri care să asigure 
posibilitatea mecanizării complete a lu
crărilor din cultura sfeclei de zahăr. Re
zultatele sînt pe cale de a fi definitivate, 
astfel îneît aceste noi soiuri, superioare 
celor existente, caracterizate prin mo- 
nogermie totală, producții mari de za
hăr la hectar, vor putea fi introduse în 
producție începînd cu anul 1975. Pentru 
a grăbi însă generalizarea mecanizării 
culturii, începînd cu 1973 se va procura, 
prin import, sămînță din cele mai bune 
soiuri existente pe plan mondial.

O pîrghie foarte importantă pentru 
ridicarea producției o constituie folosi
rea îngrășămintelor și inseeto-fungicide- 
lor. Cantitățile de îngrășăminte chimice 
folosite în cultura sefclei au fost în con
tinuă creștere. Anul acesta die a-u ajuns 
la peste 200 kg/ha substanță activă. în 
1975 se vor folosi 300 kg/ha în cultură 
neirigată și cel puțin 500 kg/ha substan
ță activă în condiții de irigare.

Fără îndoială, numai simpla existen
ță a îngrășămintelor nu influențează 
nivelul producției. Este necesar ca ele 
să fie utilizate, în fiecare unitate, în ra
port cu cerințele concrete ale solului și 
după un program bine întocmit, care să 
influențeze pozitiv atît creșterea pro
ducției de rădăcini cît și conținutul a- 
țiestora în zahăr, în concordanță deci și 
cu cerințele procesului de industriali
zare.

Nu de multe ori producția de sfeclă 
de zahăr este dependentă de atacul bo
lilor și dăunătorilor. Micșorarea, pînă 
ia anularea efectului negativ — al di

verselor atacuri de boli și dăunători de
pinde de existența produselor necesare 
tratamentelor, de efectuarea lor la timp. 
Atenția dată acestei probleme se re
flectă în faptul că este prevăzută asi
gurarea — din producție proprie sau din 
import — a insectofungicidelor necesa
re pentru combaterea integrală a ma- 
mestrei, moliei, gărgăriței și, îndeosebi, 
a cercosporiozei, care în prezent produc 
pagube importante.

Creșterea, încă din anul viitor, a su
prafețelor ce vor fi cultivate cu sfeclă 
de zahăr impune extinderea mecaniză
rii lucrărilor care fac parte din tehno
logia de cultură. Mecanizarea completă 
a acestora nu s-a putut realiza pînă în 
prezent datorită a doyă cauze principa
le : pe de o parte, lipsa seminței mono- 
germe, pe de alta — lipsa combinei de 
recoltat.

în ceea ce privește sămînța, pe lîngă 
cercetările ce se întreprind în cadrul 
institutului nostru pentru crearea unor 
soiuri monogerme în proporție de 95— 
100 la sută, s-a trecut la șlefuirea se
minței plurigerme, asigurîndu-se un 
grad de monogermie de 40—50 la sută. 
Toată sămînța folosită în aoest an a 
fost șlefuită în instalația de la Ghim- 
bav-Brașov, ceea ce a permis efectuarea 
însămînțării cu mașina de precizie 
S.P.C.-6 la distanțe între glomerule de 
3—5 cm., realizîndu-se astfel o impor
tantă economie de muncă manuală la 
lucrările de rărit.

Tot în scopul reducerii lucrărilor ma
nuale la cultura sfeclei, începînd cu a- 
nul 1973 se va trece la însămînțarea cu 
distanțe între glomerule de 5—8 cm, iar 
fn următorii ani se va folosi sămînța 
drajată.

La I.A.S. Cotești, județul Vrancea, fiecare suprafață de teren este folosită inten
siv. Un exemplu : pe 15 ha plantate cu viță de vie, anul I, s-a realizat, intercalat, 
și o cultură de fasole și sfeclă de zahăr. Ing. Stănică Dumbravă, directorul uni
tății, verifică permanent starea de vegetație a plantelor

Un serios j«as înainte pe linia meca
nizării îl constitui» realizarea de către 
industria noastră a primelor combine de 
recoltat sfeclă. Ele vor fi experimentate 
încă în actuala campanie de recoltare,

Dintre mijloacele prin care se poate 
asigura în țara noastră creșterea subs
tanțială a producției de sfeclă de zahăr 
nu poate fi omisă dezvoltarea capacită
ților industriale de prelucrare.

O dată cu realizarea volumului de 
investiții care este prevăzut pentru in
dustria zahărului, capacitatea de fabri
care a zahărului va crește simțitor. Se 
va crea deci posibilitatea ca sfecla să 
fie recoltată la epoca optimă, realizîn
du-se astfel condiții certe pentru dubla
rea — pe această cale — a producției 
actuale.

Realizarea obiectivului de ridicare a 
producției de sfeclă va începe cu acest 
an care, pînă în prezent, este favorabil. 
Printre măsurile pe care unitățile agri
cole le mai pot lua în continuare, nu 
trebuie uitate : distrugerea buruienilor 
din culturi, îndeosebi a celor cu talie 
înaltă, care împiedică recoltarea, com
baterea cercosporiozei și a mamestrei, 
care produc defolierea plantelor și scad 
producția cu 30—50 la sută. De aseme
nea, trebuie acordată o atenție deosebită 
epocii de recoltare, știind că recoltarea 
sfeclei nematurizate are ca urmare scă
derea importantă a producției de rădă
cini și de zahăr, ceea ce provoacă pa
gube atît unităților cultivatoare cît și 
economiei naționale, în ansamblu.

Dr. doc. Z. STANESCU 
Institutul de cercetări 
pentru cultura cartofului 
fi sfeclei de zahăr — Brașov

In atenția legumicultorilor

0 ACȚIUNE URGENTĂ:

RECOLTAREA CEPEI DE ARPAGIC
tn aceste zile, o importantă acțiune 

care trebuie să se afle în atenția fer
melor legumicole și a cultivatorilor de 
ceapă este recoltarea cepei de arpagic, 
urmată, imediat, de uscare și precon- 
diționare. Pentru ca aceste lucrări să 
se desfășoare cu respectarea tuturor 
cerințelor tehnologice de care depinde 
obținerea unui produs de calitate, Cen
trala de producție, valorificare și in
dustrializare a legumelor și fructelor, 
prezintă, în cele ce urmează, o serie 
de recomandări.

Momentul optim de recoltare se sta
bilește în funcție de stadiul de matu

ritate a cepei. Acesta se recunoaște 
după următoarele elemente : bulbii au 
ajuns la mărimea caracteristică a soiu
lui, s-au format tunicile de protecție, 

frunzele au îngălbenit La vîrf, iar 80 ’/» 
din plante se înclină la pămînt.

Recoltarea se face numai pe timp 
frumos, după ce s-a ridicat rouă. O 
depășire de numai 5—6 zile a stadiului 
optim reduce rezistența la păstrare, 
favorizând apariția bolilor, atacurile 
dăunătorilor, încolțirea.

Tehnica recoltării. Pe suprafețe mari, 
recoltarea se efectuează mecanizat, cu 
dislocatorul de bulboase E 912, montat 
pe culivatoiul P-420, purtat pe autoșa- 
siul R.S. 09. I.C.M.A. recomandă pen
tru această lucrare folosirea disloca
torului de rădăcinoase — DLR4 (6) — 
care se află în dotația secțiilor I.M.A. 
din toate bazinele legumicole. In urma 
dislocatorului, plantele smulse rămîn 
expuse la soare pentru zvîntare.

Se pot recolta bine cu mijloace me
canice culturile efectuate în rînduri 
(benzi) sau pe răzoare cu rigole, pe 
un sol ușor, bine lucrat și lipsit de bu
ruieni. Prin recoltarea mecanizată se 
economisește forța de muncă și lucra
rea se execută în perioade optime.

Pe suprafețe mici, ceapa se recol
tează prin smulgere cu mîna și cu a- 
jutorul unui cuțit mare sau raz. Este 
contraindicată folosirea săpăligii. Indi-

ferent de modul de recoltare, pămîntul 
aderent pe rădăcini se îndepărtează cu 
mina și nu prin lovire.

Zvîntarea și uscarea. Plantele smul
se (indiferent de tehnica de recoltare) 
se așează la soare, în mănunchiuri, pe 
două rînduri. Durata expunerii la soare 
este de 4—5 zile pentru zonele din su
dul și vestul țării și de 6—8 zile pen
tru celelalte zone, în funcție și de sta
rea vremii. Prin acoperirea cepei expu
se la soare cu o folie de polietilenă, 
ea este protejată de acțiunea umidită
ții (rouă, ploaie), se ridică temperatu
ra cepei la peste 35°C (foarte indica
tă în această fază) se grăbește uscarea

și se reduce deci durata rămînerii ce
pei în cîmp.

Ceapa este suficient de uscată cînd 
frunzele sînt bine uscate (foșnesc și 
se rup ușor) iar tulpina falșă a depă
șit stadiul de pălire datorită deshidra
tării.

Este contraindicat ca pentru uscare 
plantele să fie strînse în grămezi. In 
acest caz, uscarea nu se face uniform 
și complet, produce încingerea și deci 
stricarea bulbilor, iar ambalarea este 
anevoioasă.

Prima sortare se face în cîmp, după 
uscare, plantă cu plantă pe două ca
tegorii : I — ceapa sănătoasă și fără 
defecte ; II — ceapă bolnavă sau vătă- 
rfiată de paraziți și cu defecte clare : 
vătămări mecanice, ceapă dezbrăcată, 
dublă, încolțită, cu forma de gît de 
sticlă (scaloi) cu tijă florală (fuști) 
etc. Se ambalează și se transportă în- 
tîi ceapa sănătoasă, apoi cea cu de
fecte.

Prima sortare în cîmp este obliga
torie căci ușurează ulterior munca de 
sortare. Pentru prevenirea pagubelor 
se valorifică întîi ceapa cu defecte.

Ambalarea cepei în cîmp, în vederea 
transportului se face în același timp 
cu sortarea. Cele mai indicate sînt lă
zile tip P sau tip grătar. Lăzile nu se 
umplu cu „vîrf". Pentru stivuire tem
porară în cîmp, lăzile se suprapun 
cruciș, pe 3—4 rînduri, pentru o cît mai 
bună aerisire și se protejează de 
ploaie. Se evită stivuirea lăzilor prea 
pline deoarece se împiedică aerisirea, 
se favorizează încingerea și se produc 
vătămări bulbilor.

După ambalare, ceapa se transport! 
urgent într-un spațiu acoperit, 
aerisit, ferit de ploi, pentru desăvîr- 
șirea maturării și uscării. ______



Paalno 6

PAJIȘTILE
în Raportul prezentat de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la Conferința 

Națională a partidului se arată, printre altele : „In vederea dezvoltării mai 
susținute a zootehniei, este necesar să se ia măsuri pentru asigurarea bazei fura
jere, valorificîndu-se mai bine în acest scop însemnatul potențial de pășuni și 
finețe de care dispune țara noastră".

Una și cea mai importantă din căile de sporire a potențialului pajiștilor o 
constituie fertilizarea cu îngrășăminte chimice și organice. Redăm mai jos opi
nia dr. ing. Zaharia Samoilă, de la Stațiunea experimentală Lovrin, județul Ti
miș, privind :

Aportul fertilizant 
al gunoiului de grajd 
in sporirea producției de fin

După cum se știe, gunoiul de grajd 
este un îngrășămînt organic complet, 
conținînd în principal azot, fosfor, po
tasiu și. calciu. în stare semifermen- 
tată conține, în medie, 75% apă, 0,5% 
azot, 0,2% P2O5, 0,6% KO, 0,4—0,6%
calciu și circa 24% materie organică. 
Aceasta înseamnă că la o doză mo
derată de 20 tone de gunoi la hectar, 
revin : 100 kg azot, 40 kg P2O5, 120 kg 
K2O, 100 kg calciu și circa 4 800 kg 
materie organică. Este de reținut fap
tul că, în condițiile aplicării gunoiului 
la suprafața pațiștilor (neîncorporat în 
sol), fosforul și potasiul se valorifică 
destul de bine, însă azotul conținut în 
gunoi se valorifică mult mai slab, efi
ciența acestuia reducîndu-se la 35—40% 
din eficiența aceleeași cantități de a- 
zot, administrat sub formă de îngră
șămînt chimic.

Numeroase experiențe, ca de altfel 
ji constatările din practica de produc
ție, arată că gunoiul de grajd aplicat 
pe pajiști are o acțiune fertilizantă 
multilaterală în direcția îmbogățirii 
de durată a solului cu principalele e- 
lemente de nutriție ale plantelor -de 
pajiști, îmbunătățirii regimului de aer 
și căldură din sol, reținerii și înana- 
gazinării apei în stratul înțelenit al 
solului și stimulării active a proce
selor microbiologice din sol.

Pe lîngă efectul fertilizant, gunoiul 
de grajd, aplicat la suprafața pajiști
lor, îndeplinește în multe cazuri și un 
rol de protecție a covorului ierbos îm
potriva căldurilor excesive și a bru
melor sau a înghețurilor tîrzii, nu per
mite pășunatul razant și excesiv, ceea 
ce se traduce printr-o mai bună în
frățire, lăstărire și otăvire a plante
lor de pajiște.

Efectul gunoiului asupra producției 
de iarbă sau fîn variază foarte mult, 
în strînsă legătură cu calitatea acestuia 
care, la rîndul ei, este influențată de 
specia și categoria de animale, de ca
litatea nutrețurilor folosite în hrană, 
de felul și cantitatea așternutului, de 
modul de pregătire, fermentare și păs
trare. De asemenea, eficiența utilizării

SURSĂ IMPORTANTĂ
DE FURAJE IEFTINE

gunoiului depinde de doza aplicată, de 
modul de administrare, ca ■ și de con
dițiile pedoclimatice locale, respectiv 
tipul de pajiște supusă fertilizării.

în cele ce urmează, prezentăm unele 
rezultate experimentale, obținute cu 
doză de 40, tone de gunoi la hectar, 
administrat pe un număr de 27 tipuri 
de pajiști naturale, situate în diferite 
zone pedoclimatice ale țării noastre.

Reține atenția, în primul rînd, ma
rea variație a producțiilor de fîn, ob
ținute pe cele 27 tipuri de pajiști na
turale negunoite martor și anume de 
la 650 kg de fîn pe pajiștea montană 
degradată de la Uia din munții Orăș- 
tiei și pînă la 7 500 kg de fîn la hectar 
pe pajiștea valoroasă din Țara Bîrsei, 
de la Măgurele-Brașov. Această mare 
amplitudine- a producției în stare na
turală este determinată de variația 
condițiilor staționale, de structura flo
ristică, de starea de întreținere și de 
modul de folosire a pajiștii respective.

Nu au reacționat la fertilizare cu 
gunoi pajiștea ruderalizată (îmburuie- 
nată) din cîmpina doljanâ de la Popîn- 
zălești, ca și pajiștea productivă, cu 
ovăscior, de pe solul brun de pădure 
carbonatic de la Măgurele-Brașov, la 
care sporurile medii anuale au fost 
cuprinse între 47—235 kg fîn la hectar, 
respectiv 1—3°/» față de martor, reve
nind un spor total, pe 4 ani, doar de 
4,8—23,5 kg fîn la tona de gunoi, la 
un preț de cost nerentabil, cuprins in
tre 1,49—7,28 lei kilogramul de fîn.

Un aport relativ slab al fertilizării 
cu gunoi, cu sporuri medii anuale de 
372—930 kg fîn, respectiv 10—71% 
față de martor, revenind la un ran
dament total de 37—93% fîn la tona 
de gunoi, cu un preț de cost de 
0,30—0,94 lei kilogramul de fîn, s-a 
obținut pe pajiștea montană de la Se- 
menic, pe pajiștea de dealuri de la 
Jucu, județul Cluj, pe pajiștea cu sol 
pseudogleizat de la Găvojdia-Timiș, pe 
pajiștea din podișul Sucevei de la Bă- 
lăceana, pe pajiștea din terasele Jiu
lui de la Șimnic-Dolj, ca și pe pajiș
tea de pe sol brun acid scheletic de

Profil

CANTONIERI
In lunca Teleormanului, pe margi

nea unui iaz de curînd amenajat, un 
om ne privea oarecum neîncrezător pe 
sub borul pălăriei de vară. Vorbea 
scurt, repezit. Graiul oamenilor de la 
izvoru. In glasul lui răzbatea uneori o 
mîndrie nedisimulată, mîndria celui ca- 
re-și cunoaște puterea, dar care, mai 
ales, știe că vorbele lui au acoperire în 
fapte.

„...Cu ani în urmă, nu mulfi la număr, 
cinci-șase, în luncă erau numai mlaș
tini, sălcii. Plopii care ne dau umbra 
i-am pus prin 1966. Sînt plantați pe 
marginea drumurilor și a iazului. Di
gul pe care-l vedeți abia l-am terminat. 
Ne apără iazul și pajiștea. De fapt, noi 
amenajăm acum și al doilea iaz in care 

la Sîmbăta de Sus din Depresiunea 
Făgăraș.

O reacție mulțumitoare la fertiliza
rea cu gunoi de grajd s-a constatat pe 
pajiștea din Cîmpia Someșului de la 
Tufoasa, pe fînețele intramontane din 
Valea Bîstrei Mărului, județul Caraș- 
Severin, pe pajiștea montană Măgu- 
reni, județul Hunedoara, pe pajiștea 
din Valea Orăștioarei de la Beriu, pe 
pajiștea din Depresiunea Oașului de 
la Orașu-Nou. Sporurile anuale de 
producție obținute pe aceste pajiști au 
fost cuprinse între 1 130—1 357 kg fin 
la hectar, respectiv 41—90% față de 
martor, revenind la tona de gunoi un 
spor total de 113—136 kg fîn, cu un 
preț de cost cuprins între 0,26—0,31 
lei per kg fîn.

Cel mai bun efect al fertilizării cu 
gunoi s-a înregistrat pe pajiștile si
tuate la Uia, județul Hunedoara, la 
Carașva, județul Caraș-Severin, în 
munții Căliman, Dealu Alb, județul 
Harghita, Dealurile Hațegului, de la 
Subcetate, județul Hunedoara, pe cele 
din Munții Parîngului de la Gura Pla
iului, același județ și din Munții Gur- 
ghiului de la Bucin, județul Harghita, 
din Depresiunea Tg Jiu, de la Preajba, 
județul Gorj, pe Obcinele Bucovinei 
de la Pojorîta, județul Suceava, Podi
șul Tîrnavelor de la Boarta, județul 
Sibiu, la Poiana-Brașov, pe dealurile 
Hunedoarei de la Nădășdia, în Depre
siunea Miercurea Ciuc, județul Har
ghita. Pe aceste pajiști, sporurile medii 
anuale în urma fertilizării cu gunoi au 
fost mari, cele absolute fiind cuprinse 
între 1 556—2 457 kg la hectar, iar 
cele relative între 39—240% față de 
martor. Randamentul pe 4 ani de în
registrare a producției a fost de 
156—246 kg fîn la o tonă de gunoi, iar 
prețul de cost a fost cel mai scăzut, a- 
jungînd la 0,14—0,22 lei kilogramul 
de fîn.

Avînd în vedere că din cele 27 de 
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tipuri de pajiști studiate numai pe 
trei nu s-au obținut sporuri semnifica
tive și rentabile de producție, se poate 
trage concluzia că aplicarea pe pajiști 
a gunoiului de grajd constituie o mă
sură eficientă în sporirea producției de 
iarbă sau fîn. Administrarea periodică 
și sistematică a gunoiului devine posi
bilă npmai în condițiile acumulării lui 
în cantități mari și numai acolo unde 
pregătirea și transportul lui nu com
portă cheltuieli prea mari, dovedit fi
ind că gunoiul de grajd are o eficiență, 
de regulă, mai mare la culturile agri
cole și mai ales legumicole, din toate 
zonele țării noastre.

In practică, la fertilizarea pajiștilor 
este necesară folosirea unui gunoi bine 
fermentat și, cu prioritate pe finețe, în 
doze moderate de 20—30 tone la hec
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tar, la intervale de 4—5 ani o dată, 
împrăștierea, cît mai uniformă, să se 
facă toamna tîrziu sau iama, în pe
rioadele fără zăpadă. în primăvară 
este necesară grăparea și înlăturarea 
resturilor grosiere.

în condițiile exploatării intensive a 
pajiștilor, gunoiul de grajd nu trebuie 
să înlocuiască îngrășămintele chimice, 
care s-au dovedit a avea un efect 
mult mai mare asupra sporirii produc
ției, ci el se administrează ca un a- 
daos la acestea, în cadrul unui sistem 
fertilizant de durată, aportul său fiind 
de armonizare calitativă și de men
ținere a unei componențe botanice va
loroase în covorul pajiștilor naturale.
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vom aduce crap de crescătorie, din a- 
cela fitofag, care are vegetație destulă 
să crească. Mai departe, nu se vede de 
aici, am plantat primăvara aceasta 
60 000 butași de răchită. Surse noi de 
beneficii pentru întreprindere."

Ascultăm tăcuți și ne gîndim că omul 
acela, care se ocupă de pajiștile de pe 
sute și sute de hectare, și-a împlinit 
rostul în viață; a clădit o casă, crește 
trei copii și a sădit mii de arbori. Spi
ritul lui gospodăresc, buna pregătire 
profesională aveam să le remarcăm pe 
pășunile de care răspunde. Iarbă verde, 
pînă la brîu pe unele porțiuni, clăi sau 
căpițe de fîn pe altele. De aceea nu 
ne-am mirat cînd mai tîrziu cineva ne-a 
spus că la el s-au obținut anul trecut 
producții record de 40 000—50 000 
de masă verde la hectar.

Cantonierul de 
privește oarecum 
borul pălăriei, se 
lescu.

kg

care
sub

la Izvoru, omul 
neîncrezător pe 
numește Iulică Rădu-

P. MIRCEA
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Recomandări

ale I. C. V. B. ,,Pasteur"

VACCINUL CONTRA

COLIBACILOZEI

PURCEILOR SUGARI

(COLIVAC P'

Este o suspensie, în ser fiziolo
gie tamponat, a mai multor tul
pini de E. coli, în prealabil culti
vate pe geloză sanoninată și inac
tivată prin formol.

Se prezintă ca un lichid de cu-^~ 
loare alb-opacă. Lăsat în repaus, -4
se separă într-un strat superior 
limpede și altul inferior, alb, ce 
reprezintă dispozitivul de ger
meni.

Se recomandă în profilaxia spe
cifică a colibacilozei purceilor su
gari.

Vaccinul nu este indicat a se 
folosi mai devreme de 15 zile de 
la altă vaccinare, precum și, în e- 
fectivele unde evoluează o boală 
infecto-contagioasă. Nu vor fi 
vaccinate scroafele aflate în ulti- 1
mele două săptămîni de gestație, 
animalele slăbite, carențate, sub
minate de alte boli sau cele ex
puse unor factori de micro sau 
macroclimat nefavorabil, stress 
etc.

Se administrează subcutan la 
baza urechii sau pe fața internă a 
coapsei și numai la scroafele a- 
flate în luna a 3-a de gestație.

înainte de folosire, flaconul cu 
produs se agită ușor pentru o- 
mogenizare, evitîndu-se, pe cît 
posibil, formarea spumei.

Vaccinarea se aplică în două 
reprize : Prima inoculare cu 2 ml 
și după 10 zile a II-a inoculare cu 
3 ml. ~~

Revaccinarea scroafelor se face 
la fiecare nouă perioadă de ges
tație de obicei in luna a 3-a de 
gestație.

După vaccinare pot apărea re
acții generale, traduse prin febră 
ușoară, care poate trece neobser
vată, însoțită uneori de o dimi
nuare a consumului de furaje pe 
o perioadă de 1-2 zile. De cele 
mai multe ori, reacțiile locale a- 
par sub forma unui edem de mă
rime variabilă, care dispare după 
3-4 zile.

Flacoanele cu vaccin se păs
trează la loc uscat, ferit de lu
mină, îngheț și la o temperatură 
de 2°C—8°C.

Se livrează în flacoane capsula
te de 100 și 200 ml.

Observații. Vaccinarea scroafe
lor în ultima fază de gestație este 
metoda cea mai practică, mai pu
țin costisitoare și cea mai eficace, 
pentru prevenirea și combaterea 
infecțiilor colibacilare la purceii 
sugari, datorită imunoglobuline- 
lor specifice, transferate de la 
mamă la purceii nou născuți, oda- j
tă cu laptele colostral ingerat.

*
Produsul se prepară la I.C.V.B. 

„Pasteur" și poate fi procurat de 
la D.G.A-T.M, — str. 7 Drumuri 
nr. 4, București sau de la depozi
tele regionale de produse biolo
gice din țară.



Imperative in zootehnie:

Ameliorarea raselor de animale, creșterea productivității acestora
Referindu-se la dezvoltarea continuă 

a zootehniei, în Raportul prezentat la 
Conferința Națională a partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu arată că, 
pentru aceasta, este necesar să crească 
preocupările în domeniul ameliorării 
raselor de animale, trebuie să spo
rească aportul unităților de cercetare 
la realizarea vastului program pe care 
îl avem de înfăptuit.

Și în cadrul Institutului de cercetări 
pentru creșterea taurinelor, indicația 
secretarului general al partidului a de
venit un îndemn mobilizator, în special 

CE SÎNT HETEROZIGOȚIA 
Șl HOMOZiGOTI A?

pentru cei care lucrăm în domeniul ge
neticii, conștienți fiind că aportul nos
tru în acest domeniu de activitate poate 
fi mult mai mare.

în articolul de față, utilizînd datele 
existente în literatura de specialitate, 
cît și experiența din cadrul institutu
lui, ne propunem să dezbatem proble
ma heterozigoției și homozigoției, feno
mene cu implicații importante în ac
tivitatea de ameliorare.

O condiție esențială pentru menți
nerea vitalității organismelor este ne
cesitatea realizării împerecherilor între 
indivizi diferențiați din punct de ve
dere genetic. Acest fenomen biologic, 
care asigură variabilitatea în cadrul 
speciei sau a populațiilor, are impor
tanță deosebită pentru aplicarea unei 
selecții riguroase, dînd posibilitatea a- 
legerii indivizilor purtători de carac
tere dorite, care să fie folosiți în îm
perechere.

Cu toate acestea, practica amelioră
rii și selecției animalelor cere, uneori, 
folosirea împerecherii omogene sau 
înrudite, la care se apelează, îndeosebi, 
pentru obținerea de linii consangvini- - 
zate din a căror „încrucișare'* se obțin 
hibrizii consangvini caracterizați prin 
acea vigoare hibridă sau heterozis, atît 
de mult folosită în cultivarea plantelor 
și creșterea animalelor.

Dacă la organismele diploide (numă
rul de cromozomi 2 n), pentru un locus 
se găsește de două ori aceeași alelă 
A/A sau a/a, organismul se numește 
homozigot ; dacă în același locus există 
alele diferite — A și a — organismul 
este numit heterozigot. Forma A/A sau 
a/a reprezintă genotipul homozigot, 
iar forma A/a genotipul heterozigot 
Genotipurile A/A și A/a au fenotipurl 

asemănătoare, iar genotipul a/a are 
o expresie fenotipică total diferită de 
prima.

Aplicând aceste noțiuni genetice în 
practica creșterii animalelor, prin îm
perecherile neînrudite se realizează 
păstrarea unei heterozigoții în popu
lație (cu avantajul amintit pentru se
lecție), iar prin împerecherile înrudite, 
se obține o creștere a homozigoției pen
tru un număr sporit de loci, pe seama 
micșorării gradului de heterozigoție.

înainte de aplicarea metodelor sta- 
tistico-matematice pentru interpretarea 

frecvențelor markerilor genici, homo- 
zigoția se exprima numai prin noțiu
nea de coeficient de consangvinizare a 
unui individ (F), dependent de coefi
cientul de înrudire dintre părinții lui. 
Ca metode mai simple și mai expedi
tive mai erau folosite metoda greutății 
specifice, metoda numărului de stră
moși, precum și metoda generației li
bere sau a removelor.

Efectele consangvinizării asupra ge- 
notipului unui individ izolat, se ex
primă prin creșterea șansei, ca în dife
riți Iod, să se găsească, pe cei doi cro
mozomi omologi, alele asemănătoare.

Efectele fenotipice ale consangvini- 
zării se manifestă prin fenomenul nu
mit depresiune consangvină, care a- 
fectează diverse însușiri morfologice 
sau fiziologice ale produșilor. Ele se. 
traduc prin scăderea fecundității și 
prolificității, scăderea taliei și greutății 
produșilor, scăderea vitalității sau apa
riția monstruozităților.

Pentru a preveni degenerarea, lucră
rile de mărire a gradului de homo- 
zigoție se opresc la nivelul la care fe
nomenele nedorite nu mai apar, sau se 
intervine cu o selecție riguroasă re- 
ținînd pentru reproducție exemplarele 
viguroase și cu o constituție perfectă 
cărora li se asigură condiții optime de 
întreținere.

Sensibilitatea speciilor pentru împe
recherile consangvine diferă, cele mai 
sensibile fiind porcinele și păsările ur
mate, în ordine, de ovine, cabaline și 
taurine. De altfel, populațiile supuse 
unor lucrări de consangvinizare mani
festă însușirea de a-și menține un a- 
numit echilibru genetic — homeostazia 
genetică — care să-i asigure posibili

tatea de a rezista la diferite modificări 
ale mediului.

Pentru a evalua cu precizie frecven
tele reale ale genotipurilor hetero sau 
homozigote în populații, precum și a 
cauzelor care modifică dinamica popu
lațiilor în procesul evolutiv, se folo
sesc ca jaloane obiective, caracterele 
antigenice eritrocitare (grupele sangui
ne) sau caracterele biochimice ca 
transferinele (Tf), hemoglobinede (Hb), 
amilazele (Am), ceruloplasminele (Cp) 
etc.

Pentru formarea oricărei rase, inițial 
sînt implicați un număr redus de in
divizi, iar dacă se realizează un grad 
înalt de înrudire, va apare în sistemul 
B o reducere a numărului de alele, gă
site la rasă. Se stabilește gradul de 
homozigoție — Ca — pentru numărul 
de alele efective — Na — din sistemul 
de grupă sanguină B. Dacă presupu
nem o populație de taurine în care 
găsim alelele B diferite pentru fiecare 
individ (înseamnă că toate sînt hetero- 
zigote) pe care o supunem unor îm
perecheri de înrudire, aceasta va duce 
la homozigoție, iar — Ca — care este 
egal procentului de homozigoție pen
tru locusul B, ar fi o estimată a coefi
cientului F de înrudire.

In practică, valorile calculate pentru 
Ca sînt relative, întrucît noi nu avem 
informații asupra frecvențelor factori
lor de grupă sanguină din timpul cînd 
rasele au fost formate. Totuși, putem 
să comparăm coeficientul Ca de la o 
etapă la alta a evoluției unor rase, su

Cercetări minuțoase vor duce în final la stabilirea unor metode superioare de 
creștere a animalelor, de îmbunătățire continuă a productivității lor. In fotogra

fie : aspect dintr-unul dintre laboratoarele Stațiunii experimentale Tg. Mureș

puse fie creșterii homozigoției fie, 
dimpotrivă, creșterii heterozigoției.

Rațiunile economice ale creșterii ani
malelor impun în aceeași măsură diri
jarea conștientă a împerecherilor, atît 
într-o direcție, cît și în cealaltă. Fer
mele de elită, producătoare de mate
rial de prăsilă, sînt interesate în reali
zarea unor împerecheri omogene, care 
să ducă la o creștere a gradului de 
homozigoție a indivizilor, urmărind 
fixarea și uniformizarea în crescăto
rie a caracterelor principale de pro
ducție.

In fermele de producție se impune 
cu necesitate păstrarea unul procent 
ridicat de heterozigoție, astfel încît, 
prin împerecherile între indivizi dife
rențiați genetic, să se manifeste la 
produși, fenomenul heterozis — „furni
zor" de sporuri importante de produc
ție. Pe de altă parte, prin realizarea 
unor linii consolidate, în cadrul rase- 
selor se pot practica diferite combi
nații între acestea apelîndu-se, în pri
mul rînd, la cele la care fenomenul 
heterozis — generator de mani pro
ducții — se manifestă cel mai pu
ternic.

Putem trage, deci, concluzia că feno
menul genetic de homo sau hetero
zigoție are o importanță deosebită 
atît pentru individ, cît și pentru popu
lația din care face parte.

Dr. Ioan CUREU
Institutul de cercetări 
pentru creșterea taurinelor 
Corbeanca, județul Ilfov

Situațiile statistice întocmite pe pri
mele șase luni ale acestui an arată că 
în județul Dîmbovița planul de livrări 
la carne de vită nu a fost îndeplinit

Care au fost cauzele acestei nereall- 
zări ? Ce măsuri s-au luat și se iau 
pentru îmbunătățirea situației ? Iată 
întrebările cărora căutăm să le dăm 
răspuns în rîndurile de față.

Intr-adevăr, pe total semestru situa
ția se încheie cu rezultate sub nivelul 
preconizat. O analiză mai atentă relie
fează faptul că nerealizările s-au în
registrat numai în primul trimestru, 
cea de-a doua perioadă încheindu-se 
cu îndeplinirea și chiar recuperarea în 
bună parte a restanțelor. Cu alte cu
vinte, două trimestre cu rezultate di
ferite, fiecare dintre ele influențînd în 
altfel bunul mers al activității. Dife
rențele în plus sau minus au o singură 
cauză : livrarea animalelor la structuri 
de greutate diferite. în ultima parte a 
anului trecut, unitățile din județ au li
vrat, în dorința de a realiza planul cu 
orice preț, animale la limita minimă 
de greutate — 250 kg.

Dacă lucrurile aveau să meargă tot 
așa, nerealizările s-ar fi perpetuat. Ceea 
ce este demn de remarcat este faptul 
că încă de anul trecut situația a fost pri
vită cu maximă seriozitate, că s-au luat 
măsuri, pe toate planurile, pentru 
curmarea unei asemenea stări de lu
cruri.

Schimbări radicale au fost operate atît 
pe linia încadrării cu specialiști de 
înaltă calificare cît și pe plan organi
zatoric. In prezent, în județ își desfă
șoară activitatea 5 îngrășătorii de ti
neret taurin la : Dobra, Comișani, Mor- 
teni. Ungureni-Titu și Răscăieți. Prac
tic, întreg efectivul taurin al coopera-

De la același număr de animale — 
producții sporite de carne
tivelor agricole este îngrășat în aceste 
unități.

în paralel, s-au luat măsuri pentru 
asigurarea bazei furajere. Ingrășătorii- 
lor le-au fost afectate suprafețele de 
teren — peste 1 000 ha — la nivelul ce
rut de numărul de animale pe care le 
au. îngrășarea se face cu furaje gro
siere în amestec cu melasă și uree. Sur
se suplimentare de hrană oferă borho
tul provenit de la fabrica de spirt din 
Tîrgoviște și, mai ales, reziduurile fu
rajere de la complexul avicol Titu.

Noua orientare a activității nu a în- 
tîrziat să-și arate roadele. In toate în- 
grășătoriile producțiile sînt într-o con
tinuă creștere și o dată cu aceasta creș
te și rentabilitatea. Din rîndul acesto
ra, cele mai bune rezultate le deține 
unitatea din Dobra. Aici se obține un 
spor mediu zilnic de 770 g pe fiecare 
animal îngrășat, producție ce a dus la 
îndeplinirea și chiar depășirea cu 20 de 
tone de carne a planului de livrări. 
Cheia succesului constă în : conducerea 
competentă a președintelui Vasile Tu- 
dose și a medicului veterinar Gheorghe 
Stan și în organizarea judicioasă a 
producției. Astfel, la Dobra este asigu
rată în cele mai bune condiții baza 
furajeră, atît cea din cîmp cît și cele 
suplimentare de borhot și reziduuri 
furajere. Buna organizare a transpor
turilor face ca zilnic îngrășătoria să 
primească în jur de 10—12 tone de 

borhot. Totodată, îngrășătoria dispune 
de resurse suplimentare prin stocarea 
a 350—400 tone de reziduuri aduse de 
la combinatul avicol Titu. Asigurarea 
unei rezerve de furaje a fost posibilă 
și datorită producției mari, în medie 
30 000 kg de masă verde la hectar, ob
ținută de pe terenul cultivat cu bor- 
ceag de toamnă. Un bun cîștigat de u- 
nitate este și permanentizarea îngriji
torilor, din rîndul lucrătorilor cu bună 
pregătire și cu interes pentru acest 
rentabil sector. Merită a fi subliniat că 
unii dintre aceștia, cum ar fi Ilinca Tu
dor și Ana V. Stan obțin sporuri zilni
ce de peste 900 g de la fiecare animal 
Îngrășat.

Cu rezultate bune se prezintă și în
grășătoria de la Comișani, fapt ce le-a 
permis să-și îndeplinească planul de 
livrări. Rezultatele de azi pot fi mai 
bine înțelese dacă vom arăta că anul 
trecut Ia Comișani se obținea cea mai 
mică producție din județ. Nu lipsit de 
interes este și faptul că bunul mers al 
sectorului se datorește în bună parte 
grijii și atenției pe care Ie acordă pre
ședintele cooperativei, Gheorghe Stoica 
și tehniciană Aurica Păduroiu.

într-o situație opusă se află îngră
șătoria de la Morteni, ale cărei defi
ciențe au influențat realizările între
gului județ. Obiectiv spus, îngrășătoria 
are rezultate care reflectă cel mai bine 
situația nefirească de anul trecut. Ma

rea majoritate a animalelor livrate la 
limita de greutate au provenit de la 
Morteni. în plus, distanța mai mare da 
Tîrgoviște și neonorarea repartițiilor 
de melasă au lipsit îngrășătoria de po
sibilitatea de a avea o hrană substan
țială și diferențiată pentru animale. 
Lipsuri evidente se manifestă și în or
ganizare : este vorba de nefuncțlonarea 
în bune condiții a instalației de apă și 
a morii cu ciocănele pentru furajele 
concentrate. Cu toate acestea, sînt pre
mise ca și aici, cu eforturi suplimenta
re, să se ajungă Ia nivelul prevăzut în 
plan.

Inginerul Cornel Petrescu, șef de 
serviciu la direcția agricolă, consideră 
că, datorită măsurilor luate, planul va 
fi îndeplinit și depășit la livrările de 
carne de taurine în județul Dîmbovița. 
In sprijinul afirmației sale, inginerul 
ne aduce argumente concrete : moder
nizările ce se fac în mai toate îngrășă- 
toriile, folosirea judicioasă a resurselor 
furajere, sporirea suprafețelor însămîn- 
țate cu culturi succesive și altele.

învățămintele desprinse din expe
riența anului trecut sînt evidente. Din 
ele s-a desprins și măsura luată de a 
se livra animale la o greutate medie 
de peste 300 kg, necesitate subliniată 
cu pregnanță și în Raportul la Confe
rința Națională a partidului. Sporul 
mediu de greutate ce se obține în pre
zent va permite, după aprecierea spe
cialiștilor, să se obțină de la același e- 
fectiv de animale o producție de carne 
suplimentară de peste 50 de tone.

Iată deci că printr-o mai bună orga
nizare a producției, prin folosirea cu 
maximă eficiență a tuturor resurselor 
se pot obține rezultate bune. Totul este 
ca ele să fie puse în valoare de oameni 
pricepuți, de gospodari buni.

M. PANDURU
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însemnări de pe Valea Carasir

TREI TINERI ENTUZIAȘTI
Am revăzut, de curînd, ținutul Dobro- 

gei. acel generos pămînt dintre Dunăre 
și Mare, devenit în anii noștri o adevă
rată grădină. Mergînd printre lanuri 
mănoase, am asistat la metamorfoza 
cîmpurilor în acest început de august 
fierbinte ; culoarea galbenă-aurie a la
nurilor de grîu recoltate este înlocuită 
treptat de nuanța neagră-cenușie a pă 
mîntului proaspăt arat.

Ceea ce frapează însă în acest peisaj 
mirific este multitudinea jerbelor de 
apă, țîșnite din mii și mii de aspersoa- 
re Este poate cel mai evident semn al 
progresului pe care îl înregistrează a- 
gricultura, aflată în plină modernizare. 
Căci aici, în Dobrogea însetată, au luat 
și iau amploare din ce în ce mai mare 
lucrările de îmbunătățiri funciare me
nite să pună mai bine în valoare bogă
țiile locale, să contracareze efectele lip
sei de precipitații, frecventă în aceas
tă parte a țării

în Dobrogea, irigațiile cîștigă din ce 
In ce mai mult teren. De la o zi la alta 
:resc suprafețele amenajate. Acțiunile 
hidroameliorative continuă în ritm sus
ținut. Am avut prilejul să străbatem nu 
b dată renumita Vale Carasu, altădată 
adevărată vale a plîngerii din cauza ar
șiței cumplite care bîntuia aici. Oame
nii timpului nostru, însuflețiți de cuvîn
tul partidului, schimbă din temelii în
fățișarea acestor locuri, transformîn- 
du-le în adevărate zone ale belșugului 
Complexul de irigații care ia naștere 
aici, la Carasu, acoperind în final su
prafața de peste 170 000 hectare, este 
aproape gata

Intensificarea agriculturii dobrogene, 
acțiune în care irigațiile joacă un rol 
primordial impune, desigur, existența 
unor specialiști temeinic pregătiți, capa
bili să mînuiască tehnica cea mai mo
dernă.

în ultimii ani au apărut mereu noi 
meserii, altădată complet necunoscute 
pe aceste meleaguri. înflorirea continuă 
a orașelor și satelor dobrogene atrage 
aici numeroși specialiști Cei mai mulți 
sînt tineri, abia ieșiți de pe băncile fa
cultăților; pe cîțiva dintre ei i-am cu
noscut la una din cele mai impunătoa
re construcții hidrotehnice ale comple

xului de irigații despre care vorbeam 
mai înainte : stația de pompare de la 
Basarabi-pădure, adevărată „bijuterie* 
a tehnicii moderne. Vi-i prezentăm : 
Constantin Bostan, Coman Bujor și E- 
rich Ausslănder. Toți trei — ingineri e- 
lectromecanici; media de vîrstă — 26 
de ani. Primul a terminat studiile la 
Iași; ceilalți doi — la Brașov.

— M-am bucurat mult cînd am fost 
repartizat să lucrez la stația aceasta — 
ne-a spus inginerul Coman Bujor, de
oarece aveam astfel posibilitatea să-mi 
valorific pe deplin cunoștințele căpă
tate în anii de studii, lucrînd cu cele 
mai moderne agregate și instalații. Gîn- 
diți-vă: această stație, una din cele mai 
mari din Europa și chiar din lume, este 
înzestrată cu opt agregate de pompare 
de mare capacitate, Nu-i ușor să stru
nești o asemenea energie. Instalațiile 
perfecționate, gradul înalt de automa

în podgoria Murfatlarului, vița de vie beneficiază din plin de efectul binefăcător 
al ploii artificiale provenite din apa de la sistemul de irigații Valea Carasu

Foto : D. CONSTANTINESCU

tizare ne ajută însă să dirijăm bine 
procesul de lucru. In aceste zile, aten
ția mea și a celorlalți tovarăși de mun
că este îndreptată spre asigurarea 
funcționării fără întrerupere, ziua și 
noaptea, a agregatelor de pompare, 
spre a da beneficiarilor apa necesară. 
Lucrul este organizat în ture pentru a 
putea face față cerințelor mari în acest 
sezon. Am ascultat și apoi am citit cu 
mult interes amplul Raport prezentat 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Con
ferința Națională a partidului. Ne-a re
ținut, în mod deosebit, atenția pasajele 
privitoare la dezvoltarea agriculturii, 
în care irigațiile au o importanță deo
sebită. Dorim să contribuim cu toată 
puterea noastră la transformarea în 
fapt a vastului program de înflorire a 
patriei noastre, preconizat de partid, la 
ridicarea continuă a producției agri
cole. x . .

...Sînt cuvinte care atestă entuziasmul 
cu care acești tineri specialiști, alături 
de întregul nostru popor, contribuie 
prin faptele lor la accelerarea ritmului 
de dezvoltare a economiei, la înflorirea 
patriei.

F. NICOLAE

| In județul Ialomița

I O AMPLĂ ACȚIUNE
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DE MECANIZARE 
SI AUTOUTILARE 
I*

Tn cadrul Trustului S.M.A. Ialomița 
se desfășoară o amplă acțiune de va
lorificare a resurselor interne și a 
creației specialiștilor din unitățile de 
mecanizare. Astfel, au fost concepute 
18 dispozitive de diferite tipuri cu a- 
jutorul cărora se vor efectua diverse 
lucrări de reparații la tractoare și 
mașini agricole : combine, prese, se
mănători. Imediat s-a trecut la con
fecționarea dispozitivelor în stațiunile 
de mecanizare a căror bază materia
lă permite acest lucru : Balaciu. Dra- 
galina, Andrășești, Cuza Vodă, Fe
tești, Slobozia, Făcăieni, Lehliu, Mo
vila și Țăndărei. Tipurile de utilaje 
vor fi construite de echipe speciali
zate de mecanici, atît pentru nevoile 
stațiunilor care le-au produs, cît și 
pentru celelalte unități componente 
ale trustului. --

Pentru început, vor beneficia de a- 
ceste dispozitive stațiunile și secții e 
de mecanizare care dispun de cel mai 
numeros parc de tractoare și mașini 
agricole. Dintre aceste utilaje se re
marcă stația de filtrare a uleiului de 
la transmisia tractoarelor, construită 
Ia S.M.A. Balaciu, a cărei folosire a- 
duce anual o economie de ulei de pes
te 40 000 de lei, în același timp pre- 
lungindu-se durata de exploatare a 
tractoarelor De asemenea, căruciorul 
pentru cuplatul și decuplatul motoru
lui de tractor, care va permite redu
cerea timpului de efectuare a opera
țiunii la 30 de minute, dispozitiv con
struit la stațiunea pentru mecaniza
rea agriculturii de la Făcăieni. Vor fi, 
totodată, construite două dispozitive 
necesare la reparatul pînzelor, în
dreptarul grătarelor și echilibratul to
belor la combinele pentru păioase, 
dispozitivul de recondiționare a dis
cului de ambreiaj la tractoare, ma
trița pentru îndreptatul acelor de la 
presa de balotat etc.
Realizarea unor asemenea utilaje va 

da posibilitatea ca reparațiile, la ca
re se consumă un volum imens de 
muncă, să se efectueze în condiții teh
nice superioare : de asemenea se vor 
reduce cheltuielile care se fac cu re
parațiile și prelungi durata de exploa
tare a tractoarelor și mașinilor agri
cole.

G. CORNELIU

EVOLUȚIA CONDIȚIILOR AGROMETEOROLOGICE
Așa cum era de așteptat, luna iu-

* lie a fost caracterizată prin condiții 
agrometeorologice favorabile cultu
rilor în majoritatea zonelor agricole 
ale țării Succesiunea rapidă a inter-

• valelor de timp senin și călduros 
(temperaturi maxime cuprinse între

' 30° și 34° C), cu intervale ploioase 
și moderate sub aspect termic, a 
creat un regim hidrotermic deosebit 
de prielnic vegetației în cea mai 
mare parte a Munteniei și Moldovei, 
precum și în Transilvania centrală 
și sudică. în aceste zone, umiditatea 
solului la nivelul sistemului radicu
lar s-a menținut apropiată de limite 
optime (60—80% din capacitatea acce
sibilă). Aceasta se datorește precini- 
tațiilor abundente din iunie și iulie, 
care au căzut într-un număr mare 
de zile și au creat condiții pentru 
o evapotranspirație apropiată de li
mitele potențiale. Numai în luna iu
lie ploile au depășit limite de 75 mm 

: și, local, chiar limita de 100 mm 
i (harta alăturată).

Umiditatea atmosferică nu a scă
zut decît sporadic sub 40%, iar cul
turile aflate în vegetație au avut un 

; ritm foarte energic de creștere. La 
porumb, s-au semnalat creșteri de 
7—10 cm pe zi. potențialul produc
tiv în zonele menționate fiind din
tre cele mai ridicate din ultimii ani. Î Producții bune se întrevăd și la cul
tura de floarea-soarelui. Sfecla de 
zahăr are un foliaj bogat, iar ritmul 
de creștere a rădăcinilor și de acu
mulare a zahărului decurge în li
mite optime, perspectivele recoltelor 
în zonele respective fiind dintre cele 
mai bune. Chiar pentru cultura car
tofului zonele prielnice din acest an 
sînt mai extinse teritorial decît în 
anii precedent!, atît în Transilvania 
eît și în Moldova.

în unele zone ale țării, ca de 

exemplu în Dobrogea, cea mai mare 
parte a Olteniei, Cîmpia Crișurilor 
și local în Banat, precipitațiile din 
a doua jumătate a primăverii și cele 
din iunie și iulie pînă în a treia de
cadă, s-au menținut sensibil sub li
mitele optime ale culturilor. în 
aceste zone, solul a prezentat frecvent 
deficit de umiditate atît în stratu
rile superioare cît și în profunzime, 
fapt care în condițiile temperaturi
lor ridicate și a unei umidități scăzute 
a aerului a determinat ofilire frec
ventă mai ales în orele de amiază.

Evapotranspirația reală s-a menți
nut aproape permanent în valori 
cuprinse între 30—40% din limitele 
potențiale. în condițiile respective, 
starea de vegetație a culturilor pînă 
în a treia decadă a lunii iulie a fost 
mult mai slabă decît în celelalte re
giuni agricole. Este de menționat 
însă că după 20 iulie au căzut preci
pitații deosebit de abundente în cea 
mai mare parte a Olteniei și Bana
tului. redresînd starea de vegetație 
îndeosebi la sfecla de zahăr și într-o 
anumită măsură la porumb S-au 
ameliorat, de asemenea, condițiile de 
vegetație la culturile furajere și cele 
succesive.

în unele zone ale țării însă, unde 
seceta din mai și iunie a fost ur
mată de precipitații slabe în cursul 
lunii iulie, starea de vegetație a cul
turilor neirigate se menține relativ 
slabă și în prezent.

în ansamblu pe țară, în anul 
acesta zonele cu potențial productiv 
ridicat sînt mult mai extinse decît 
cele cu potențial scăzut, astfel că 
perspectivele generale ale recoltei 
pot fi apreciate ca bune și foarte 
bune atît la culturile de cîmp. cît și 
la cele legumicole La vița de vie 
se constată o acumulare intensă a 
zahărului în cele mai multe podgorii. 

Calitatea producției va fi superioară 
anilor precedenți deși cantitativ în 
unele zone producțiile vor fi sub li
mitele planificate.

în continuare, în luna august pre
cipitațiile vor scădea în intensitate 
în sudul și estul țării comparativ eu 
iulie. în aceste zone, totalul precipi
tațiilor se va menține în genere în 
limite cuprinse între 30—50 mm. 
Perioadele de instabilitate vor fi de 
scurtă durata- Deși umiditatea so
lului va fi în scădere culturile nu 
vor avea de suferit deoarece ele sînt 
avansate în vegetație.

Insolația puternică, care va carac
teriza cele mai multe perioade din 
această lună, va favoriza procesele 

Precipitații atmosferice. f-31iu/ie 1972.

de maturizate și ritmul de acumulare 
a zahărului la sfeclă, fructe și stru
guri.

în Transilvania și nordul țării, 
vremea va fi mai umedă și mai 
răcoroasă, precipitațiile depășind 
ușor limitele normale pentru aceste 
zone.

Temperaturile medii lunare se vor 
menține în limite apropiate de cele 
normale pentru această lună, valori
le lor fiind cuprinse între 20°—23° C, 
în sudul și vestul țării și între 
16°—20° în celelalte zone.

în orele de amiază, temperaturile 
vor atinge frecvent valori cuprinse 
între 26°—34° în jumătatea de sud a 
țării și 20°—31° în rest.

Ing. O. BERBECEL
șejul sectorului agrometeorologic 
din Institutul 
de meteorologie și hidrologie



însuflețiți de hotărîrile Conferinței 
Naționale a P.C.R., oamenii muncii din 
agricultură, alături de întregul popor, 
își intensifică eforturile pentru a-și îm
bunătăți activitatea obținînd rezultate 
economice și de producție superioare. 

„ în ampla întrecere care a cuprins 
toate domeniile vieții economice și spi
rituale ale țării, sînt angrenate și uzi
nele de fabricații, reparații și montaj 
în agricultură, unități chemate să 
concure direct la modernizarea acestui 
important sector al economiei naționale. 
Fiecare din colectivele acestor unități 
caută să descopere și să pună în valoare 
noi rezerve pentru intensificarea ritmu
lui producției^ ridicarea calității, econo
micității și competitivității produselor. 
Interesul crescînd dovedit de lucrătorii 
U.F.R.M.A. față de perfecționarea con
tinuă a muncii lor a reieșit și din dia- 

_ logul purtat recent cu cadre de condu
cere din C.I.F.R.M.A. și uzinele din sub
ordine-

— Și unitățile noastre — ne-a rela
tat ing. Eugen Grigorescu, director ge
neral al Centralei industriale de fabri
cații, reparații și montaj în agricultură 
— sînt ferm hotărî te să sprijine efortu
rile pe care întreaga țară le face de a 
realiza cincinalul actual înainte de ter- 

_ rnen. De o deosebită importanță pentru 
''"Atingerea acestui obiectiv ne sînt pre

vederile cuprinse în documentele Confe- 
* rinței Naționale ; am reținut din Rapor

tul prezentat la Conferință de tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul ge
neral al partidului nostru, înaeosebi pa- 
sagiile referitoare la îmbunătățirea acti
vității ministerelor și centralelor indus
triale : „întreprinderile, centralele și 
ministerele — se arată, printre altele, în 
raport — trebuie să se preocupe în mod 
deosebit de 
specializării 
tribuie în 
creșterea productivității 
ducerea
producției și sporirea rentabilității".
Acestea constituie, de fapt, prin
cipalele direcții de activitate către care 

< vor fi canalizate eforturile noastre, pu- 
nînd un preț din ce în ce mai mare pe 
valorificarea deplină, superioară, a tu
turor resurselor interne". Menționăm că 
uzinele, în urma unor studii și analize 
făcute de către centrală, împreună cu 
specialiștii din uzine, au fost profilate 
pe activități necesare proceselor de 

r muncă din agricultură. Cîteva exemple : 
U.F.R.M.A. Arad fabrică utilaje și in
stalații de pregătire și distribuire a 
hranei în complexele zootehnice ; 
U.F.R.M.A. Năvodari produce utilaje și 
instalații necesare mecanizării lucrărilor 
în legumicultura ; U.F.R.M-A. Balș s-a 
specializat în agregate de irigat prin 
asnersiune.

în ce privește cooperarea între uzine, 
aceasta s-a accentuat în mod deosebit 
în ultimul timp, în scopul producerii în 
cadrul centralei a unor utilaje complexe, 
cu tehnicitate ridicată și folosirii opti
me a condițiilor de care dispune fiecare 
uzină în parte. Astfel, U.F.R.M.A. Arad, 

^Botoșani. Timișoara, Codlea, Balș, în 
calitate de întreprinderi coordonatoare, 
cooperează cu un număr însemnat de 
uzine în fabricarea instalațiilor de uscat 
furaje verzi, a abatoarelor de păsări de 
mare capacitate, a instalațiilor de irigat 
prin aspersiune și a diferitelor grupuri 
de acționare.

dezvoltarea concentrării, 
și cooperării, care con- 
măsură importantă la 

muncii, re- 
costurilor, ridicarea calității

ducere este hotărit să adîncească aceas
tă specializare, folosind capacitatea 
creatoare, ingeniozitatea și puterea de 
muncă de care dă dovadă majoritatea 
lucrătorilor, tehnicienilor și inginerilor 
uzinei- în perioada imediat următoare 
ne vom ocupa de rezolvarea unei pro
bleme deoosebit de actuale : transportul 
nutrețurilor în autobuncăre. După unele 
calcule, prin folosirea unor astfel de 
mijloace care presupun eliminarea to
tală a sacilor, se va putea realiza, nu
mai în întreprinderile agricole de stat, 
economii în valoare de 120 milioane de 
lei, fără a mai socoti ușurarea efortului 
fizic și reducerea mîinii de lucru ne
cesară. De asemenea, sînt în curs de 
experimentare unele noi transportoare 
și hrănitoare automate pentru halele de 
păsări și adăposturile de porci. Avem, 
de-acum, lotul „O“ cuprinzînd unele 
pompe de mare eficiență care pot ajuta 

Direcții principale ale activității U.F.R.M.A.

CONCENTRAREA, 
SPECIALIZAREA 
Șl COOPERAREA
atît la evacuarea dejecțiilor lichide din 
grajduri, cît și la împrăștirea lor pe te
renurile înconjurătoare fermelor, con
tribuind astfel la fertilizarea solului, la 
obținerea unor cantități sporite de fu
raje chiar în apropierea locului lor de 
consum de către animale. Ne preocu
păm, totodată, de crearea unor noi uti
laje —- ca ventilatoare, aeroterme, adă
pători, instalații de preparat „Lactovit" 
și altele — toate menite să ridice gra
dul de mecanizare în zootehnie — sector 
a cărei pondere, în totalul producției 
agricole, va depăși 50 la sută în anul 
1990. îndreptîndu-ne atenția spre acest 
sector prioritar al agriculturii, vom pu
tea contribui, fără îndoială, la sporirea 
cantitativă și calitativă a producțiilor, 
la ridicarea eficienței economice și a 
productivității muncii în domeniul creș
terii animalelor".

Perspective
Preocupări asemănătoare colectivului 

uzinei arădene pot fi întîlnite astăzi în 
toate unitățile C.I.F.R.M.A. La Balș, 
bunăoară, am avut prilejul să dezbatem 

in atenfia cooperativelor agricole de producție și intreprinderilor agricole de stat

astfel de aspecte cu conducerea uzinei, 
cu cîțiva din lucrători și specialiști cu 
,.state" mai vechi de serviciu. Părerile 
ing. L. Butoi, directorul uzinei, maistru
lui Gheorghe Popa și ale celorlalți inter
locutori au fost unanime Viitorul apar
ține, în mare, instalațiilor de irigat și 
celor pentru condiționatul cerealelor. 
S-a ținut și se ține seama de valorifi
carea la maximum a condițiilor specifi
ce locale, a experienței aobîndite de-a 
lungul anilor- Astfel, apropierea de uzi
na de la Slatina, producătoare de alumi
niu, constituie un argument în plus pen
tru dezvoltarea producției de utilaje de 
irigații. Concentrarea și specializarea 
creează posibilitatea fabricării unor uti
laje cu indici superiori, competitive pe 
plan mondial. Pe lîngă instalațiile 
A.P.T. 50/60, uzina fabrică și aripi de 
ploaie, din care unele destinate expor
tului. De asemenea, se va perfecționa 

actualul uscător de cereale, cu care vor 
fi dotate într-un viitor foarte apropiat 
toate silozurile.

Specializarea din ce în ce mai accen
tuată a producției se dovedește avan
tajoasă din multe puncte de vedere. Și 
la uzina de la Balș, productivitatea 
muncii este în creștere, reducîndu-se 
costurile, sporind totodată calitatea si 
rentabilitatea. O deosebită atenție este 
acordată reducerii consumurilor specifi
ce, îndeosebi a celui de metal, prin va
lorificarea la maximum a deșeurilor. Un 
exemplu. Resturile rămase de; la fabri
carea rezervoarelor metalice au fost fo
losite pentru confecționarea unor repe
re — guseuri pentru șasiurile agregate
lor de pompare, col țari destinați forje
lor fixe și mobile etc., realizîndu-se în
semnate economii.

Fiecare partener — 
să-și respecte obligațiile !

în zilele noastre, cînd unităților cu 
profil industrial le revin sarcini din ce 

în ce mai complexe, cooperarea între 
întreprinderi, centrale și ministere devi
ne un element indispensabil. Aceasta 
este întrutotul valabil și pentru 
U.F.R.MA. Iată ce dovedește în această 
privință experiența uziinei de la Codlea, 
experiență împărtășită de directorul 
unității, ing- Dumitru Galeș : „Uzina 
cooperează de mai mul ți ani cu între
prinderi similare, pentru fabricarea 
diferitelor instalații și utilaje necesare 
extinderii mecanizării agriculturii. No
țiunile de specializare și cooperare sînt 
inseparabile, după părerea mea. Bună
oară, la noi în uzină se produce o gamă 
largă de utilaje, printre care și reduc- 
toare necesare fabricării instalației 
I.R.E.G. (Fermierul) pe care-1 produce, 
în ultimă instanță, U.F.R.M.A. Năvodari. 
Adîncirea specializării va atrage după 
sine, indiscutabil și necesitatea întăririi 
cooperării și colaborării între diferite 
întreprinderi. Și noi intenționăm să ex
tindem cooperarea cu alte uzine. Dar 
pentru ca această acțiune să aibă șanse 
de reușită se impune ca fiecare dintre 
parteneri să-și respecte cu strictețe obli
gațiile, în primul rînd termenele de li
vrare prevăzute în contracte. Or, în 
această privință lucrurile nu decurg în
totdeauna așa cum trebuie. De aseme
nea, solicităm mai mult sprijin din 
partea centralei privind îmbunătățirea 
aprovizionării tehnico-materiale. Au 
fost și la noi situații cînd lipsa unor 
materiale, cum sînt, de pildă, cele ne
cesare fabricării pinioanelor conice la 
reductoarele pentru mașina de recoltat 
mazăre și C-S.U., a stingherit buna des
fășurare a procesului de producție. Este 
necesară, totodată o temeinică discipli
nă în producție. Organizarea corespun
zătoare a locului de muncă, aprovizio
narea din timp cu materiale, asigurarea 
documentațiilor tehnologice, dotarea cu 
S.D.V., funcționarea ireproșabilă a ma- 
șinilor-unelte sînt cîțiva din factorii 
principali care condiționează executarea 
la timp a reperului sau utilajului res
pectiv. Nu trebuie uitată, de asemenea, 
asigurarea unei calități superioare a 
produsului, element la fel de important 
în cadrul cooperării.

Am relatat în rîndurile de față cîteva 
din preocupările prezente și de viitor 
ale unor uzine de fabricații, reparații șl 
montaj în agricultură. Concentrarea, 
specializarea și cooperarea constituie ac
țiuni care preocupă la ora actuală toate 
unitățile C.I.F.R.M.A., în scopul ridicării 
activității lor pe o treaptă calitativ su
perioară, și sporirii substanțiale a con
tribuției pe care aceste întreprinderi sînt 
chemate să o aducă la modernizarea 
agriculturii, la îndeplinirea mai devre
me a nivelelor de producție prevăzute 
pentru acest cincinal.

Ing. N. FLORIAN

Zootehnia — sector prioritar
Acțiunea de concentrare și specializa

re a producției în U.F.R.M-A., în curs de 
accelerare, nu a întîrziiat să-și arate 
roadele. în momentul de față reparațiile 
la tractoare și mașini agricole au fost 
concentrate într-un număr din ce în ce 
mai mic de astfel de întreprinderi. Ac
centul se pune pe activitățile de fabrica
ții și montaj, activități solicitate din ce 
în ce mai mult de agricultura noastra 
în plină modernizare. „M-am numărat 
printre cei care au avut cinstea să 
participe la lucrările Conferinței Națio
nale a partidului — ne-a spus Eugen 
Șolomon, directorul U.F.R.M.A. Arad. O 
idee subliniată în documentele conferin
ței, esențială, după părerea mea pentru 
îmbunătățirea activității centralelor și 
unităților din subordine, este dezvol
tarea concentrării și specializării. A- 
ceastă necesitate a fost de altfel de
monstrată de viață, de experiența uni
tăților printre care se numără și uzina 
pe care o conduc. Iată, în ultima vreme 
am reușit să ne conturăm tot mai bine 
profilul, specializîndu-ne în producerea 
utilajelor destinate dezvoltării zooteh
niei. Fabricăm în prezent o gamă va
riată de produse necesare îndeosebi 
pregătirii și transportului furajelor. în 
cinstea Conferinței Naționale am termi
nat proiectul unei bucătării pentru pre
pararea și „înnobilarea" nutrețurilor 
grosiere — paie, coceni, ciocălăi de po
rumb etc. Prin fabricarea unei astfel de 
instalații vom putea ajuta unitățile 
agricole să valorifice mai bine astfel de 
furaje, ridicîndu-se considerabil va
loarea lor nutritivă. Colectivul de con-

Uzina chimică „SINTEZA ‘ Oradea
produce și livrează următoarele pesticide de mare eficiență :

CARBETOX®
Se aplică in pomicultură, in legumi- 

cultură, in culturile de bumbac, de tu
tun, de sfeclă de zahăr și in silvicul
tură pentru combaterea insectelor ro
zătoare și sugătoare, împotriva pădu
chilor țestoși și a acarienilor fitofagi. 
Are aplicații in zootehnie în comba
terea endo și ecto-paraziților vitelor 
și al păsărilor de curte.

SINORATOX®
(FOSFOTOX R)
Se utilizează in pomicultură, in cul

tura cerealelor, în legumicultura la 
plante industriale și plante ornamen
tale în zootehnie etc., cu indicații spe
ciale pentru combaterea aphidelor, 
acarienilor, păduchelui verde al mă
rului și al piersicului, păduchelui ne
gru al sfeclei, mustei cireșilor, pădu
chelui de frunză etc. 

D. E. F. 25
(SINTOX)

Se recomandă pentru combaterea

acarienilor fitofagi, în pomicultură și 
viticultură, a păduchelui țestos in tra
tamente de iarnă, hre eficacitate 
mare in combaterea păduchelui de 
San Jose, păianjenul brun al pomi
lor. păduchelui cenușiu al verzii, etc.

OLEOCARBETOX:

Insecticid de asfixie și de contact 
utilizat in tratamente în timpul re
pausului vegetativ pentru combaterea 
păduchelui din San Jos<5 și a altor 
coccide precum și cu efect ovicid asu
pra acarienilor.

CIMEXAN®

Se întrebuințează pentru distruge
rea radicală a insectelor parazite din 
locuințe și localuri publice, in com
baterea ploșnițelor, păduchilor, puri
cilor și muștelor.

Instrucțiuni privind utilizarea aces
tor produse se pot obține de la UZINA 
CHIMICA „SINTEZA" ORADEA, Str. 
Chimiei nt. 3—î.



In cooperativele agricole

SE IMPUNE FOLOSIREA JUDICIOASĂ
A CREDITELOR BANCARE

Dumitru DOGĂROIU
vicepreședinte
al Băncii pentru agricultură
și industrie alimentară

In Raportul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. prezentat la Conferința Na
țională a partidului — document pro
gramatic pentru dezvoltarea economi- 
co-socială a țării noastre — un loc im
portant l-au ocupat și sarcinile care 
stau în fața agriculturii socialiste, ne
cesitatea folosirii mai eficiente a bazei 
tehnico-materiale, ridicarea eficienței 
muncii în toate ramurile ei de activi
tate. în acest context, sarcini deose
bite revin sistemulu’ financiar și ban
car în folosirea cît mai activă a cre
ditului, dobînzii, beneficiilor și celor
lalte pîrghii specifice, pentru efectua
rea unui control permanent și aprofun
dat în vederea antrenării în mai mare 
măsură a unităților agricole la gospo
dărirea judicioasă a fondurilor mate
riale și bănești proprii sau împrumu
tate.

Ca și în celelalte ramuri de activi
tate ale economiei, și în agricultură se 
prevede valorificarea superioară a re
surselor materiale, utilizarea intensivă 
a întregului potențial economic și mă
rirea productivității muncii în vederea 
satisfacerii în tot mai mare măsură, 
cu produse agroalimentare, a nevoilor 
populației, necesităților de materie 
primă ale industriei și livrărilor la ex
port. Avînd în vedere ponderea ridi
cată a sectorului cooperatist în agricul
tura țării noastre, atît în ce privește 
deținerea unei însemnate suprafețe a- 
rabile (75 la sută) cît și contribuția 
principală la formarea fondului cen
tral de produse agroalimentare, condu
cerea partidului și statului nostru a- 
cordă o atenție deosebită creării con
dițiilor materiale și organizatorice 
care să asigure creșterea continuă a 
producției și a veniturilor țărănimii 
cooperatiste.

în acest scop, o preocupare deosebită 
a constituit-o dezvoltarea cohtinuă a 
bazei tehnico-materiale, prin realizarea 
an de an a unor investiții tot mai mari, 
în 1971, față de 1968, fondurile fixe 
ale cooperativelor agricole au crescut 
cu cca. 35 la sută. O contribuție însem
nată la dezvoltarea bazei tehnico-ma
teriale a cooperativelor o are creditul 
pe termen lung, care în perioada res
pectivă s-a ridicat la suma de peste 
6 miliarde de lei.

Cu toate că în această perioadă pro
ducția globală și veniturile bănești 
prezintă creșteri, totuși acestea nu sînt 

pe măsura sporirii bazei materiale, la 
nivelul posibilităților și eforturilor fă
cute de economia națională. în 1971, 
față de 1968, producția globală a cres
cut numai cu 14 la sută. Această si
tuație a fost determinată de faptul că 
cheltuielile materiale făcute nu au 
fost însoțite și de o creștere cores
punzătoare a producției de la un an la 
altul.

Cu toate că statul și cooperativele 
agricole au făcut eforturi deosebite 
pentru asigurarea fondurilor necesare 
în vederea executării și dării în func
țiune la termen a obiectivelor de in
vestiții, totuși la unele unități se ma
nifestă neajunsuri în terminarea și ex
ploatarea cu eficiență a mijloacelor 
fixe realizate din credite pe termen 
lung și fondurile proprii. Astfel, la 
sistemul de irigații Valea Carasu-Con- 
stanța, cooperativele agricole Mircea 
Vodă și Saligny din 49 și, respectiv, 21 
de motopompe au utilizat în cursul 
anului 1971 numai 25 și, respectiv, 8 
motopompe, din care cauză pe o su
prafață de cca. 3 000 ha udările s-au 
făcut în proporție de 50 la sută ; exem
ple asemănătoare sînt și la coopera
tivele agricole Făclia, Castelu, Med
gidia, Satu Nou, N. Bălcescu, din ca
drul aceluiași sistem de irigații. Dato
rită acestei cauze, producțiile medii 
realizate la unele culturi în regim iri
gat au fost pe alocuri chiar mai mici 
decît cele obținute în regim neirigat.

Eficiența economică scăzută a folo
sirii fondurilor fixe s-a constatat în 
mod deosebit în sectorul zootehnic al 
unor cooperative agricole și asociații 
intercooperatiste. Multe grajduri, în- 
grășătorii și maternități pentru porcine, 
hale de păsări și incubatoare nu sînt 
folosite la întreaga lor capacitate, iar 
în unele cazuri deloc. De pildă, la în
ceputul acestui an unitățile coopera
tiste dețineau astfel de bunuri în va
loare de 140 000 000 de lei. Este semni
ficativă situația folosirii incubatoare
lor procurate de cooperativele agricole 
din credite pe termen lung și fonduri 
proprii, a căror utilizare s-a făcut în 
mod cu totul neeconomic. Astfel, în 
anul 1971 din cele 1 480 de incubatoare 
existente, au fost folosite numai 523 
(35 la sută). Această situație reflectă 
faptul că unele conduceri de cooperative 
agricole nu sînt preocupate într-o mă

sură mai mare de gospodărire judicioa
să a fondurilor fixe ce le dețin.

Pe lîngă creditele de investiții, coo
perativele agricole primesc un volum 
însemnat de credite pe termen scurt 
pentru producție, care li se acordă în 
completarea mijloacelor financiare 
proprii. Acestea au un rol deosebit, în 
special în prima parte a anului cînd 
veniturile ce se obțin din valorificarea 
producției sînt mai reduse. Pe această 
cale, cooperativele agricole își asigură 
mijloacele bănești necesare efectuării 
la timp a cheltuielilor materiale de 
producție și plata cu regularitate a 
muncii prestate de către membrii coo
peratori. Acordarea acestor credite este 
legată direct de volumul producției- 
marfă contractată de cooperativele a- 
gricole cu organizațiile socialiste.

Cu toate acestea, au fost cazuri cînd 
unele unități agricole cooperatiste nu 
au manifestat un interes deosebit pen
tru buna gospodărire a mijloacelor 
materiale și bănești, proprii și împru
mutate, din care cauză nu au obținut 
rezultate economice și financiare supe
rioare. în sectorul vegetal, lucrările de 
întreținere nu în toate cazurile au fost 
efectuate la timp și în bune condiții. 
Nu s-au respectat normele tehnice cu 
privire la fertilizarea solului și apli
carea îngrășămintelor chimice, ceea ce 
a redus mult din eficiența fondurilor 
cheltuite; unele conduceri de coope
rative nu au urmărit modul în care au 
fost executate lucrările de către sta
țiunile pentru mecanizarea agricultu
rii. în sectorul zootehnic, cu toate că în 
general, efectivele de animale au înre
gistrat unele creșteri față de perioa
dele precedente, în special la bovine 
și porcine, totuși nivelul încărcăturii 
de animale la 100 ha, precum și pro
ducția pe cap de animal se mențin, în 
general, scăzute, față de eforturile care 
se fac în acest sector, și de condițiile 
existente.

La I.A.S. Prejiner, Județul Brașov, se înalță noi obiective din planul de investiții 
al acestui an : două grajduri cu o capacitate de 120 vaci, fiecare.

Foto î C. DUMITRU

Ca urmare a folosirii fără eficiență 
a creditelor de producție acordate și 
a nerealizării parametrilor prevăzuți în 
studiile tehnico-economice, unele com
plexe zootehnice de tip industrial au 
înregistrat în anul 1971 pierderi, care 
au trebuit să fie acoperite din venitu
rile cooperativelor agricole asociate.

în vederea îmbunătățirii muncii pri
vind folosirea fondurilor proprii și a 
celor alocate de stat și introducerii 
unei discipline financiare ferme, Mi
nisterul Agriculturii, Industriei Ali
mentare și Apelor, împreună cu Banca 
pentru Agricultură și Industria Ali
mentară, au sprijinit unitățile agricole 
cooperatiste în întocmirea planurilor 
financiare, astfel încît să se prevadă 
numai cheltuielile strict necesare rea
lizării producției, iar veniturile să asi
gure acoperirea tuturor cheltuielilor 
materiale și forței de muncă. în acest 
sens s-au luat măsuri ca împrumutu
rile aprobate să fie repartizate pe 
destinații, ceea ce va constitui o garan
ție în asigurarea și folosirea, potrivit 
prevederilor planurilor de producție și 
financiare, a fondurilor puse la dispo
ziția cooperativelor agricole. Prin re
partizarea încă de la începutul anului 
a creditelor pe termen scurt, pe cate
gorii de cheltuieli, se asigură fondurile^ 
necesare efectuării cheltuielilor mate-” 
riale de producție, precum și gospodă
rirea mai chibzuită a mijloacelor fi
nanciare de către cooperativele a- 
gricole.

Factorul hotărîtor în redresarea eco
nomică și îmbunătățirea situației fi
nanciare a acelor cooperative agricole 
care în prezent mai au unele greutăți, 
îl constituie însă perfecționarea acti
vității conducerii cooperativelor res
pective pentru organizarea mai bună 
a muncii și gospodărirea chibzuită a 
mijloacelor de care dispun.

Centrala pentru producerea, valorifi
carea și industrializarea legumelor și 
fructelor — organul care răspunde 
direct de această importantă ramură a 
agriculturii — și-a orientat activitatea 
de investiții în direcțiile următoare : 
construirea unor centre moderne pen
tru producerea răsadurilor de legume 
de calitate superioară, în principalele 
bazine legumicole din țară ; construi
rea unei rețele de depozite moderne, 
frigorifice, de mare capacitate* care să 
asigure atît tranzitul mărfurilor cît și 
înmagazinarea legumelor și fructelor 
pe timpul iernii, astfel ca populația să 
poată fi perfect aprovizionată pe toată 
durata sezonului rece ; crearea unor 
mari unități industriale pentru prelu
crarea legumelor și fructelor, fabrici 
de conserve, pastă de tomate, sucuri 
de fructe etc. — care vor acoperi total 
nevoile de consum intern și cerințele 
la export, conservele românești fiind 
solicitate în cantități mereu sporite pe 
piața mondială ; extinderea rețelei co
merciale specializate, prin construirea 
unor magazine de legume șl fructe 
moderne, dotate cu utilajele necesare, 
amplasate judicios în centrele urbane, 
la parterul blocurilor nou construite, 
în complexe comerciale și în piețe, 
precum și a unui număr sporit de 
chioșcuri, care să desfacă marfa cît 
mai repede și cît mai aproape de con
sumatori ; dotarea tuturor unităților 
existente cu utilajele moderne din țară 
și import în vederea mecanizării prin
cipalelor operațiuni, măririi producti
vității muncii și calității produselor. Se 
acordă o importanță deosebită auto- 
Utilării unităților din sector.

Investiții importante se alocă în ul
timul timp pentru achiziționarea mij-

ln sectorul de legume și fructe

ATENTIE REALIZĂRII
EXEMPLARE A INVESTIȚIILOR
loacelor de transport (autocamioane, 
furgonete de mare tonaj, camioane, re
morci etc) cunoscut fiind că unitățile 
centralei noastre vehiculează o mare 
cantitate de produse ușor perisabile și 
care trebuie transportate de la pro
ducător la consumator într-un timp 
extrem de scurt și în cele mai bune 
condiții.

Pentru traducerea în viață a acestor 
sarcini și obținerea unor rezultate 
imediate, în anii prezentului cincinal 
s-au alocat fonduri apreciabile pentru 
modernizare și extindere. Astfel, nu
mai în acest an volumul de investiții 
a crescut cu aproape 30 la sută față de 
anul anterior.

Stadiul actual al realizării planului 
de investiții din acest sector este de a- 
proximativ 36 la sută din planul anual. 
Față de această rămînere în urmă se 
solicită din partea tuturor factorilor 
care răspund de investiții, din partea 
tuturor direcțiilor generale agricole și 
întreprinderilor noastre județene o 
grijă deosebită, un ajutor susținut 
pentru impulsionarea lucrărilor pe 
șantiere.

Din păcate, sînt constructori care 
nu-și onorează obligațiile contractuale 
și, de aceea, pe o serie de mari șantiere 

stadiul fizic al lucrărilor este mult ră
mas în urmă. Astfel, unități ale Mi
nisterului Construcțiilor Industriale au 
serioase restanțe Ia șantierele „Depo
zit de semințe din Colentina" și „Com
plex pentru valorificarea legumelor și 
fructelor din Sînnicolaul Mare". Trus
tul de construcții județean Arad în- 
tîrzie punerea în funcțiune a Centrului 
de legume și fructe din Chișineu Criș, 
deși termenul de dare în folosință a 
fost replanificat de mai multe ori. 
Trustul de construcții județean Cons
tanța, antreprenorul general al Com
plexului pentru valorificarea legume
lor și fructelor din Municipiul Cons
tanța, are pe acest șantier un ritm de 
execuție nesatisfăcător și nu asigură 
front de lucru pentru ceilalți antre
prenori, care concură la realizarea o- 
biectivului. Trustul de construcții al 
Municipiului București, care constru
iește un depozit de legume și fructe 
ultramodern de mare capacitate, în 
Capitală, nu și-a organizat șantierul 
în așa fel încît să asigure punerea în 
funcțiune a acestui obiectiv la terme
nul contractat — noiembrie 1972 — 
deși lucrarea este începută din 1971.

întreprinderea de construcții-mon
taje pentru industria alimentară nu sa

achită nici ea de obligațiile contrac
tuale. Pe șantierul complexului pen- _ - 
tru valorificarea legumelor și fructe
lor Chiajna ritmul este nesatisfăcător 
și lucrarea prezintă defecțiuni de exe
cuție importante. La construcția fabri
cii de conserve din Pucioasa lucrările 
de construcții au stagnat deoarece 
muncitorii au fost retrași de pe șan
tiere.

Serioase rămîneri în urmă sînt și pe 
șantierele centrelor pentru producerea 
răsadurilor. Principalii antreprenori ai 
acestora — Direcția generală a mecani
zării agriculturii și Centrala indus
trială pentru fabricații, reparații și 
montaj în agricultură — trebuie să 
facă eforturi pentru a depăși carențele 
în privința aprovizionării cu materiale 
și dificultățile de organizare, astfel 
încît să se recupereze întîrzierile și la 
aceste obiective, de care depinde a- 
provizionarea unităților producătoare 
cu răsaduri de calitate, să fie termi
nate la termenele prevăzute.

Activitatea de investiții în sectorul 
nostru va continua, în actualul plan 
cincinal, cu intensitate. Va trebui, 
însă, ca de la centrală și pînă la fie
care unitate din sectorul nostru — așa 
cum s-a subliniat la lucrările recentei 
Conferințe Naționale a partidului — să 
acordăm o grijă deosebită tuturor o- > 
biectivelor noi și lucrărilor de moder
nizare. Este necesar să veghem cu toții 
în mod permanent, la realizarea exem
plară a fiecărei investiții.

Gheorghe MINCULESCU 
director general adjunct 
la Centrala de producție, 
valorificare și industrializare 
« legumelor și fructelor



'industrie alimentară
Vinerea trecută am însoțit’ una din

tre echipele de control obștesc din Ca
pitală care a vizitat Fabrica de conser
ve „Flora". Este pentru prima oară 
cînd, aplicînd prerogativele Legii nr. 
6/1972, care au lărgit considerabil sfe
ra de cuprindere a controlului obștesc, 
reprezentanții opiniei publice se inte
resează direct de producția bunurilor 
alimentare, sub toate aspectele ei teh
nice și organizatorice.

Așadar, iată la lucru echipa 009 — 
cum i se spune — de pe lingă Consi
liul sindicatelor din sectorul 5. Mai în- 
tîi să facem cunoștință cu membrii ei, 
care au efectuat primul control : Ion 
Toma, șeful echipei, merceolog la Fa
brica de ulei „Muntenia" ; Irina Noia 
și Aurel Ilinca, ingineri, Chirii Teodo- 
rescu, șef contabil la aceeași între
prindere.

După ce s-au prezentat conducerii 
fabricii „Flora", cei patru controlori 
obștești s-au răspîndit prin întreprin
dere, fiecare urmînd să verifice — con

iform înțelegerii inițiale — un anumit 
domeniu din activitatea tehnico-econo- 
mică.

După terminarea operațiunilor de 
control, membrii echipei s-au reîntors 
la 'directorul fabricii. Ion Sgondea, că
ruia i-au expus constatările lor. Aces
ta — și mi s-a părut un lucru demn de 
relevat — a invitat în biroul său pe șe
fii de servicii, inginerii .tehnologi și

Controlul obștesc in aefiune

AJUTORUL ECHIPEI 009
ceilalți factori de răspundere din fa
brică, pentru a afla direct și operativ 
rezultatele primului control obștesc. 
Rînd pe rînd membrii echipei au ex
pus observațiile sale. Succint, la o- 
biect, fără vorbe de prisos.

— Am constatat că planul de pro
ducție pe primul semestru a fost înde
plinit și depășit — expune Ion Toma, 
șeful echipei. Oamenii depun eforturi 
deosebite pentru realizarea unei pro
ducții de cea mai bună calitate. Eu u- 
nul m-am bucurat cînd am văzut că 
s-a dat, în ultima vreme, o mare aten
ție condițiilor de igienă și de lucru din 
fabrică. Noul grup social, cu vestiarele, 
dușurile, cu instalațiile sale sanitare 
și „filtrul" igienic sînt corespunzătoa
re. Am observat însă mari carențe la, 
compartimentele de preluare a mate
riei prime, unde nu sînt spații suficien
te și nu s-a introdus mecanizarea ope
rațiunilor grele. De asemenea în fabri
că se impune acut și extinderea spații
lor de depozitare a materiei prime și 
a produselor finite.

Apoi cei doi ingineri au expus con
cluziile lor asupra respectării parame
trilor tehnologici de producție.

— Cu toate că în fabrică se execută 
și lucrări de extindere, se respectă cu 

strictețe igiena de producție — relata 
ing. Irina Noiă. P irametrii tehnologici 
importanți — presiunea, temperatura, 
curățirea ambalajelor etc. — i-am gă
sit normali. La toate locurile de mun
că — oamenii respectau normele de 
protecție a muncip iar echipamentul 
respectiv corespundea prevederilor le
gale.

— In schimb, eu am găsit o serie de 
anomalii grave în sistemul de aprovi
zionare și desfacere, de care se face 
vinovată întreprinderea tutelară a a- 
cestei fabrici, I.P.V.I.L.F.-Ilfov — a 
spus Chirii Teodorescu. în primul rînd, 
m-a surprins faptul că „Flora" nu este 
persoană juridică. Planul de aprovi
zionare a fost întocmit de către fabrică 
pe baza necesităților impuse de planul 
de producție și înaintat 'întreprinderii 
tutelare pentru a contracta toată mate
ria primă și celelalte materiale tre
buincioase realizării producției. Dar 
întreprinderea nu a încheiat contracte
le de aprovizionare cu toate cele nece
sare fabricii. Acum „Flora" se aprovi
zionează cum poate, după sistemul 
„micii ciupeli" căutînd cu febrilitate 
furnizori. Bunăoară, din necesarul de 
104 tone de zahăr, n-are asigurate de- 
cît. 40 de tone. La oțet are un deficit 

de 1 200 de hectolitri. Mari dereglări 
fată de nevoile curente ale producției 
au fost și în privința aprovizionării cu 
ulei și carne. Pentru noile sale inves
tiții (depozite, secția Pepsi-Cola) nu are 
asigurate materialele necesare în totali
tate. în concluzie, I.P V.I.L.F. nu re
zolvă efectiv și operativ aprovizionarea 
fabricii, iar aceasta nu poate încheia, 
direct contracte cu furnizorii săi pen
tru că nu este persoană juridică.

în privința desfacerii produselor se 
constată o îndeplinire bună a livrărilor 
către beneficiari, în afară de unele 
restanțe de „gem porționat" către uni
tăți comerciale de pe litoral : aceste 
deficiențe se datoresc nefuncționării 
perfecte a mașinii de confecționat re- 
cipienți din masă plastică ; folia de 
polistiren livrată de fabrica de mase 
plastice Buzău este necorespunzătoare. 
O altă greutate este faptul că nu exis
tă la export contracte ferme asigurate 
de „Prodexport" și „Fructexport". A- 
deseori produsele destinate exportului 
nu au desfacerea asigurată multă vre
me, ceea ce atrage fabricii mari greu
tăți și pierderi financiare.

Au mai fost arătate și alte observații 
pozitive și critice culese de-a lungul 
controlului făcut. Ele au fost consem
nate în Registrul unic de control, re- 
comandîndu-se conducerii fabricii și 
forurilor tutelare să procedeze de ur
gență la înlăturarea tuturor lipsurilor 
constatate, la consolidarea experienței 
bune reliefate..

Ion PREDA

Practica impune 
perfecționarea relațiilor 
centrală — întreprindere

La Conferința Națională a partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu a in
sistat mult asupra îmbunătățirii con
tinue a planificării și conducerii eco

nomiei, iar documentele Conferinței 
Naționale au accentuat asupra necesi
tății de a se acționa continuu pentru 
perfecționarea conducerii conștiente, 
planificate a activității economico-so- 
ciale, a întregii societăți. în jurul 
acestei probleme as vrea să-mi ex
prim și eu părerea, să fac cîteva ob
servații si propuneri.

în sectorul producerii, valorificării și 
industrializării legumelor și fructelor, 
integrarea ce s-a realizat în urmă cu 
im an și jumătate a dus la o serioasă 
îmbunătățire a activității. Atît pro
ducția horticolă, cît și valorificarea ori 
industrializarea ei au făcut salturi ca
litative importante.

Cred că este cazul ca în întreaga acti
vitate a centralei să se facă simțită 
cît mai mult tendința de apropiere a 
conducerilor de activitatea de produc
ție. în structura organizatorică actua
lă se manifestă încă o centralizare a 
cadrelor de specialitate la centrală și 
la întreprinderile județene, în timp ce 
jos, la unitățile de producție și econo
mice, se resimte lipsa acestora. Un e- 
xemplu : în județul nostru, la o activi
tate de semiindustrializare cu o pro
ducție de peste 40 milioane lei pe an, 
dispersată în patru centre de producție, 
nu există nici un specialist. în același 
timp, la întreprindere și, mai ales, la 
centrală numărul inginerilor este ex
trem de mare, deși nu răspund direct 
de producție.

De asemenea, consider că în relațiile 
centrală-întreprindere e timpul să se 
acorde acestora din urmă o largă com
petență, în special în ceea ce privește 
asigurarea bazei tehnico-materiale și 
valorificarea produselor la export. Este_ 
necesar ca întreprinderile județene să 
fie eliberate de tutela măruntă și, une
ori, dăunătoare. La I.P.V.I.L.F.-Prahova, 
în domeniul investițiilor, s-a constatat 
că centrala nu a ținut întotdeauna cont 
de cerințele ei imperioase și s-au per
fectat investiții fără eficiență și opor
tunitate. Este paradoxală, de pildă, si
tuația existentă la centrul din Ploiești : 
aici, pentru vehicularea, depozitarea și 
păstrarea unui volum de marfă de pes
te 120 000 tone/an nu există nici un 
depozit, iar însilozările de cartofi și ră- 
dăcinoase se fac încă în pămînt cu 
cheltuieli mari și pierderi ; în același 
timp, există un stoc de utilaje inutili
zabile, valorînd 2 milioane lei și s-au 
cheltuit peste 1 milion lei pentru pro
iectarea unor lucrări la care apoi s-a 
renunțat. Se impune ca acum să se 
treacă întreprinderilor fondurile de in
vestiții care și pot gospodări eficient, 

pentru realele lor nevoi de producție.
O mai largă competență ar trebui să 

se acorde întreprinderilor și în ceea 
ce privește exportul ; livrările pentru 
export făcîndu-se prin- intermediul 
„Fructexport", se constată că nu se cu
nosc din timp condițiile pe care trebuie 
să le îndeplinească partidele respective 
de mărfuri, nu se cunosc din timp re
lațiile pe care se fac livrările și, în ge
neral, nu se cunoaște modul în care 
se valorifică aceste mărfuri și nici mă
car prețurile obținute. Practic, expor
tul este rupt de întreprindere, nu este 
stimulator pentru activitatea ei. Nu 
puține au fost cazurile cînd valorifi
carea unor mărfuri pentru export s-a 
făcut fără eficiență maximă. în 1971, 
bunăoară, nu s-a găsit înțelegere la 
centrală ca 650 tone de zmeură de gră
dină să o livrăm la export — prelu
crată sub formă de gemuri și dulcețuri, 
pentru care de fapt și aveam plan de 
export; centrala ne-a impus să livrăm 
zmeura în stare proaspătă. Rezultatul ? 
în loc să se obțină 4 320 lei-valută/to- 
na de gem sau dulceață, s-au încasat 
numai 2 100 lei-valută.

Este nevoie, de asemenea, de o se
rioasă îmbunătățire a relațiilor între- 
prindere-centre, unități din subordinea 
noastră. Aceste relații sînt statornicite 
la data actuală, de existența unei 
structuri organizatorice necorespunză
toare activității desfășurate, în special, 
de centrele de producție și valorifica
re. Se impune o deplasare a întregii 
activități a întreprinderilor în cadrul u- 
nităților de producție și valorificare. 
Aceste centre sînt conduse doar de doi 
oameni — șeful centrului și contabilul 
șef ; ei răspund de toate problemele — 
producție, transport, comercială, finan- 
ciar-contabilă, personal, administrativ. 
Reiese, printr-o fotografiere a unei 
luni de lucru, că 80% din munca aces
tor oameni este acoperită de probleme 
organizatorice (pază, pompieri, șe
dințe cu organele locale, solicitarea tu
turor organelor de control — comercial, 
sanitar, bancar, C.F.I. al întreprinderii 
și centralei.

Cît de puțin din fondul de timp al 
acestor oameni le mai rămîne pentru 
producție ! Iată de ce se impune ca 
centrala și întreprinderile să curme 
sistemul de conducere a producției de 
la distanță, prin circulari și indicații 
telefonice. Este timpul ca și specialiș
tii — mulți la număr — din direcțiile 
și serviciile centralei și din cadru] în
treprinderilor județene să se integreze 
și ei direct în producție.

Petre PETRESCU 
contabil șef 
l.P.V.I.L.F. — Prahova

f abrica de zahăr din Buzău este una dintre cele mai mari și moderne din țara 
noastră. în fotografie : aspect din secția de rafinare.

La Cluj: o metodă modernă 
de aprovizionare 
cu lapte a populației

CE PĂRERE AU CELELALTE 
Întreprinderi județene ?

Este știut faptul că la 
Cluj și în celelalte ora
șe ale județului — Tur
da, Cîmpia Turzii, Dej, 
Gherla — peste 80% din 
laptele vîndut populației 
se livrează direct la do
miciliul cumpărătorului, 
pe bază de abonament.

„Nu ne-a fost indife
rent cum se vînd produ
sele noastre — ne măr
turisește ing. Aurel Co- 
ra,-directorul întreprin
derii de industrializare a 
laptelui-Cluj. Sistemul 
abonamentelor nu pre
zintă avantaje numai 
cumpărătorilor, ci și fa
bricilor de lactate ; ele 
au o evidentă clară asu
pra necesităților de con
sum și de distribuire a 
laptelui. Am colaborat 
strîns cu comerțul la ex
tinderea sistemului de

vînzare pe bază de abo
nament. Am organizat 
foarte serios toată dis
tribuția laptelui cu abo
nament și am selecțio
nat distribuitori de 
noapte — oameni serioși, 
punctuali, cinstiți — ca
re difuzează navetele cu 
sticle la remizerii din 
comerț ce aprovizionea
ză populația cu lapte la 
domiciliu ; am dotat 
toate autocamioanele ca
re transportă acest lap
te cu o serie de dispo
zitive necesare — pre
late. „înălțătoare", ro
gojini ; am înlocuit na
vetele din sîrmă care 
făceau zgomot în timpul 
manipulării nocturne, cu 
altele din masă plastică, 
silențioase ; au fost în
tocmite grafice optime 
de distribuire, respecta

te cu strictețe ; am orga
nizat perfect secția de 
îmbuteliere la sticle și 
în curînd vom trece la 
ambalarea laptelui la 
pungi. într-un cuvînt, 
fabricile de produse lac
tate din județ s-au preo
cupat îndeaproape, di
rect și susținut, de ex
tinderea livrării lapte
lui la domiciliu. Orga
nizațiile comerciale lo
cale nu pot singure in
troduce și extinde aceas
tă metodă modernă de 
aprovizionare".

Iată, pe scurt, expe
riența. în același timp 
ne-ar interesa opinia ce
lorlalți directori de în
treprinderi pentru in
dustrializarea laptelui 
și de fabrici de lactate 
din alte județe și orașe 
ale țării — București, 
Ploiești, Neamț, Iași, 
Galați și multe altele — 
unde sistemul de vînza
re a laptelui la domici
liu este extrem de puțin 
aplicat ori deloc practi
cat. Dar oare Central# 
de industrializare a laț*, 
telui nu-și poate înscrie 
pe agenda de lucru ex- 
tinderea unui asemene# 
procedeu eficace și civi
lizat de aprovizionare s 
populației ?

I. TOMESCU



La S.M.A. Cîndești

O METODĂ EFICACE 
DE STIMULARE MORALĂ

Programul de educație socialistă ela
borai ae plenara C.C. al P.C*R. din 3—o 
noiembrie 1971 subliniază rolul activ al 
conștiinței asupra teiului în care oame
nii muncii iși îndeplinesc sarcinile de 
producție. Pornind de la aceste conside
rente, in climatul de efervescență creat 
de desfășurarea în această vară a lucră
rilor Conferinței Naționale a partidului, 
comitetul oamenilor muncii și comitetul 
sindicatului de la stațiunea de mecani
zare a agriculturii din Cîndești, județul 
Botoșani, au hotărît să stimuleze din 
punct de vedere moral pe acei mecani
zatori care își aduc o contribuție deo
sebită la îndeplinirea sarcinilor de plan, 
să-i evidențieze intr-un mod special în 
fața întregii colectivități Pe baza con
sultării cu toți mecanizatorii, a reieșit 
Insă și necesitatea ae a se găsi o soluție 
pentru combaterea indisciplinei în mun
că, a lipsei de grijă pentru întreținerea 
tractoarelor și mașinilor agricole, de a 
stigmatiza aceste lipsuri în mod public.

Rezolvarea unor asemenea cerințe s-ă 
realizat, in mare parte, prin instituirea 
unor calificative . „Mecanizator de 
onoare al întreprinderii” și „Acest me
canizator întreține tractorul și mașinile 
agricole rău și face lucrări de proastă 
calitate". S-a stabilit un regulament de 
acordare a acestora și s-au confecționat 
tăblițe conțmind inscripțiile respective, 
cu obligația ca, după acordare, acestea 
să fie purtate pe tractor.

Pentru obținerea titlului de „Mecani
zator de onoare al întreprinderii", 
bunăoară, se cer a fi îndeplinite urmă
toarele condiții : mecanizatorul respec
tiv să realizeze și să depășească planul 
de producție, cu economii de carburanți, 
lubrifianți, piese, materii și materiale ; 
să aibă o comportare demnă în familie 
și societate și să nu absenteze nemoti
vat ; să efectueze reparații de bună cali
tate și să respecte normele de protecție 
a muncii și de pază contra incendiilor 
să răspundă prompt la chemarea colec
tivului, să fie un bun agitator și un 
exemplu în păstrarea și apărarea avutu
lui obștesc ; să desfășoare o bună activi
tate/pe linie obștească, să-și ajute to
varășii de muncă.

Acest titlu se acordă o dată pe lună, 
în urma analizei făcute ae organizația 
de sindicat și a confirmării colectivului 
secției. Atribuirea lui, pe baza hotărîrii 
colectivului, se face de către o comisie 
formată din secretarul comitetului de 
partid al stațiunii, președintele comite
tului sindicatului și un delegat din 
partea comitetului oamenilor muncii- 
Mecanizatorii care își mențin timp de 
trei luni titlul, sînt fotografiați și afișați 
la panoul de onoare Tăblița cu inscrip
ția amintită se poartă pe tractor, în 
partea dreaptă, în cabină sau pe masca 
din față a vehiculului Ridicarea titlului 
poate fi contestată în termen’ de cinci 
zile de la adoptarea hotărîrii, la comi

Prin mobilizarea oamenilor, 
ia modernizarea mijloacelor tehnice

In aceste zile, cînd în întreaga țară 
întrecerea socialistă cunoaște un ritm 
sporit, în cinstea zilei de 23 August și a 
celei de-a XXV-a aniversări a Republi
cii, comitetul sindicatului de la I.A.S. 
Robănești, județul Dolj, desfășoară o 
activitate rodnică pentru mobilizarea 
salariaților în vederea utilizării pe scară 
largă a resurselor locale.

Un obiectiv principal al acestei acti
vități sindicale îl constituie mișcarea 
de inovații și raționalizări. De exem
plu. la ferma nr 6 a întreprinderii, 
inginerul Ion Caliță se arată foarte 
satisfăcut de performanțele tehnice 
dovedite la verificarea directă în 
producție a instalației de erbici- 
dare realizată aici, după o concep
ție originală, cu sprijinul catedrei de 
mașini agricole de la Universitatea din 
Craiova, prin conf. Pantelimon Minu- 
lescu.

Instalația — realizată cu posibilități 
locale — se compune din două rezer
voare metalice în capacitate de cîte 
300 litri, montate deasupra fiecărei roți 
anterioare de la tractor, rezei voa.e care 
funcționează pe principiul vaselor co
municante. Tubulatura, alcătuită din 
conducte flexibile, aspiră din rezervoa

tetul oamenilor muncii pe întreprindere.
La rîndul său, tăblița cu inscripția 

„Acest mecanizator întreține tractorul și 
mașinile agricole rău și face lucrări de 
proastă calitate" se acordă și ea lunar, 
și se poartă în timpul cît tractoristul lu
crează pe cîmp sau circulă pe drumurile 
publice. Pentru cel care refuză să o 
poarte, faptul e considerat abatere în 
serviciu și se pedepsește conform Legii 
nr. 1/1970.

Iată și cîteva dintre rezultatele acestui 
procedeu de stimulare, așa cum ne-au 
fost ele înfățișate de Dumitru Juca, 
secretarul comitetului de partid pe sta
țiune, șeful secției de mecanizare Vîrfu- 
Cîmpului ;

— Chiar și simpla instituire a titluri
lor respective, ne spune tov. Țuca, s-a 
resimțit imediat, prin întărirea ordinii și 
disciplinei din secție, prin îmbunătățirea 
punctualității, a grijii pentru întreți
nerea tractoarelor și mașinilor agricole, 
cît și pentru calitatea lucrărilor execu
tate. Cu atît mai importante au fost ur
mările de îndată ce s-a trecut la acor
darea titlurilor. în intervalul de două 
luni care s-a scurs de la instituirea lor, 
a avut loc o puternică îmbunătățire a 
întregii noastre activități

Aprecierile făcute de secretarul comi
tetului de partid sînt confirmate de re
zultatele obținute de stațiune pe primele 
șase luni ale anului. Planul volumului 
de lucrări pentru primul semestru a fost 
îndeplinit în proporție de 151 la sută, 
unitatea fiind fruntașă pe județ în 
această privință.

Am discutat cu unul dintre mecaniza
torii cărora li s-a acordat titlul de 
onoare.

— Ce realizări ai obținut Gheorghe

In atelierul me
canic al S.M.A. 
MogoȘoaia, din 
preajma Capita
lei, mecanicul 
Ion D. Vasile. 
secretarul comi
tetului sindica
tului al stațiunii, 
executînd opera
ții de sudură cu 
ajutorul unui ge
nerator construit 
Pe plan local. 
După cum se ve
de, în timpul lu
crului, el foloseș
te aparatura ne
cesară de protec
ție a muncii-

Foto :
C. DUMITRU 

re, la regimul normal de lucru, cîte 3 
litri de soluție pe minut, fiind în con
tact cu pompa aspiro-respingătoare.

Așezată sub nivelul minim al rezer
voarelor, aceasta nu se amorsează de- 
cît o singură dată, la punerea în func
țiune.

în legătură cu pompa se află și un 
manometru, iar duzele tip lance au lă
țimea de 10 metri.

Acționarea instalației se face direct 
de la priza de putere, iar manevrarea 
robineților este realizată, nemijlocit, de 
către mecanizatorul de pe tractor, fără 
efort. S-a ajuns, astfel, la o producti
vitate pe schimb de 24 ha, tratate cu 
erbicid, în soluție.

Prin folosirea acestei instalații de 
erbicidare s-a realizat întreținerea la 
timp a porumbului de pe 225 ha, a griu
lui pe 400 ha și orzului pe 100 ha, e- 
conomisindu-se peste 17 000 lei, față de 
cheltuielile ce se înregistrau prin folo
sirea vechii tehnologii de întreținere.

Inovația va fi extinsă prin folosirea 
unor resurse locale, cu sprijinul prețios 
al unor mecanizatori pricepuți, cum sînt 
Constantin Stănăsel. Marin Fiertu, V. 
Leoveanu, I. Tomescu și alții.

Mobilizați de comitetul sindicatului, 

Cozmiuc ca să meriți acest titlu — l-am 
întrebat.

— Am avut un plan de venituri, pînă 
acum, pe tractor, de 38 000 lei și am 
realizat 48 154 lei. Titlul mă onorează 
și sînt hotărît să îmi fac datoria și pe 
mai departe.

Despre alte calități ale sale ne-a 
vorbit Dumitru Ciornei, șeful brigăzii 
de cîmp pe care Cozmiuc o deservește ;

— El e cooperator de aici, de la noi. 
Aici, în brigadă, lucrează și soția lui- A 
fost calificat prin cursuri de scurtă du
rată și a devenit, numai în 3 ani, cel 
mai bun tractorist din secție. Are o 
comportare fără reproș, îi ajută și pe 
alții.

Doi mecanizatori au primit acest titlu 
mai recent : Gheorghe Bădrăgan, de la 
secția Dersca și Dumitru Nistor, de la 
secția Cîndești.

Dar, cum aminteam mai înainte, s-a 
formulat și o inscripție cu caracter cri
tic. Cum a fost întîmpinată această mă
sură și ce efecte a avut ea ?

Ne răspunde Dumitru Ciucu, directo
rul stațiunii de mecanizare :

— Am dat tăblițe la trei mecaniza
tori : lui Liviu Rusu, Gheorghe Che- 
lemindră și Ene Bursuc, ae la secția Mi- 
hăileni. Sigur, e neplăcut să porți o ase
menea etichetă în vreme ce lucrezi în 
mijlocul consătenilor tăi. Unul dintre 
mecanizatorii respectivi s-a și prezentat 
imediat la conducerea stațiunii, solici- 
tînd să-i luăm tăblița de pe tractor, că 
altfel de rușine va fi nevoit să-și dea 
demisia. L-am sfătuit să se ducă înapoi 
la treabă, să lucreze corect și, prin a- 
ceasta, să demonstreze că nu merită un 
asemenea atribut. Iar dacă luna viitoare 
își va îmbunătăți activitatea, colectivul 
va lua în discuție schimbarea acestui 
calificativ. ♦

Faptul că stațiunea de mecanizare a 
agriculturii din Cîndești se află printre 
fruntașele județului, cu toate că a fost 
organizată abia anul acesta, se datorește 
în bună măsură și metodelor de stimu
lare morală a mecanizatorilor, influen
tei puternice pe care acestea le exercită 
asupra muncii oamenilor.

Ing. Mihai FOCȘA
directorul
Cosei agronomului 
a județului Botoșani 

Ing. Ion MAXIMIUC

muncitorii, prin eforturi proprii, în 
orele lor libere, au transportat, de ase
menea, de la rîul Olt și au împrăștiat 
200 mc piatră, au împrejmuit frumos 
incinta întreprinderii, au pus la punct 
o instalație proprie de apă, cu conducte 
îngropate și robinete interioare sau ex
terioare.

în curs de amenajare se află, de a- 
semenea, o rampă de spălare a tractoa
relor. Pe bancul de probă am văzut un 
alt dispozitiv de încărcare automată a 
cerealelor (un șnec recondiționat de la 
o combină C-l casată, pus în legătură, 
printr-un angrenaj cu lanț, cu un ele
vator înclinat și cu motorul tractoru
lui ; totul prins într-un cadru din bare 
cornier, care, ulterior, va fi așezat pe 
roți rabatabile). Acest dispozitiv sim
plu, care practic nu costă nimic, fiind 
conceput și realizat cu resurse interne, 
are o productivitate de 200 tone boabe, 
într-un schimb de 10 ore, putînd fi u- 
tilizat, bineînțeles, cu ușurință, în două 
schimburi pe zi.

Se cîștigă, așadar, de două ori : odată 
prin evitarea stocărilor dăunătoare și a 
deprecierii calitative a cerealelor, ca 
urmare a productivității foarte ridicate, 
față de încărcarea manuală a acestora ; 
a doua oară, prin economiile bănești ce 
se realizează, deoarece o tonă de ce
reale încărcată manual se plătea cu 
6,4 lei, ceea ce înseamnă că, pentru 
cele 400 tone de cereale pe care le poate 
încărca dispozitivul în două schimburi 
pe zi, s-ar fi cheltuit 2 560 lei.

Prof. Andrei BANDUROVSCHI

BREVIAR 
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Unii cititori ai revistei ne-au între
bat dacă se mai acordă in continuare 
anumite materiale igicnico-sanitare, 
Știut fiind că vechile dispozițiuni care 
reglementau aceste drepturi au fost nu 
de mult abrogate. Intr-adevăr, prin 
Ordinul nr. 460 din 7 septembrie 1971 
și Ordinul nr. 71 din 11 februarie 1972 
ale Ministerului Sănătății au fost abro
gate, începînd de la 1 ianuarie 1972, 
instrucțiunile nr. 11/3720 din 22 decem
brie 1960 și Ordinul nr. 811 din 14 au
gust 1962. al Ministerului Săm'ăii, 
stabilindu-sc noi măsuri pentru acorda
rea acestor materiale.

Este cunoscut că, în timpul efectuă-— ' 
rii muncii de către unii salariați, prin 
pielea acestora pot pătrunde eu ușu
rință diferite substanțe toxice, provo- 
cînd anumite boli profesionale, îndeo
sebi dermatoze sau alte maladii in- 
fecto-contagioase. De aceea, acordarea 
în mod gratuit a diferitelor materialo 
igienico-sanitare este salutară, ea con
stituie încă o dovadă a grijii pe care 
statul nostru socialist o manifestă față 
de condițiile de muncă ale salariaților.

Prin ordinele mai sus menționate 
s-au stabilit materialele igienico-sani
tare și cantitățile ce se acordă pentru 
o serie de locuri de muncă.

Încadrarea locurilor de muncă, a pro
fesiilor care necesită acordarea unor 
materiale igienico-sanitare, precum și 
stabilirea caniit ților c iveni e, m ra
port de specificul activității și în li
mita prevederilor legale, trebuie în 
mod obligatoriu făcute de către con
ducerea unității respective, împreună 
cu medicul întreprinderii ori, dacă 
aceasta nu are medic, cu organele sa
nitare de la circumscripția teritorială, 
cu acordul comitetului sindicatului. Ca
litatea materialelor care se acordă an- 
gajaților, categoria preparatelor pentru 
protecția pielii — ca, de exemplu, ali
fii, paste, creme, pomezi, pelicule etc. 
— se vor stabili și ele tot cu acordul 
medicului, avindu-se în vedere necesi
tatea asigurării protecției cutanate îm
potriva substanțelor iritante, evitarea 
efectului dăunător al unor materiale 
asupra pielii.

Iată citeva amănunte privind atribui
rea acestor materiale. Astfel, pentru 
locurile de muncă unde se manipulează 
și se prelucrează materii infectante, ca 
de exemplu, acelea de la animale — 
păr, lină, oase — fiecărui angajat i se 
va distribui, in mod gratuit, lunar, 
300—600 grame de săpun, o perie de 
unghii și se vor asigura mijloacele de 
uscare necesare (șervet individual sau 
aparat ,cu aer cald).

In procesele de producție care neee- » 
sită un regim sanitar special, legate de 
fabricarea și manipularea produselor 
alimentare sau a materialelor sterile, 
se vor da, de asemenea, găti, en
titatea de 200—400 grame de săpun pe 
lună și cîte 1—2 perii de unghii anual, 
pentru fiecare om. De asemenea, se 
vor distribui, in mod gratuit. în toate 
procesele de muncă ce se desfășoară 
în condiții de contact cu praful, care 
produce murdărirea mîinilor, cîte 
100—250 grame de săpun pe lună și 
cîte o perie de unghii pe an, iar în pro
cesele de muncă ce produc murdărirea 
nu numai a miinilor, ci și a corpului, 
se distribuie în mod gratuit cîte 
200—300 grame de săpun pe lună și 
cîte o perie de unghii pe an, pentru 
fiecare om.

In încheiere, relevăm necesitatea ca 
organele de protecție a muncii din fie
care unitate socialistă, ajutate de cele 
sindicale, să stabilească pentru fiecare 
loc de muncă, pentru fiecare profesie, 
ce fel de materiale igienico-sanitare 
trebuie să se distribuie și să fie aduse 
la cunoștința tuturor salariaților, prin 
diferite mijloace (afișare, stații de ra- 
dioficare, gazete de perete, prelucrări 
în ședințe de grupe sindicale etc.). 
Aceasta, deoarece neacordarea mate
rialelor igienico-sanitare de către uni
tăți, dar și ncfolosirea lor de către sa- 
lariați, constituie abateri (contraven
ții) de la normele de protecție a mun
cii, și sînt sancționate în conformitate 
eu prevederile H.C.M. nr. 2506/1969, 
amenda fiind de 500—1000 lei pentru 
neacordarea materialelor Igienico-sa
nitare și de 250—500 lei pentru sala- 
riații care nu respectă regulile de 
igienă individuală.

Așadar, este de datoria conducerii 
unităților, a organelor de protecție a 
muncii, sindicale și a celor sanitare să 
vegheze la respectarea întocmai a celor 
stabilite in actele normative amintite.

Vasile BRAILOIE
consilier juridic șef



I NOUTĂȚI CINEMATOGRAFICE
DIN DOMENIUL AGRICOL

Sîntem în al doilea semestru al anu
lui. Afișul cinematografelor sătești va fi 
îmbogățit, în această perioadă, cu alte 
realizări importante, incluse în progra
mul celor 16 noi filme agricole prevă
zute pentru anul în curs. Ele vor aborda 
o mare varietate de probleme.

Unul din aceste filme este intitulat : 
„Cartarea pedologică și agrocliimică a 
terenurilor agricole". Este vorba de un 
film color, realizat la Studioul cinema
tografic „Alexandru Sahia“, în regia lui 
Constantin Voieni, după un scenariu 
scris de ing. Ștefan Cîrstea. Cu scopul 
de a fi cît mai explicit, autorii au apelat 
atît la filmări în natură, cît și la tru
caje cu ajutorul desenului animat.

Un alt film color este realizat la Insti
tutul de cercetări pentru cultura carto
fului și a sfeclei de zahăr, precum și la 
întreprinderi agricole de stat și coope
rative agricole din județul Brașov. El 

--abordează problema producerii cartofi
lor pentru sămînță (scenariul aparține 
dr. ing. I. Berindei, producția respectivă 
fiind realizarea studioului cinematogra
fic „București"). După o scurtă trecere 
în revistă a muncii migăloase pe care o

LA BĂILE TINCA. Băile 
„3 Mai" din Ținea, județul 
Bihor. Așezată pe malul drept 
al Crișului Negru, în bazinul 
inferior al aceestui rîu, sta
țiunea este și un punct tu
ristic de mare atracție. Băile 
Ținea, dispun de două izvoa- 
rfe de apă minerală foarte 
utile în bolile gastro-intesti- 
nale, și în anumite afecțiuni 
ginecologice. Stațiunea este 
vizitată anual de sute de oa
meni ai muncii din întreaga 
țară și chiar de peste ho
tare.

Nu de mult, aici a fjst dat 
în folosință un nou bloc cu 
2 etaje pentru cei veniți 
ș -și petreacă concediul.

Dotat cu un frumos parc 
natural, club, bibliotecă, poș
tă și magazine cu articole de 
artizanat din zona Bihorului, 
dispunînd de cantină bună, 
stațiunea se autorecomandă 
in tot mai mare măsură și 
este vizitată și de numeroși 
oameni ai muncii din agri
cultură. (Ing. Nicolae BOG- 
LUT).

PERMANENT LA DATO
RIE. în satul Vata de sus 
l-am întîlnit pe loan Bulzesc, 
îns ițit de Manole Neag, se
cretarul organizației de par
tid din localitate, care difu
zau afișe cu privire la pre
venirea incendiilor și contro
lau din acest punct de ve
dere gospodăriile, stînd de 
vorbă cu sătenii în vederea 
procurării echipamentului 
pentru membrii grupei de 
pompieri.

Așa l-am cunoscut pe co
munistul loan Bulzesc, depu
tat sătesc, om în vîrstă de 59 
de ani, care la chip arată însă 
ca de 40.

Lucrează ca paznic de 
noapte, iar voluntar desfă
șoară și alte activități : răs
punde de punctul sanitar de 
prim ajutor și. de 20 de ani, 
este cotat ca cel mai destoinic 
pompier din sat.

în anul 1961, Crucea roșie 
a țării i-a acordat diploma de 
absolvire a cursului „Gata 
pentru apărarea sanitară". 
Multor localnici le-a venit în 

desfășoară cercetătorii pentru crearea 
unor noi soiuri de cartof cu însușiri 
superioare, filmul respectiv se ocupă de 
tehnica înmulțirii cartofilor în unități 
specializate.

Tot în unitățile agricole din județul 
Brașov sînt efectuate și filmările pentru 
documentarul „Cultura sfeclei de zahăr" 
(al cărui scenariu este semnat de dr. 
ing. Gh. Popovici).

La I.C.C.P.T.-Fundulea, după un sce
nariu scris de dr. ing. V. Vrînceanu, 
s-au filmat în parcelele experimentale, 
aspecte din activitatea consacrată pro
ducerii seminței hibride de floarea-soa- 
relui.

„Exploatarea mecanizată a sisteme
lor de irigare prin aspersiune" se inti
tulează un alt film color (scenariu ing. 
Angelo Miculescu), o producție a Stu
dioului cinematografic „București". 
După ce se arată că mărirea suprafețe
lor amenajate pentru irigat, prin asper
siune, necesită eforturi mari la trans
portul manual al conductelor, se prezin
tă detaliat cum poate fi mecanizată a- 
ceastă operație.

In zona nisipoasă a Olteniei s-au exe

ajutor, fie acordîndu-le pri
mele îngrijiri, fie luînd mă
suri urgente pentru transpor
tul lor la spital sau la cir
cumscripția sanitară.

în plus, zeci de poduri și 
podețe au fost construite în 
deceniul de cînd „moș loan" 
este deputat. Apji, s-au rea
lizat un saivan pentru 300 de 
oi, punți de trecere peste 
vale etc. La construcția că
minului cultural a pus per
manent umărul, mobilizîndu-i

Topoloveni s-au încasat pes
te 33 000 lei. Restul s-a folo
sit pentru furaje și foc. Dar 
acțiunea nu a mai fost con
tinuată. Sorgul de mături 
s-a înlăturat de pe mai toa
te tarlalele cooperativelor a- 
grioole.

Ceea ce mă determină să 
vorbesc despre această ches
tiune este faptul că. î.n ulti
ma vreme, acest articol cas
nic atît de banal — mătura 
— cu greu poate fi găsit pa

SCRISORI 
de la corespondenți

și pe alții. în perioada cînd 
s-au făcut reparații la clădi
rea școlii din sat, adică toată 
iarna trecută, a cedat în mod 
gratuit unele încăperi din 
casa sa, care au servit drept 
lăcaș de școală.

Acesta este omul simplu, cu 
inima tînără, comunistul Ioan 
Bulzesc, omul prezent la 'nu
meroase acțiuni de folos ob
ștesc în Vața de sus. (Ion 
GOȚOI — funcționar),

E NEVOIE ȘI DE SORG. 
Prin anul 1963, un inimos 
inginer agronom care lucra 
la C.A.P. Călinești-Argeș 
(S ' Martin), din inițiativă 
proprie a trecut la valorifi
carea unor petice de pămint 
neproductive, cu putere eco
nomică scăzută, totalizînd 2 
ha, prin cultivarea lor cu 
sorg. S-a obținut 2 000 kg de 
sămînță la hectar și însem
nate cantități dc panicule 
din care cooperatorii au pre
lucrat cîteva mii de mături. 
Prin valorificarea lor în sat 
ți pe piața organizată din

piață. Mă întreb :oare acest 
produs uzual, necesar miiior 
de locuințe sătești și urba
ne, nu s-ar putea produce 
organizat, în secțiile anexe 
ale coperativelor agricole? Se 
impune, cred eu, ca sorgul 
să fie readus în actualitatea 
preocupărilor acestor unități. 
Cultura lui poate fi ușor re
alizată pe terenuri improprii 
altor plante agricole, mate
ria primă se poate prelucra 
în perioada de iarnă cînd 
torța do muncă e mai puțin 
solicitată, iar veniturile sînt 
incontestabile. Gheorghe 
CRUCEANA — economist).

COMBATEREA GÎNDACU- 
LUI DIN COLORADO. Pînă 
de aurind, combaterea 
acestui dăunător pericu
los al culturilor s-a făcut, 
în cooperativele agricole 
din raza Centrului de pro
tecție a plantelor Beiuș, pe 
întreaga suprafață cultivată 
cu cartofi, executîndu-se 
două tratamente. Pe loturile 
în folosință personală ale 
cooperatorilor s-au efectuat,

cutat filmările pentru seria a doua a 
filmului, „Sistemul de irigații Sadova- 
Corabia" (scenariu — prof. dr. doc. Ni- 
colae Ștefan), o producție a Studioului 
„Alexandru Sahia". Această serie cu
prinde toate lucrările ce se fac pe acest 
imens șantier în 1972, urmînd ca în anul 
următor să se continue filmările.

Marea acțiune de îmbunătățiri fun
ciare ce se desfășoară în unitățile agri
cole din țara noastră va fi prinsă pe pe
liculă de către Studioul „Alexandru Sa
hia" și într-un alt film, în regia lui 
Radu Mangu, după un scenariu de ing. 
Petre Sabie.

La rîndul lor, filmele „Utilizarea ra
țională a apelor" (scenariu — ing. Gh. 
Bihoiu) și „Protecția calității apelor" 
(scenariu — ing. Constantin Bîrsan) se 
realizează de către Studioul cinemato
grafic „București" în regia lui Iva Mir
cea. Acestea au ca scop să demonstreze 
numeroasele utilizări pe care le are apa 
ca și obligativitatea feririi apelor de po
luare.

Amintim, în sfîrșit, filmul intitulat 
„Legume conservate" (scenariu — conf. 
univ. dr. ing. Ion Ceaușescu), o produc
ție a Studioului „București", în care 
sînt prezentate aspecte din organizarea 
muncii în fermele specializate pentru 
producerea dă legume, în vederea apro
vizionării în mod ritmic a fabricilor de 
conserve.

Lucian DURDEU
regizor principal de film

Inginerul Gheor
ghe Radu, dc la 
C.A.P. Văcăreas
că, județul Buzău, 
se pare că e mul
țumit de felul cilni 
arată lanurile de 
porumb ale coo
pera îivei în a că
ror împărăție îi 
place să poposeas

că zilnic.

Foto :
C. DUMITRU

de asemenea, tratamente pe 
o suprafață de peste 2 000 ha.

Pentru combatere au fost 
folosite Fosfotox R 35, De
tox 25, Lindatox 20, Pine- 
tox 10, Pinetox 20, în canti
tăți suficiente. (Anton TI- 
MOFTE, tehnician)

ANGAJAMENTE ÎNDE
PLINITE. Colectivul de mun
că al S.M.A. Mihăilești, jude
țul Buzău, și-a luat angaja
mentul ca, în cinstea aniver
sării Republicii, să realizeze 
peste pian un volum de lu
crări, exprimat valoric, de 
166 mii lei pe întregul an ; 
dar s-au realizat 873 mii lei 
numai îii cursul primului 
semestru depășindu-se cu 
mult amgajamentul.

De asemenea, salariații 
stațiunii s-au angajat să 
reducă cheltuielile materiale 
și de producție cu 150 mii 
lei, pe întregul an, dar nu
mai în primele 6 luni au 
realizat 1 281 000 lei. Și an
gajamentul de a fi redus 
consumul de carburanți cu 
24 000 litri pe întregul an 
o economie de 27 000 litri. 
S-au mai economisit 34 an
velope. Demn de subliniat e 
și faptul că, la cultura gri
ului de toamnă, toate coo
perativele agricole din raza 
de activitate a stațiunii au 
obținut producții mari la hec
tar — cuprinse intre 3 000 și 
4 000 kg — depășind cu mult 
planurile de producție.

Mecanizatorii din secții și 
cei din sectorul centrului de 
reparații și transporturi, în 
frunte cu comuniștii, au ve
gheat la strîngerea cu gri? 
jă a producției, folosind în 
acest scop la întreaga capa
citate mijloacele mecanizate 
și timpul bun de lucru.

Cele mai frumoase rezul
tate au fost obținute de 
secțiile 1, 3, 4, 6, 8 — con
duse de Ilie Dumitru, Du
mitru Ciulei, Liviu Negoiți, 
Victor Ene și Ion Icnescu 
care au îndeplinit și depă
șit planul pe semestrul I cu 
eu procente cuprinse între 
123-141 la sută. (GHEOR- 
GIIE FURTUNA — dispecer).

< DIALOG
l CU CITITORII

Scrisorile primite în luna iulie au 
• fost dominate din punct de vedere te- 
Imatic de rezultatele marii întreceri 

desfășurate in cinstea Conferinței Na
ționale a partidului, de ecoul stirnit 
de istoricele sale hotăriri De altfel, Io bună parte din corespondența pri
mită a și văzut lumina tiparului în 
ultimele numere ale revistei
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De remarcat în corespondența din 
luna trecută este faptul că tot mai 
multe subredacții județene ale revistei 
„Agricultura" — organizate pe lingă 
casele agronomului — au început să-și 
intensifice activitatea pe multiple pla
nuri, de la informarea operativă des
pre noutățile apărute în diferite unități 
și pînă ia modul de difuzare a revistei 
în județul respectiv. Așteptăm din par
tea tuturor directorilor de la casele 
agronomului județene de a organiza 
colective de corespondenți voluntari, 
care să ne scrie cu regularitate despre 
experiența unităților in care lucrează, 
despre preocupările lor actuale pentru 
creșterea continuă a producției și a efi
cienței acesteia.

Pe această linie, vom consemna do
rința tov. Vasile Barbu, inspector prin
cipal la sucursala județeană Vîlcea a 
Băncii pentru agricultură și industrie 
alimentară, de a deveni colaboratorul 
revistei „Agricultura" pe care' o citește 
— după mărturisirea sa — număr de 
număr. Pentru început ne-a trimis și 
un articol despre aplicarea acordului 
global în cooperativele agricole, pro- 
mițîndu-ne și altele. Debutul fiind fă
cut, tovarășe Barbu, vă rugăm să nu ne 
uitați 1 Este bine — cum spuneți și 
dv. — să țineți legătura cu Direcția 
generală județeană și — am adăuga 
noi — și cu casa agronomului, respec
tiv cu directorul acesteia, ing. Gheor
ghe Iagăru.

„în ultima vreme urmăresc și stu
diez fiecare număr al revistei „Agri
cultura" deoarece din rubricile sale 
aflu lucruri care mă interesează și pe 
mine, ca pe oricare alt lucrător din 
agricultură". Această introducere din 
corespondența tov. C. Colniceanu, ingi
ner stagiar la ferma viticolă a coope
rativei agricole din comuna Puiești, 
județul Vaslui, este urmată de cîteva 
propuneri, dintre care am reținut pu
blicarea mai multor materiale despre 
hortiviticultură, atît din țară, cît și de 
peste hotare. De asemenea, tînărul 
nostru cititor ne propune — consultind 
și al ți colegi — să deschidem o rubri
că în care să publicam oferte de trans
feruri între specialiștii din agricul
tură care doresc să lucreze tot în pro
ducție, dar mai aproape de locurile 
natale, de familie etc. Ideea o reținem, 
o vom discuta și Ia direcția de resort 
din minister, urmînd să mai revenim.

Ing. Natașa Dungeanu din Drobeta 
Turnu-Severin ne-a trimis un articol 
intitulat : „Apicultura noastră între 
reclamă și realitate", cuprinzind o se
rie de observații generale la adresa re
vistei de specialitate și a situației exis
tente pe teren in acest domeniu. Con
form rugăminții dv. am trananis ma
terialul celor in drept să-l analizeze și 
eventual să ia măsurile ce se impun, 
îndoiala dv., stimată cititoare, cu pri
vire la posibilitatea publicării unui 
asemenea articol este neîntemeiată ; 
bineințeles, dacă articolul este argu
mentat cu fapte concrete ; vă rugăm 
să ne scrieți un asemenea articol des
pre apicultura județului Mehedinți,

Un cititor din Arad — luliu Rusu — 
pasionat de horticultura, ne reproșează 
faptul că nu găsește suficiente articole 
despre cultura legumelor. mai ales 
pentru grădina de lingă casă. Vă pro
mitem că vom relua publicarea rubri
cii „Horticultorul amator", prin aceas
ta satisfăcînd și dorința altor cititori 
din țară. Despre materialele documen
tare solicitate, vă vom informa prin 
poștă. .

Din părțile Brăilei, Fănică Zamfir, 
directorul Școlii generale din Ibrianu, 
ne adresează un „S.O.S." împotriva 
graurilor, care distrug rodul livezilor 
și viilor. într-adevăr. aceste păsări s-au 
înmulțit serios în ultimii ani. trăind 
pretutindeni în stoluri numeroase. 
Ceea ce vă putem spune este că grau
rii sînt ocrotiți de lege, pentru că, 
să nu uităm, ei aduc și foloase agri
culturii, distrugînd insectele dăună
toare.

Mai mulți cititori ne-au solicitat 
amănunte în legătură cu concediu) 
pentru bacalaureat. Facem următoa
rea precizare : pentru pregătirea și 
prezentarea la examenul de bacalau
reat, elevilor din învățâmîntul mediu 
seral de cultură generală li se acordă 
un concediu plătit de 30 de zile ca- 
lendarisVce, o singură dată, în afara 
concediului de odihnă ; la învătă- 
m Intui de cultură generală fără 
frecvență se acordă un concediu de 
30 de zile, însă neplătit.

în sfîrșit, revenim și în dialogul de 
față la propunerea privind înființarea 
cursurilor fără frecvență de subingi- 
neri, susținută de astă dată de o fa
milie de tehnicieni agronomi din ju
dețul Arad. Am înaiptat și scrisoa
rea dv. Ministerului Educației și Tn- 
vățămîntului, de la care așteptăm răs
punsul.

I Ing. Vasile CIAUȘIT
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Frumusețile patriei

ÎN RETEZAT
De la Păpușa, spre Retezat, trecînd 

peste Peleaga șl Bucura, masivul oferă 
priveliști de neuitat. Ghețari din vre
muri străvechi și-au lăsat urmele din 
plin : căldări uriașe cu ape de cristal — 
lacurile Galeș, Bucura, Zănoaga, Geme
nele, Ana. Lia și altele. Din ele pornesc 
agale, în jos, pîraie culese pe de o parte 
de Jiu, pe de altă parte de rîul Bărbat 
și cele mai multe de Rîul Mare.

în acest masiv s-au păstrat o faună șl 
o floră bogată, în parte neîntîlnite în 
alte regiuni Pe culmile stîncoase întîlnim 
capra neagră și ursul carpatin. Prin văi 
întunecoase și-au făcut culcuș mistreții, 
iar rîsul și pisica sălbatică se strecoară 
agile în căutarea prăzii. Acvilele planea
ză lin deasupra înălțimilor, în timp ce 
pe stîncile sure cuibărește (din păcate 
din ce în ce mai rar) zăganul, ccl mai 
mare și mai puternic vultur din Carpați 
și Alpi Apele rîurilor sînt bogate în 
păstrăvi.

Peste 60 de specii de plante formează 
flora masivului Unele dintre ele nu se

Natura fi omul

„Sahara nordului"
Există pe (armul polonez al Balticii un 

loc ciudat, de buna seamă, fără pereche : 
Parcul național Slowinski.

Pe mai bine de 18 000 de hectare se în
tind, în această rezervație, nisipuri zbu
rătoare așa cum — pare-se — nu se mai 
află niciunde în Europa. Dunele de ni
sip, în totalitatea lor, se mișcă, se mută 
din loc în loc, ilustrînd un fenomen na
tural extrem de rar. Nisipul este adus 
de Marea Baltică și apoi este transportat 
de vînt către interiorul uscatului. Minat 
de o asemenea forță, nisipul „călătoreș
te" cu 8 metri pe an de la răsărit către 
apus și cu un metru pe an de la miază
noapte la miază-zi. In drumul lui, nisipul 
acoperă, fără cruțare, fără grabă și fără 
scăpare — totul.

Așa s-a întîmplat în anul 1558 cînd lo
calitatea Stara Leba a fost îngropată sub 
nisip. Și astăzi se mai văd urmele vechiu

mai intîinesc nicăieri, cum e, de pildă, 
zimbrul (Pinus cembra), Afinul și mări
șorul întind covoare moi și dese, ghin- 
țura ridică carole albastre, alături de 
florile roșii ale vîrtejului de munte. Mai 
sus, pe pereții de stîncă, floarea de colț 
își desface petalele pufoase.

în masivul Retezatului, la altitudini 
între 1.900 și 2.100 m există mai mult de 
80 de lacuri, iezere și tauri alpine. Lacu
rile sînt considerate a fi cele mai frumoa- 
și mai mari din Carpați. Dar Retezatul 
este renumit și pentru . măreția circuri
lor sale glaciare.

Masivul Retezatului, care se întinde 
pe mai mult de 80 000 de "hectare, își păs
trează farmecul îmbietor în orice ano
timp. Iubitorii de turism au la îndemînă 
cabane și case de recreare bine amenaja
te — ca Baleia, Gura Apei, Gura Zlata, 
Pietrele, Stîna de Rîu Buta Mare și 
Cîmpul lui Neag.

în anii puterii poulare, Retezatul a 
fost transformat într-un vast centru de 
cercetări științifice. Pentru exemplare
le rare ale faunei șl florei care au mal 
rămas, s-a constituit Parcul național Re
tezat ce se întinde pe o suprafață de 
10.000 ha, fiind unul dintre cele mai mari 
din țară. Tot aici există o casă-laborator 
pentru cercetări biologice și o grădină 
botanică de munte.

Caro! BORA

lui orășel șt ale bisericii sale, așa cum 
au rămas încremenite cu peste patru 
veacuri in urmă.

Pe bună dreptate, aceste locuri au fost 
denumite „Sahara Nordului".

In afară de faptul că adăpostește "un a- 
semenea fenomen, Parcul național Slo
winski se mai deosebește și prin starea 
de perfectă sălbăticie. Intr-adevăr, pe în
tinderile lui, influenta omului este cu de
săvârșire absentă. Flora și fauna carac
teristice s-au conservat în toată diversi
tatea lor, cu toate raritățile pe care le 
cuprind. Printre acestea se numără pinii 
încolăciți și ghemuiți din pricina vîntu- 
lui, care cresc — ca o mărturie de netă
găduit a forței vieții — pe dunele de pe 
coastă, precum și ulii albi, care împreu
nă cu alte răpitoare și cu păsările de apă 
formează o faună aviară constituită din 
nu mai puțin de 200 de specii. Acestora 
Ii se adaugă animalele sălbatice obișnuite 
— mistreț, vulpi, cerbi, etc. care popu
lează parcul.

O asemenea adevărată comoară natu
rală este păstrată cu grijă, așa -cum se 
păstrează o comoară. De aceea, vizitarea 
parcului este permisă numai în unele 
zone, în timp ce în celelalte nu are voie 
să calce picior de om.

Cuvinte încrucișate

VARIETĂȚI REBUS
ORIZONTAL t i. Mînâ de fier. —Scoa

se din minți 2 De la lume ..adunate.
3. Cinci din Tătărani! — Fac fețe-fețe. 
4 Din cale afară de ..negativ. — Suro
gat de cafea 5 Discipolul diavolului. 0. 
După foc. — O măsură luată din timp. 
— Stai puțin! 7. Li s-a dus vestea. 8. Re
sort sportiv. — La orice delicti — Bluze 
naționale. 9 Măsura științei (pl.). —
Călcat în picioare 10 Locuitor al conti-

fl

T

Fără cuvinte...
Desen de Nic. NIC'.OLAESCU

DE LA LUME ADUNATE

A CUI E VICLENIA 7
In Brazilia crește un arbore cu pro

prietăți deosebite, manifeștînd... vicle
nie. Mai precis, această „trăsătură de 
caracter" nu este proprie arborelui, ci 
locatarilor săi

Acest arbore pe care brazilienii îl nu
mesc „trasezeiro" trăiește în simbioză cu 
niște furnici deosebite, numite „de joc". 
Trunchiul arborelui este de culoare ma
ro închis, netedă, frunzele sînt de un 
verde țipător, iar in mijloc sînt violete, 
din cauza nervurilor. E suficient să te 
apropii de acest arbore și să-l atingi că 
de sus îți va cădea în cap o puzderie de 
insecte îndîrjite, gala de atac.

O NOUA CASCADA-
...a fost descoperită, din avion, în jun

gla tropicală, la 250 km depărtare de ca
pitala Guyanei. E de patru ori mai înal
tă ca Niagara Și de două ori mai înaltă 
decit cascada Victoria.

ncntului negru. — Gem de fructe (sing.l.
11. Culcuș de ocazie. — Pînă aici!

VERTICAL : 1. Prezentă în stupi. — 
Tale-n carne vie 2 „Dirijor" de circula
ție. — Hrana zeilor 3. Mese ale tăcerii.
4. Provoacă dureri de cap. — Pentru o 
fugă de cal 5. Pe ici, pe colo. — Cu răb
darea te trece marga. 6. în toi de vară1 
— Deosebit de greu! — E plin de draci. 
7. Printre amatori — Rapsodia de pri
măvară. — Pene' 8. Este la-nâlțime. — 
Nimic mai mult! 9. Traista ciobanului. — 
începe ... la optativul prezent! 10. Ches
tie de intimitate — Condeiul modern. 
11. Variațiuni pe aceeași temă. — Camelii

Prof. Anastase 
și Marian FIRIMIȚA
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I ROMÂNIA
la jocurile olimpice

Cu mulți ani, înainte de prima ediție 
a jocurilor olimpice moderne, din 1896, 
chiar înaintea săpăturilor de amploare 
efectuate între 1875—1881 la Olimpia 
(Grecia), de către celebrul arheolog 
Ernst Curtius, pe teritoriul tării noas
tre au existat preocupări certe cu pri
vire la reluarea acestor întreceri. O 
tentativă a fost cea a negustorului E- 
vanghelie Zappa, în 1883. Atunci s-a 
înființat o asociație de gimnastică in
titulată .Societatea olimpică română".

Peste alți 10 ani, în 1893, cu ocazia 
unor serbări populare ee s-au desfășu
rat în Cișmigiu, în program au figurat 
și probe olimpice-canotaj, alergări, 
gimnastică etc

La 1896. presa din (ara noastră a 
descris pe larg festivitățile respective 
care erau reluate în fiecare an.

Prima dată cînd s-a pus problema 
participării Ia jocurile respective a 
fost in 1912. printr-un articol publicat 
în revista ..Gimnasticul român".

Țara noastră a avut apoi un repre
zentant în C.I.O.. pe George Plagino, 
care a ocupat această funcție din 1908 
pînă în 1919.

Primul „Comitet olimpie român" s-a 
constituit în 1914. o delegație din caro 
făcea parte și medicul Carol Davilla 
participînd la al 10-lea Congres o- 
limpic de la Paris. Apoi, Comitetul o- 
limpic national s-a reconstituit în ia
nuarie 1929. Atunci s-a stabilit că la 
jocurile olimpice nu vor putea lua 
parte decît „sportivii ce s-ar putea 
clasa onorabil" la călărie, tenis, tir, 
scrimă și atletism.

Guvernul promisese 400 000 lei pen
tru pregătirea și participarea sportivi
lor la jocurile olimpice, dar., n-a mai 
dat nici un ban.

Mai trebuie consemnat că România 
a fost cea care a cerut reintroducerea 
rugbiului în programul jocurilor olim
pice.

In 1924. tara noastră a participat la 
Paris, la ediția jocurilor olimpice, la... 
rugby — unde am obținut medalia d« 
bronz — la tenis și tir. Apoi la Jocu
rile de iarnă din 1928, la St. Moritz, 
ne-am clasat la bob pe locul 7 din 20 
de echipe prezente.

Fondurile se strîngeau pe atunci prin 
subscripții, iar deplasarea sportivilor 
se făeca cu mari greutăți.

La jocurile olimpice de iarnă din 
1932. echipajul condus de boberul Al. 
Papană s-a clasat pe locul IV (la bob 
de 2 persoane).

Mai tîrziu, am participat la alte e- 
dițil ale jocurilor olimpice și la scri
mă, box. handbal. La călărie, în 1936 
la Berlin am obținut prima medalia 
olimpică In 1952, la Helsinki, țara" 
noastră a obținut medalia de aur la 
tir. Iar în 1956, România a cucerit la 
Melbourne (Australia) 13 medalii din 
care 5 de aur. 3 de argint și 5 de 
bronz. Atunci boxerul Nicolae Linca 
s-a clasat pe primul toc la categoria 
sa.

In 1964, (a Tokio, lolanda Balaș Ia 
săritura in înălțime și Mihaela Pe- 
neș la lungime, ne-au adus alte meda
lii de aur. Iar in 1968, în Mexic, am 
obținut 15 medalii, din care 4 de aur.

Să vedem ce va fi în acest an ta 
MIinchen.

Al. IANCU

Curnpărări/vînzări/Barter
Tînt» din cele mai importante firme exportatoare de cafea, 

caca», ztuiai și cauciuc
Una din cele mai importante firme exportatoare de îngrășă

minte și materii prime pentru îngrășăminte, mașini și echipament, 
materii prime pentru industria chimică și a aliajelor.

ACI.I International Incorporated
110 Wall Street
New York, N. Y. 10 005
telefon â (212) 943—8 700
telex ; ITT 420 270, IlCA — 232 343
WU International 62 953
telex (Franța) 82 639
Adresa : telegrafică : Swisisrael New York

Societatea Internațională de mărfuri de export
Sucursală a AC1J Int. Inc.,
110 Wall Street
New York, N. Y. 10 005
tel. : (212) 747—1 670
TWX No : 212—640—6 064
telex : ITT 420258, RCA 232 261 WU 62—627
Adresa telegrafică : COMODINTER New York 
Cod : Acme Bentley’s Second

PUBLICOM
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DUH PROGRAMUL DE RADIO 
TE LE VIZ I UN E W

»

pe săptămîna 6 — 12 august
RADIO

BULETIN DE ȘTIRI I Luni, marți, 
miercuri, joi, vineri ți sîmbătă : progra
mul I i 6.00 ; 9.00 ; 10.00 ; 15.00 ; 24.00 ;
2.00 ; 4.00 ; 5.00 ; programul II i 9.30 ; 
12.00 ; 14.00 ; 17.00 ; 19.00 ; 21.00 ; 23.00 ; 
0,55 ; programul III i 17.00 ; 20.00. dumi
nică : programul I i 6.00 ; 10.00 ; 15.00 ; 
20.00 ; 4.00 ; 5.00 ; programul II ; 9.30 ; 
14.00 ; 17.00 ; programul III i 19.30.

RADIOJURNAL : luni, marți, miercuri, 
joi, vineri ți simbătă ; programul I ; 
7.00; 13.00; 16.00; 22.00, programul II i 
7.00 ; 13.00 ; 16.00 • programul III i 22.00.

EMISIUNI PENTRU SATE
DUMINICA : programul I i 9.00 — ORA 

SATULUI. In fiecare zi de lucru — 6.20 
— JURNAL AGRAR

EMISIUNI MUZICALE
"^■DUMINICA : Muzică populară : pro

gramul 1 i 6.05 ; 11.05 ; 19.30 ; programul 
II i 7.05 ; 18.00 : 19.00

LUNI : Muzică populară : programul I i 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 17.25 ; programul II ■ 
7.05 ; 9.35 ; 11.30 ; 13.30 ; 15.00 ; 19.30.

MARȚI : Muzică populară : programul
I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.45 ; 17.30 ; 21.00 ; 
programul II i 7.05 ; 9.35 ; 11.20 ; 13.30 ; 
17.05 ; 21.05.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I i 6.05 ; 10.05 ; 14.30 ; 17.30 ; 20.40 ; 
programul II î 7.05 ; 9.35 ; 12.15 ; 13.30 ; 
15.30 ; 17.05 ; 19.30.

JOI : Muzică populară : programul I i 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.30 ; 16.35 ; progra
mul II : 7.05 ; 9.35 ; 11.00 ; 12.18 ; 13.30 ;
17.05 ; 19.20.

VINERI : Muzică populară : progra
mul I i 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 17.30 ; 20.40 ; 
programul II s 7.05 ; 9.35 ; 12.15 ; 13.30 ; 
17.05.

SIMBATA : Muzică populară : progra
mul I: 6.05; 10.05; 12.30; 13.30 ; 17.30 ; 
20.40 ; programul II i 7.05 ; 9.15 ; 13.00 ;
17.05 ; 19.30 ; 22.00.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGRAMUL I : 8.30 — 

Cravatele roșii ; 10.00 — VIAȚA SATU
LUI • Oameni și fapte din marea între
cere. Comuniștii — un nucleu în jurul 
căruia se dezvoltă energiile satului • Ac
țiunea L — legumicultura. Pornind de la 
o mai veche inițiativă a televiziunii, re
venim cu aspecte ale producției și asigu
rării aprovizionării populației cu legume 
în această perioadă, într-un serial de re- 
portaje-anchetă în cele mai mari bazine 
legumicole ale țării. Azi — județul Ilfov
• „Inspectorii" — telefoileton • Muzică

^««populară ; 11.10 — Mari muzicieni la
București ; 12.00 — De strajă Patriei ; 
12.30 — Emisiune în limba maghiară ; 
14.00 — .,360 de grade" : • Tenis de
cîmp : România—Australia, semifinala in 
terzonală a Cupei Davis — ultimele două 
meciuri de simplu. (In funcție de timpul 
de desfășurare a meciurilor, emisiunea 
va mai programa) ■ • 32 618 copii... • Mu
zică ușoară la noi acasă cu Margareta 
Pîslaru • „Toate pînzele sus" — reportaj 
despre marinari • Confesiuni cu Dan 
Iordăchescu • Itinerar european • Invi
tații emisiunii... marinarii și fanfara lor
• Desene animate • Un cascador al e- 
cranului — Jean Paul Belmondo • Ti
neri virtuozi • Mai sînt 20 de zile pînă 
la Jocurile olimpice de vară de la Miin- 
chen ; 18.30 — "Film serial pentru tineret : 
„Cei trei mușchetari" (II) ; 19.20 — 1001 
de seri ; 19.30 — TELEJURNAL ; 20.10 — 
Orizonturi calde ; 20.30 — „Cum să furi 
un milion" — film artistic ; 22.30 — TE
LEJURNAL ; 22.45 — Duminica sportivă. 
PROGRAMUL II : 12.30 — Promenada du
minicală ; 15.00 — închiderea emisiunii de 
prînz ; 20.00 — Eroi îndrăgiți de copii ! 
Naică ; 20.30 — Teatru liric TV i „Aida" 
de Verdi ; 21.15 — Săptămîna culturală 
bucureșteană ; 21.30 — Seară de romanțe ; 
22.00 — Film TV : „Haina de piele".

LUNI : PROGRAMUL I i 17.30 — Curs 
de limba rusă. Lecția a 9-a ; 18.00 — Că
minul ; 18.40 — Scena ; 19.00 — Săptămîna 
în imagini ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNAL ; 20.00 — Reflector ; 20.15 
— „Izvoare din bătrîni" reportaj folclo
ric ; 20.35 — Roman foileton : „Moș Go- 
riot (IV) : 21.20 — Prim plan : Ion Șerbă- 
nescu, muncitor la uzinele de utilaj 
„Grivița Roșie" ; 21 45 — Estivalia (Inter- 
viziune). Emisiune muzical-coregrafică ; 
22.30 — 24 DE ORE ; 22.45 — Contraste
în lumea capitalului PROGRAMUL II l 
20 00 — Năzdrăvanii și... soarele ; 20.30 — 
Ghișeul ; 20.50 — Sub cupola circului ;
21.05 — Romantic-club : 22.30 — Cronica 
literară.

MARTI : PROGRAMUL I : 9.00 — TE
LEX ; 9.05 — Melodii și jocuri populare 
românești (reluare) ; 9.20 — Căminul (re
luare) ; 10.00 — Curs de limba engleză. 
Lecția a 9-a ; 10.30 — Prim plan (reluare); 
10.55 — Film serial t „Salut Germain" (re
luare) ; 11.35 — Selecțiuni din emisiunea 
„Promenada duminicală" (reluare) . 12.15 
— TELEJURNAL ; 17.30 — Curs de limba 
franceză. Lecția a 10-a; 18.00 — Cum
vorbim ; 18.20 — Interpreții și rolurile

lor ; 18.45 — Publicitate ; 18.50 — Dina
mica societății românești ; 19.20 — 1001 
de seri ; 19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — 
Seară de teatru i „Acești îngeri triști" ; 
22.15 — Recital Tereza Kesovija ; 22.30 — 
24 DE ORE. PROGRAMUL II i 20.00 — 
Telecinemateca pentru copii i „Tom de
gețelul" ; 21.40 — Luminile rampei ; 22.10
— Telex tehnico-științific ; 22.20 — Dic
ționar muzical-distractiv (reluare).

MIERCURI i PROGRAMUL I î 9.00 — 
TELEX ; 9.05 — O viață pentru o idee 
(reluare) ; 9.35 — Luminile rampei (relua
re) ; 10.00 — Curs de limba rusă. Lecția 
a 10-a ; 10.30 — Cărți și idei ; 11.10 — Te
lecinemateca pentru copii (reluare) ; 12.40
— TELEJURNAL ; 17.30 — Curs de limba
germană. Lecția a 9-a ; 18 00 — Cîntare Pa
triei ; 18.40 — Tragerea Pronoexpres ;
18.50 — TIMP ȘI ANOTIMP ÎN AGRI
CULTURA • August — o lună bogată 
în lucrări agricole • Ce trebuie să figu
reze pe agenda dumneavoastră • Pămîn- 
tul — o mare avuție națională (IV). An
chetă despre căile cele mai eficace de 
punere în valoare agricolă a terenurilor 
de la gurile Dunării • Mișcarea 4 000 — 
o valoroasă inițiativă a zootehniștilor din 
județul Botoșani, cuprinzînd măsuri pen
tru obținerea a cel puțin 4 000 de litri de 
lapte de la fiecare vacă ; 19.20 — 1001 de 
seri ; 19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — 
Teleobiectiv ; 20.20 — Telecinemateca ;
„Aventurile unui tînăr" ; 22.40 — 24 DE 
ORE. PROGRAMUL II i 20.00 — România 
în lume ; 20.30 — Lucrări premiate la Con
cursul național de muzică ușoară—Con
stanța 1972 ; 21.15 — Vi ața economică a 
Capitalei ; 21.35 — Arta plastică ; 21.50 — 
Roman foileton i „Moș Goriot" (Reluarea 
episodului I).

J O I i PROGRAMUL I : 9.00 TELEX ; 
9.05 — România în lume (relua
re) ; 9.35 — Prietenii lui Așchiuță ; 10.00
— Curs de limba franceză. Lecția a 11-a ;
10.30 — Telecinemateca (reluare) ; 12.50 — 
TELEJURNAL ; 17.30 — Emisiune în lim
ba maghiară ; 18.30 — La volan — emi
siune pentru conducătorii auto ; 18.50 — 
Tîrgul de mostre de bunuri de consum — 
1972. Transmisiune directă ; 19.20 — 1001 
de seri ; 19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — 
Drumul tînărului spre muncă ; 20.15 —
Serial-document T V : „Secretul orei H“, 
Episodul : „Soarele răsare la 5,28". O pro
ducție a televiziunii Române ; 20.35 — Li- 
toral’72. In direct de pe scena celui de-al 
VIII-lea Festival național de folclor ; 
21.00 — Tinerii despre ei înșiși : „Viața 
de azi pe mîine" — o anchetă despre ti
nerii care trăiesc din expediente ; 21.30 — 
Pagini de umor i „Aventuri în epoca de 
piatră" ; 22.20 — 24 DE ORE ; 22.40 —
Campionatele balcanice de natație, sări
turi și polo pe apă. Înregistrare de la 
Sofia. PROGRAMUL II : 20.00 — Concert 
al Orchestrei simfonice a Radioteieviziu- 
nii ; 21.00 — Agenda ; 21.10 — Desen ani
mat ; 21.20 — Bucureștiul necunoscut ;
21.40 — Film serial pentru tineret : „Cei 
trei mușchetari" (reluare) ; 22.30 — Cărți 
și idei.

VINERI : PROGRAMUL I : 9.00 — TE
LEX ; 9.05 — Serial-document TV ; „Se
cretul orei H" (reluare) ; 9.25 — Cîntă
orchestra „Doina Argeșului" ; 9.50 — Pu
blicitate ; 10-00 -r Curs de limba germa
nă. Lecția a 10-a ; 10.30 — Desen animat ;
10.45 — Tîrgul de mostre de bunuri de
consum—1972 (reluare) , 11.15 — Pagini
de umor ; „Aventuri în epoca de piatră" 
(reluare) ; 12.05 — Film serial pentru co
pii : „Fiul mării" (reluare) ; 12.35 — TE
LEJURNAL ; 17 30 — Finala celei de-a
V-a ediții a concursului de construcții 
tehnice pentru pionieri și școlari „Ex- 
Terra ’72“ ; 18.15 - SATUL CONTEMPO
RAN : comuna Piatra la ora urbanizării ;
18.45 — Tragerea Loto , 18.55 — Drumuri 
în istorie ; 19.20 — 1001 de seri; 19.30 — 
TELEJURNAL ; 20.00 — In dezbatere pu
blică i Codul Muncii ; 20.15 — Serial-do
cument TV : „Secretul orei H“ Episodul i 
„Cifrul" ; 20.35 — Film artistic : „Nopți 
albe" ; 22.05 — Ancheta științifică : Con
diția inovării ; 22.35 — 24 DE ORE ; 22.55
— Campionatele balcanice de natație,
sărituri si polo pe apă Înregistrare de la 
Sofia. PROGRAMUL II . 20.00 — O viață 
pentru o idee ; 20.30 — Biblioteca pentru 
toți ; 21.00 — Agenda ; 21.10 — Cluburi
sportive bucureștene ; 21.30 — Film do
cumentar : „Sub soarele de mai" ; 21.40 — 
Dans și muzică de pretutindeni.

SIMBATA : PROGRAMUL I t 9.00 — 
TELEX ; 9.05 Biblioteca pentru toți ; 9.50 
— De vorbă cu gospodinele ; 10.05 — Te- 
leenciclopedia (reluare) ; 10.50 —' Sălaș de 
cîntec românesc ; 11.20 — Serial-document 
TV „Secretul orei H“ (reluare) ; 11.40 — 
In dezbatere publică ; Codul muncii (re
luare) ; 11.55 — Emisiune de divertisment 
(reluare) ; 12.30 — TELEJURNAL ; 16.30 
— Emisiune în limba germană ; 18.15 — 
Ritm, tinerețe, dans ; 18.45 — Finala ce
lei de-a V-a ediții a concursului de con
strucții tehnice pentru pionieri și școlari i 
„Ex-Terra ’72“ ; 19.15 — Publicitate ; 19.20
— 1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNAL ;
20.00 — Serial-document TV i „Secretul 
orei H". Episodul i „Arestarea din salo
nul galben" ; 20.20 — Teleenciclopedia ;
21.00 — Film serial i „Mannix" ; 21.55 — 
„Apartamentul" (III) — serial distractiv ; 
22.55 — TELEJURNAL ; 23.10 — Campio
natele balcanice de natație, sărituri și 
polo pe apă. înregistrare de la Sofia. 
PROGRAMUL II i 16.30 — Agenda ; 16.40 
— Ansambluri folclorice ; 17.10 — Repor
taj bucureșțean ; 17 30 — Pagini muzicale 
de mare popularitate ; 18.00 — Film ar
tistic s „Flacăra olimpică".

INDUSTRIA TEXTILĂ LUGOJ
STR. BUZIAȘULUI NR. 31
x Telefon 1340-1341
produce și livrează o gamă bogată de 

ȘIFON, MAHON, OLANDINĂ, 
ZEFIR, FINET, LICURICI, 

OLIMP, GRADEL RAIAT cu diferite desene.
Paletă bogată în culori 

Finisaj extra 
Tușeu plăcut.

MEDICI VETERINARI SI TEHNICIENI 
DIN ÎNTREPRINDERILE AGRICOLE DE STAT, 
CIRCUMSCRIPȚII SANITAR VETERINARE, 
COMPLEXE Șl ASOCIAȚII INTERCOOPERATISTE 
DE CREȘTEREA Șl ÎNGRĂȘAREA 
TAURINELOR, OVINELOR Șl PASĂRILOR !

Puteți solicita de la filialele inter județene ale întreprinderii de apro
vizionare cu produse de uz zoo-veterinar — DGATM. următoarele MEDI
CAMENTE NOI introduse în terapeutica sanitar-veterinară :
SOLVOCILIN

Este un derivat al tetraciclinei în a cărei moleculă s-a introdus o 
grupare bazică de metil-pirolidină.
INDICAȚII TEHNICE

Șolvoeilinul acționează ca bacteriostatic asupra germenilor gram-po- 
zitivi. gram-negativi, richettsiilor, leptospireler și unor virusuri mari.

Se recomandă în infecții ale aparatului respirator, căilor urinare, 
peritonite septicemii, gurmă, rujet, leptospiroză, tetanus, cărbune enfize- 
matos, gangrena gazoasă etc.

Șolvoeilinul pentru un veterinar se prezintă sub 3 forme;
— pulbere pentru injectat intravenos ,
— pulbere pentru injectat intramuscular ;
— suspensie uleioasă.
Dozele de administrare sînt cele indicate prin instrucțiunile da 

folosire care însoțesc produsul.
MOD DE PREZENTARE

Șolvoeilinul se livrează în flacoane cu 0.300 g substanță pentru ad
ministrare intravenoasă și 0.350 g antibiotic pentru administrare intra- 
musculară.

Șolvoeilinul suspensie uleioasă se livrează in flacoane capsulate a 
20 ml.
MASTITOL

Mastitolul este un unguent cu tetraciclină 5 la sută si tripsină.
INDICAȚII TEHNICE

Se recomandă cu rezultate bune in tratamentul mn«titelor Ia vaci. 
Se administrează in medie 2 tuburi cu mastitol pentru o vacă Ia un 

tratament.
MOD DE PREZENTARE

Se prezintă în tuburi care conțin 20 g unguent.



AGRICULTURA PL BLOB
O conferință consacrată 
sănătății animalelor

Timp de trei zile, peste 150 de spe
cialiști din U.R.S.S. și numeroși invi
tați din Polonia, Cehoslovacia, Bul
garia și România au dezbătut, la Aca
demia de științe din Vilnius (R.S.S. 
Lituaniană), în cadrul unei conferințe 
științifice, problema trichihelozei la 
animale și om. Au fost prezentate, cu 
acest prilej, peste 50 de rapoarte, refe
rate și comunicări științifice privind 
epizootologia și epidemiologia trichi- 
nelozei, biologia și morfologia parazi
tului (Trichinella spiralis), probleme de 
patogeneză, patomorfologie, clinică și 
terapie, diagnosticul trichinelozei și 
perspective în cercetare și practică.

O seamă de cercetători au adus con
tribuții însemnate la stabilirea zonelor 
de răspîndire a trichinelozei la ani
male. Alți autori au depistat procente 
ridicate de trichineloză la cîini, pisici, 
lupi, vulpi, urși, jderi, șobolani etc. 
S-au putut astfel stabili noi verigi în 
ciclul natural al parazitului. T. spiralis, 
iar cercetările întreprinse au confir
mat, o dată în plus, fenomenul de fo- 
calitate naturală.

Concluziile acestor studii epizootolo- 
gice formează materialul de bază în 
stabilirea măsurilor de combatere a 
trichinelozei în fiecare zonă, după spe
cificul său ecologic. De asemenea, 
mulți dintre participanții invitați din 
țările susmenționate au prezentat si
tuația trichinelozei. în acest context de 
informare reciprocă, din țara noastră 
a fost prezentată comunicarea „Consi- 
derațiuni privind trichineloză la porci 
și alte animale domestice și sălbatice 
în nordul Moldovei" (autori — semna
tarul acestor rînduri, împreună cu
S. Jauca).

însemnate contribuții au fost aduse 
de cercetătorii sovietici în domeniul 
biologiei și morfologiei parazitului T. 
spiralis. Ei au scos în evidență, între 
altele, importanța practică și științifică 
a specificității parazitului în diferite 
regiuni ale globului. Acest aspect a 
fost ilustrat de experiențe în cursul 
cărora s-a reușit ca prin infestări în
crucișate să se definească trei varietăți 
de Trichinella : T. spiralis var. nativa,
T. spiralis var. nelsoni și T. spiralis 
var. domestica. De asemenea, a fost 
identificată la raton o nouă specie de 
Trichinella, denumită T. pseudospiralis. 
Din punct de vedere morfologic este

Căile noi ale știinfei

„DEFECTELE 
PE MASA DE

Pentru a se hrăni, oamenii dispun de 
ceea ce le oferă învelișul viu al plane
tei, biosfera. Ei folosesc in fiecare an 600 
de milioane de tone de alimente, can
titate în aparență mare dar, în mo
mentul de față, insuficentă pentru a 
satisface nevoile întregii populații a 
globului.

De ce e nevoie de alimente nu se 
întreabă nimeni, dar cum s-ar putea 
ajunge la o producție agioalimentără 
mai mare — iată o problemă care fră- 
mîntă pe mulți. între aceștia se numără 
profesorul Dusan Stankovic, de la Uni
versitatea din Belgrad, care în ultimul 
număr al revistei „Ceres" — editată de 
F.A.O. — publică un articol șub ti
tlul destul de insolit „A reeduca 
plantele".

Istoria arată clar — relevă omul de 
știință iugoslav — că stăpînirea de că
tre om a producerii, conservării, pre
lucrării și utilizării produselor agroa- 
limentare a influențat în chip decisiv 
știința, tehnica și tehnologia. Faptul do
minant este acela că omul nu numai 
că exploatează flora agricolă, dar trans
formă această floră, contribuind la 
crearea unei noi vegetații.

în cursul acestui proces, omul a reu
șit să îmbunătățească mult calitatea 
produselor — boabe și fructe — obți
nute de la plantele cultivate și să mă
rească substanțial productivitatea a- 
eestora.

Efectele acțiunii umane asupra plan- 

mai mică și nu formează capsule în lo
calizările musculare; experimental 
s-a putut transmite la cobai, șoricel 
alb, șobolan alb, iepure și pisică. Alți 
autori au arătat că prin transferul va
rietăților naturale de T. spiralis la 
șoricei albi se produc modificări în bio
logia și morfologia parazitului. De a-

DEZBATER!
DE. SPECIALITATE

semenea, s-a observat că T. spiralis nu 
se dezvoltă normal, în intestinele 
șoarecilor ținuți la regim sever de 
foame. Recurgînd la o tehnică specială 
a fost posibil să se stabilească sexul 
larvelor nou născute, la 15 zile după 
invazia primară, iar prin intermediul 
microscopului luminiscent, s-au putut 
pune în evidență mai ușor larvele de

I 
I 
I
I 
I

Cu ajutorul irigațiilor subterane, membrii comunei populare Tachingping, din 
China Centrală, obțin recolte mari de orez.

PLANTELOR - 
OPERAȚII

telor nu sînt însă exclusiv binefăcă
toare. Noile plante sînt mai slabe, mai 
puțin rezistente, mai puțin adaptabile, 
astfel îneît aceste plante au ajuns să 
nu se mai poată lipsi de prezența o- 
mului care să le apere de buruieni, de 
boli și de dăunători.

Aceste „defecte" ale plantelor cul
tivate nu sînt însă singurele. Profeso
rul Stankovic enumeră, în articolul 
său, între altele, compoziția chimică 
inadecvată, în sensul predominanței 
proteinelor de valoare biologică inferi
oară, faptul că formarea boabelor și a 
fructelor este îndeobște prea lentă, ra
portul între partea utilizabilă (boabe, 
fructe) și cea inutilizabilă este deza
vantajos, aparatul de nutriție se com
plică pentru a se adapta condițiilor cre
ate de irigare și administrarea de în
grășăminte. etc.

Din sinteza acestor trăsături negative 
derivă liniile directoare ale cercetărilor 
pe care știința trebuie să le consacre 
unor noi modificări — să le spunem 
astfel — de remaniere. în acest fel, ar 
urma ca procesele biologice -ale plante
lor să fie accelerate, raportul dintre 
partea vegetativă și cea generativă a 
plantei, creșterea adaptabilității ei la 
anaerobioză în zona rădăcinii și, în ge
neral, la solurile saline pentru a se pu
tea folosi larg irigarea cu apă de mare, 
un control mai eficace al metabolis
mului pentru a face să crească valoa
rea nutritivă și dietetică fc produselor, 

T. spiralis în sîngele și lichidul din 
cavitățile organismului.

în încercările de îmbunătățire a 
diagnosticului curent al trichinelozei 
la porci, au fost obținute rezultate mai 
mult decît satisfăcătoare, folosindu-se 
un aparat semiautomat, original, cu 
ajutorul căruia se poate sincroniza 
examenul trichineloscopic cu ritmul de 
tăiere al animalelor. în același timp, 
în urma experiențelor efectuate, se re
comandă introducerea în practică a di
gestiei artificiale

în ceea ce privește diagnosticul tri
chinelozei în viață, în urma unor ex
perimentări pe iepuri, s-a ajuns la con
cluzia că fixarea complementului, pre
cipitarea inelară și aglutinarea cu der- 
matol sînt testele cele mai sensibile.

Ținînd seama de numeroasele aspec
te de biopatologie a parazitului Trichi
nella spiralis, de diagnostic și comba
tere a trichinelozei la animale și om, 
plenul conferinței a făcut recomandări 
pentru lărgirea și intensificarea cerce
tărilor și pentru o tot mai strînsă co
laborare pe plan internațional între 
cercetătorii din acest domeniu.

Dr. I. CIRONEANU
din Departamentul 
Industriei Alimentare, 
membru activ în 
Comitetul Executiv 
al Comisiei Internaționale 
de Trichineloză

Evident, acestea sînt obiective de 
mare anvergură iar suma lor ar putea 
reprezenta,, eventual, schița „plantei 
ideale". Oricum, fiecare dintre ele poa
te forma substanța unui amplu program 
științific. Profesorul Stankovic relevă în 
articolul său și cîteva dintre căile esen
țiale care duc în mod necesar la atinge
rea obiectivelor amintite. Succesul — a- 
firmă el — depinde în mare măsură de 
realizarea selecției interspecifice ale că
rei limite pot fi lărgite pe diferite căi, 
inclusiv transplanturile și modificarea 
mecanismului imunologic cu ajutorul 
radiațiilor ionizante

Se ridică și aici, ca și în cazul mult 
mai cunoscut al transplanturilor car
diace, problema respingerii. După păre
rea profesorului Stankovic, ea poate fi 
soluționată prin mijloacele pe care le 
oferă selecția și prin protecția bazată 
pe combinarea elementelor nutriționale 
și seroterapice.

Există și un alt domeniu, cel al nu
triției plantelor, în care se poate ac
ționa. în acest sens, autorul relevă ne
cesitatea de a înrîuri frunzele pentru 
a se obține o raționalizare a substanțe
lor minerale consumate de plante.

Cît despre fenomenele biologice, se 
pare că și ele pot fi influențate în sen
sul evitării pierderilor provocate de va
riațiile mari de temperatură din anu
mite luni ale anului și al măririi rezis
tenței plantelor la bolile criptogamice.

în fapt, ideiile profesorului Dusan 
Stankovic țintesc către esența mecanis
melor biologice ale lumii vegetale 
cultivate, către sfera intimă a celor 
mai fine procese vitale, adică tocmai 
acel sanctuar în care știința se află 
în curs de a pătrunde. Care vor fi 
surprizele — căci ele vor fi, neîndoiel
nic, numeroase — care-i sînt re
zervate în acest univers încă neex
plorat ?

A. COSTA

AP1MOND1A SPRIJINĂ 
APICULTURA TUNISIANA

Un protocol de colaborare între I Federația internațională a asociațiilor 
de apicultura „Apimondia" și Minis
terul tunisian al Agriculturii a fost 
semnat la Tunis, ca rezultat al vizi- 

Itei oficiale a președintelui Apimon- 
diei, prof. dr. ing. V. Harnaj (România). 
Protocolul prevede realizarea unui I program complex pentru dezvolta
rea agriculturii in Tunisia, program 
ce urmează să fie concretizat de In
stitutul internațional de tehnologie șl I economie apicolă al Apimondiei, cu 
sediul la București, pe baza rezulta
telor obținute pînă acum în Tunisia 
cu sprijinul României.
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UNGARIA PRODUCE „GRAMOXONE”

Potrivit acordului încheiat între fir
ma britanică I.C.I. Ltd. și întreprin
derea chimică Alkaloids din R. P. Un
gară, aceasta din urmă va produce dî- 
bicidul „Gramoxone", actualmente 
foarte răspîndit in agricultură, in lu
mea întreagă.

Noua uzină care va fabrica produsul 
se va baza pe o tehnologie reprezen- 
tînd sinteza experienței ungare și bri
tanice. Ea va fi amplasată la Tisza- 
vasvari, in estul țării.

ÎNGRĂȘĂMINTE PE GLOB

Potrivit celor mai recente bilanțuri, 
producția mondială de îngrășăminte a- 
zotoase, fosfatice și potasice s-a cifrat 
in exercițiul 1970/1971 Ia 70,3 milioane 
de tone, ceea ce reprezintă o creștere 
de 8% față de exercițiul precedent. 
Consumul acestor substanțe a crescut 
eu 8,5%, atingind totalul de 68,2 mili
oane tone. In același timp, comerțul 
mondial cu îngrășăminte a avut ca o- 
biect 19 milioane de tone de produse, 
ceea ce reprezintă 28% din consumul 
mondial și o creștere de 1 milion de 
tone în raport cu 1969/1970.

Producția de îngrășăminte azotoase 
s-a cifrat la 31,8 milioane de tone (o 
creștere de 8,7%), cea de îngrășămin
te potasice a atins 17,7 milioane de 
tone (în creștere cu 6,3%), iar cea de 
îngrășăminte fosfatice a totalizat 20,8 
milioane de tone (cu 8,5% mai mult).

Principalul consumator mondial de 
îngrășăminte chimice s-a dovedit, din 
nou, a fi Europa, cu media de 170 de 
kg la hectarul de teren arabil.

ADMINISTRAREA AERIANA 
A INSEC TICIDELOR IN LI. EZI

Administrarea aeriană a insecticide
lor merită sau nu să-și găsească locul 
în pomicultură ? Un grup de cercetători 
din Norfolk (Canada) care a efectuat 
experiențe în ultimii doi ani, răspun
de la această întrebare în chip t'fir^_ 
mativ.

Unul dintre principalele merite ale 
metodei este considerat a fi faptul că 
ea este mai puțin poluantă. Intr-ade
văr, cantitatea de produse utilizate 
poate fi micșorată cu 20 pină la 30 la 
sută, după caz, ceea ce reprezintă și 
o anumită economie, in timp ce efec
tuarea tratamentului de sus in jos, 
razant cu vîrfurile pomilor face ca de
riva norului de insecticid să fie re
dusă.

Una dintre concluziile experiențelor 
este că administrarea aeriană intere
sează cu precădere livezile cu mare 
densitate, creind posibilitatea unor e- 
conomii de produse și de timp.

PREA MULTE BANANE 1

I Potrivit unui studiu recent elaborat 
de F.A.O., comerțul mondial cu ba
nane, al cărui volum s-a cifrat in ul
timul exercițiu la 6 000 000 de tone, 
este amenințat de o anumită supra
producție. Fenomenul a început, după 
cit se pare, să se manifeste încă eu 
2—3 ani în urmă, provocind o redu
cere a încasărilor in devize ale țări
lor producătoare. Aceste încasări s-au 
limitat la 550—600 milioane anual.

Este știut că in afară de rolul său 
comercial (e singurul fruct care ocu
pă in stare proaspătă un loc cu ade- 

Ivărat important in comerțul interna
țional) banana constituie elementul de 
bază pentru alimentația multora din 
locuitorii regiunilor tropicale (consu- 
miil atinge chiar 100 de kg pe per
soană).

I Studiul amintit relevă și cîteva as
pecte mai puțin cunoscute in ceea ce 
privește banana ca obiect de comerț.

I Astfel, se constată că un producător 
din Ecuador vinde kilogramul de ba
nane cu 5 cenți S.U.A., iar consuma
torul le plătește cu 30—35 de cenți ki
logramul. Numai intre ultimul punct 
de expediere din țara producătoare și 
primul punct de vinzare din țara im
portatoare, prețul bananelor crește in 
medie cu 80%.

Pentru sezonul următor experțil I F.A.O. apreciază că volumul comerțu
lui cu acest fruct probabil va crește, 
concomitent eu o anumită reducere • 
prețurilor.


